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Oι συνηµµένες Οικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου και της Μητρικής Εταιρείας έχουν συνταχθεί 
µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

και έχουν δηµοσιοποιηθεί µε την ανάρτησή τους στο διαδίκτυο στη διεύθυνση 
http://www.irwebpage.com/aspis/gr/main.php?irp=finf&y=2008 

όπου και θα παραµείνει στη διάθεση του επενδυτικού κοινού για χρονικό διάστηµα τουλάχιστον 5 ετών 
από την ηµεροµηνία της συντάξεώς της. 
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II..  ∆∆ΗΗΛΛΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΤΤΩΩΝΝ  ΜΜΕΕΛΛΩΩΝΝ  ΤΤΟΟΥΥ  ∆∆ΙΙΟΟΙΙΚΚΗΗΤΤΙΙΚΚΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΙΙΟΟΥΥ    
                                             ((σσύύµµφφωωνναα  µµεε  ττοο  άάρρθθρροο  55  ππααρρ..22  ττοουυ  ΝΝ..33555566//22000077))  

 

Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ : 

Παύλος Ψωµιάδης, Πρόεδρος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και ∆/νων Σύµβουλος 

Κωνσταντίνος Γιόνης, Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

Βασίλειος Αδαµόπουλος, Μέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

υπό την ως άνω ιδιότητά µας, βεβαιώνουµε µε την παρούσα ότι εξ όσων γνωρίζουµε: 

α. οι συνηµµένες εξαµηνιαίες ατοµικές και ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις για την περίοδο από 1η 
Ιανουαρίου 2008 έως 30η Ιουνίου 2008, οι οποίες καταρτίσθηκαν σύµφωνα µε τα ισχύοντα Λογιστικά 
Πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την καθαρή 
θέση και τα αποτελέσµατα χρήσεως του Οµίλου και της Εταιρείας καθώς και των επιχειρήσεων που 
περιλαµβάνονται στην ενοποίηση εκλαµβανοµένων ως σύνολο, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις 
παραγράφους 3 έως 5 του άρθρου 5 του ν.3556/2007. 

β. η εξαµηνιαία έκθεση του διοικητικού συµβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή τις πληροφορίες που 
απαιτούνται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στην παράγραφο 6 του άρθρου 5 του ν.3556/2007. 

 

 

Μαρούσι, 28 Αυγούστου 2008 

 

Οι βεβαιούντες, 

 

 

Παύλος Ψωµιάδης Κωνσταντίνος Γιόνης Βασίλειος Αδαµόπουλος 

 

 

Πρόεδρος του ∆ιοικητικού  Μέλος του ∆ιοικητικού Μέλος του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου και ∆/νων Σύµβουλος       Συµβουλίου Συµβουλίου 
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                                                                  IIII..    ΕΕΞΞΑΑΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑΙΙΑΑ  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ∆∆ΙΙΟΟΙΙΚΚΗΗΤΤΙΙΚΚΟΟΥΥ  ΣΣΥΥΜΜΒΒΟΟΥΥΛΛΙΙΟΟΥΥ                                                                  
  ((σσύύµµφφωωνναα  µµεε  ττιιςς  δδιιααττάάξξεειιςς  ττηηςς  ππααρρ..66  ττοουυ  άάρρθθρροουυ  55  ττοουυ  ΝΝ..33555566//22000077))  

 
 

  

Η παρούσα εξαµηνιαία έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αφορά στη χρονική περίοδο του Α΄ εξαµήνου της χρήσης 2008. Η 
έκθεση συντάχθηκε και είναι εναρµονισµένη µε τις σχετικές διατάξεις του Ν.3556/2007 και τις επ΄ αυτού εκδοθείσες εκτελεστικές 
αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και ιδίως την απόφαση µε αριθµό 7/448/11.10.2007 του ∆Σ της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς. 

Στην παρούσα έκθεση περιγράφονται συνοπτικά: 1) πληροφορίες σχετικά µε τα αποτελέσµατα Α΄ εξαµήνου 2008, 2) σηµαντικά 
γεγονότα Α΄ εξαµήνου 2008 3) µεταγενέστερα γεγονότα, 4) οι κυριότεροι κίνδυνοι και αβεβαιότητες στο Β΄ εξάµηνο και 5) 
συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη. 

1. ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2008 

Τα ασφάλιστρα των κλάδων Ζωής της Μητρικής Εταιρείας, περιλαµβανοµένης και της παραγωγής συµβολαίων DAF, ανήλθαν 
σε 119.179 χιλ. ευρώ το Α΄ εξάµηνο του 2008, έναντι 78.665 χιλ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους, 
παρουσιάζοντας σηµαντική αύξηση κατά 51,5% ενώ στις Γενικές Ασφαλίσεις, η παραγωγή της Εταιρείας ανήλθε σε 2.682 χιλ. 
ευρώ, εµφανίζοντας µικρή µείωση κατά 2,65% σε σχέση µε το 2007 που ήταν 2.753 χιλ. ευρώ. 
Οι ασφαλιστικές αποζηµιώσεις ανήλθαν το Α΄ εξάµηνο του 2008 στο ποσό των 43.319 χιλ. ευρώ  έναντι ποσού  47.896 χιλ. 
ευρώ  το 2007, παρουσιάζοντας µείωση κατά 9,54%. 
Τα έσοδα  επενδύσεων του Οµίλου διαµορφώθηκαν στο Α΄ εξάµηνο του 2008 σε -14.148 χιλ. ευρώ , έναντι -8.873 χιλ. ευρώ την 
αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους, ήτοι µειώθηκαν κατά ποσοστό 59,45%. 
Τα Λειτουργικά έξοδα του Οµίλου ανήλθαν στο Α΄ εξάµηνο του 2008 σε 16.453 χιλ. ευρώ , έναντι 11.154 χιλ. ευρώ το Α΄ εξάµηνο 
του 2007 παρουσιάζοντας αύξηση κατά 47,51%.   
Σε 30.711 χιλ. ευρώ ανήλθαν για το Α΄ εξάµηνο του 2008  οι ενοποιηµένες προ φόρων ζηµίες του Οµίλου και σε 31.087 χιλ. ευρώ  
µετά από φόρους,  έναντι κερδών  577 χιλ. ευρώ  προ φόρων  και  µετά από φόρους την προηγούµενη αντίστοιχη περίοδο. 
Η ζηµία της Μητρικής Εταιρείας για το Α΄ εξάµηνο του 2008  διαµορφώθηκε σε 3.587 χιλ. ευρώ προ φόρων και 3.901 χιλ. ευρώ 
µετά από φόρους,  έναντι κερδών 1.543 χιλ. ευρώ  αντίστοιχα το προηγούµενο έτος, προ φόρων και µετά φόρων. 
Στον κλάδο ζωής η εταιρεία σηµείωσε σηµαντική άνοδο σε παραγωγή ασφάλιστρων πάνω από 50% σε σχέση µε την ίδια 
περίοδο πέρυσι. Αυτό οφείλεται κύρια στην παραγωγή ασφαλίσεων εφάπαξ καταβολής του κλάδου ζωής ο οποίο σηµείωσε 
αύξηση περίπου 30.000.000 € (100%) σε σχέση µε την περσινή περίοδο. Επίσης και ο κλάδος Οµαδικών ασφαλίσεων ζωής είχε 
ανοδική πορεία περίπου 77% αύξηση σε σχέση µε την προηγούµενη περίοδο. 
Οι προµήθειες παραγωγής και τα οι ασφαλιστικές προβλέψεις είναι λογικό να αυξηθούν λόγω της αύξησης  της παραγωγής του 
κλάδου. 
Οι αποζηµιώσεις παρά την σηµαντική άνοδο της παραγωγής σηµειώνουν πτωτική  πορεία  σε σχέση µε την  προηγούµενη 
περίοδο. Αυτό κύρια οφείλεται στην µείωση των εξαγορών που προέρχονται από τον κλάδο του unit linked. 
Γενικά το αποτέλεσµα του κλάδου ζωής της µητρικής εταιρίας έχει κινηθεί ανοδικά σε σχέση µε την ίδια περίοδο πέρυσι και 
µάλιστα σηµείωσε αύξηση ποσοστού περίπου 22%. 
Ο κλάδος ζηµιών σηµείωσε αύξηση περίπου 44% σε σχέση µε την ίδια περίοδο πέρυσι  και αυτό οφείλεται κύρια στην µείωση 
των ασφαλιστικών προβλέψεων. 
Τα γενικά έξοδα της εταιρείας παρουσιάζουν αύξηση περίπου 43%. Αυτή κύρια οφείλεται στην υλοποίηση της διαφηµιστικής 
καµπάνιας της εταιρείας και στην αύξηση των εξόδων λοιπών αµοιβών τρίτων. 

2. ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2008 

Ένα ακόµα σηµαντικό βήµα έκανε το 2008 ο Όµιλος ΑΣΠΙΣ, µε όλες τις εταιρείες του -εντός και εκτός συνόρων- να καταγράφουν 
σηµαντικά παραγωγικά αποτελέσµατα. Η παραγωγή της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ, της µητρικής εταιρείας, ανήλθε στα 119 εκατ. 
ευρώ. Εξίσου θεαµατικά ήταν και τα αποτελέσµατα των άλλων εταιριών που ανήκουν στον Όµιλο. 
Η θυγατρική εταιρεία LEDA INVESTMENT LTD, µε ποσοστό συµµετοχής 55,09%, παρουσίασε το Α΄ εξάµηνο του 2008 κέρδη 
ύψους 285 χιλ. ευρώ σε σύγκριση µε κέρδη ύψους 135 χιλ. ευρώ για την αντίστοιχη περίοδο του 2007 ενώ τα συνολικά 
εισοδήµατα ανέρχονται σε 732 χιλ. ευρώ έναντι 105 χιλ. ευρώ το 2007. 
Στις 4 Απριλίου 2008 η «ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆» προέβη σε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου µε 
έκδοση 23.076.923 µετοχών ονοµαστικής αξίας 0,14€.Στην αύξηση αυτή δεν συµµετείχε η µητρική εταιρία ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ 
ΑΕΓΑ µε αποτέλεσµα το ποσοστό συµµετοχής από 64,19%  να κατέλθει στο 55,09%. 
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3. ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ 

H ΑΣΠΙΣ  ΠΡΟΝΟΙΑ συµµετέχει για επενδυτικούς σκοπούς µε ποσοστό 38,66% στο µετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας Commercial 
Value AAE, στην οποία η ΕΠ.Ε.Ι.Α. κατόπιν ελέγχου κατά τη διάρκεια της παρούσης χρήσεως, επέβαλε υλοποίηση σχεδίων 
βραχυπρόθεσµης χρηµατοδότησης, οικονοµικής ανασυγκρότησης, και οικονοµικής ανάκαµψης ποσού 110 εκ. ευρώ περίπου 
µέχρι την 15/9/2008. Λόγω της συµµετοχής αυτής η ΕΠ.Ε.Ι.Α. επέβαλε στην ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ την υποβολή σχεδίου 
οικονοµικής ανάκαµψης µέχρι την 30/9/2008, και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ανέστειλε προσωρινά τη διαπραγµάτευση της 
µετοχής της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ στο Χ.Α.Α. 
Επίσης σηµειώνεται ότι η ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ έλαβε βαθµό αξιολόγησης Β+ µε σταθερή προσδοκία από τον διεθνή οίκο 
FITCH, τον οποίο διετήρησε µετά την ανακοίνωση της ανωτέρω απόφασης µε την υποσηµείωση negative watch (προσοχή για 
ενδεχόµενες αρνητικές µεταβολές). 

4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΚΑΙ ΑΒΕΒΑΙΟΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ Β΄ ΕΞΑΜΗΝΟ 2008 

 α. Ασφαλιστικός κίνδυνος 

Ο κίνδυνος για κάθε ασφαλιστήριο συµβόλαιο είναι η πιθανότητα να συµβεί ο ασφαλισµένος κίνδυνος και η 
αβεβαιότητα για το ποσό που θα προκύψει προς αποζηµίωση.  
Από τη φύση των ασφαλιστηρίων συµβολαίων, ο ασφαλιστικός κίνδυνος είναι τυχαίος και συνεπώς µη προβλέψιµος. 

Σε ένα χαρτοφυλάκιο συµβολαίων, στο οποίο εφαρµόζεται η θεωρία των πιθανοτήτων για την τιµολόγηση και για την 
εκτίµηση των ασφαλιστικών προβλέψεων, ο βασικός κίνδυνος που αντιµετωπίζει η Εταιρεία είναι η υπέρβαση των 
πραγµατοποιηθεισών αποζηµιώσεων σε σχέση µε τις ασφαλιστικές προβλέψεις.  
Αυτό µπορεί να συµβεί όταν η συχνότητα και το ύψος των ζηµιών είναι µεγαλύτερα από αυτά που αρχικά είχε εκτιµηθεί. 

Η Εταιρεία έχει υιοθετήσει τέτοια πολιτική ανάληψης ασφαλιστικών κινδύνων έτσι ώστε να µειώσει στο ελάχιστο τον 
κίνδυνο της αντεπιλογής.  
∆ηλαδή, οι απαιτήσεις που θα εγερθούν από τον ασφαλισµένο πληθυσµό να µην απέχουν και να είναι µικρότερες από 
τις αναµενόµενες απαιτήσεις που προκύπτουν από το γενικό πληθυσµό, ώστε να διαφοροποιεί τους κινδύνους που 
αναλαµβάνει και σε κάθε κατηγορία κινδύνου να αναλαµβάνει ένα αρκετά µεγάλο πλήθος κινδύνων, ώστε να επιτυγχάνει 
τη διασπορά τους.  
Επίσης, ο ασφαλιστικός κίνδυνος µερίζεται µέσω της αντασφάλισης. 

 β. Χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος 

Η Εταιρεία εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο µέσω των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων Ενεργητικού και 
Παθητικού, των απαιτήσεων από αντασφαλιστές και των ασφαλιστικών της προβλέψεων.  

Οι δραστηριότητες της  θυγατρικής εταιρείας «LEDA INVESTMENT LTD» την εκθέτουν σε χρηµατοοικονοµικούς 
κινδύνους, συµπεριλαµβανοµένων των επιδράσεων από αλλαγές στις χρηµατιστηριακές τιµές και συγκεκριµένα σε 
τίτλους εισηγµένους στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου και στις τρέχουσες τιµές γης και ακινήτων. Επίσης εξ ΄αιτίας του 
λόγου που αναφέρεται ανωτέρω στην παράγραφο 3 υπάρχει σηµαντικός χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος από την 
συµµετοχή της Εταιρίας κατά 38,66% στο µετοχικό κεφάλαιο της Commercial Value ΑΑΕ.  

Η βασική αρχή της Εταιρείας για τη διαχείριση του χρηµατοοικονοµικού κινδύνου είναι η εξισορρόπηση µεταξύ των 
στοιχείων Ενεργητικού και Παθητικού που απορρέουν από ασφαλιστήρια και χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια. 

Τα κύρια στοιχεία που συνθέτουν τον χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο είναι ο κίνδυνος επιτοκίου, ο κίνδυνος 
συναλλάγµατος, ο πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς (τιµών) και ο κίνδυνος ρευστότητας. 

γ.   Επιτοκιακός κίνδυνος 

Ο κίνδυνος επιτοκίου αναφέρεται στις µεταβολές των µελλοντικών ταµειακών ροών των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, 
εξαιτίας των διακυµάνσεων στα επιτόκια.  
Οι διακυµάνσεις των επιτοκίων επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό και την παρούσα αξία των αναµενόµενων ροών από µια 
επένδυση ή µια υποχρέωση. 
Η Εταιρεία παρακολουθεί τις επιπτώσεις του επιτοκιακού κινδύνου εξετάζοντας τη διάρκεια του χαρτοφυλακίου 
χρεογράφων της καθώς και των σχετικών της υποχρεώσεων, σε συνδυασµό µε τις εξελίξεις στις αγορές χρήµατος.  

 

δ.         Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

Ο Όµιλος δραστηριοποιείται σε Ελλάδα και Κύπρο. Με την εισαγωγή του ευρώ ως επισήµου νοµίσµατος της Κυπριακής 
∆ηµοκρατίας από την 1 Ιανουαρίου 2008, το σύνολο των συναλλαγών του Οµίλου πραγµατοποιείται σε ευρώ.  
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Σαν αποτέλεσµα των παραπάνω, ο Όµιλος δεν εκτίθεται στις επιδράσεις της µεταβολής των ισοτιµιών των διαφόρων 
νοµισµάτων στη χρηµατοοικονοµική του θέση και τις ταµειακές του ροές. 

ε.          Πιστωτικός κίνδυνος 

Η Εταιρεία εκτίθεται σε πιστωτικό κίνδυνο, ο οποίος αφορά τον κίνδυνο κάποιος αντισυµβαλλόµενος να µην είναι ικανός 
να καταβάλει τα σχετικά ποσά όταν αυτά γίνονται απαιτητά.  
Κύριοι αντισυµβαλλόµενοι, από τους οποίους ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρεία είναι εκτεθειµένος σε πιστωτικό κίνδυνο, 
είναι οι αντασφαλιστές, οι οποίοι µπορεί να µην είναι σε θέση να καλύψουν την αναλογία τους επί των ασφαλιστικών 
υποχρεώσεων ή επί των ασφαλιστικών αποζηµιώσεων που έχουν ήδη καταβληθεί στους δικαιούχους, οι ασφαλιζόµενοι, 
οι οποίοι µπορεί να µην δύνανται να καταβάλλουν τα ποσά ασφαλίστρων που είναι απαιτητά, και οι συνεργαζόµενοι µε 
τον Όµιλο (ασφαλιστές, πράκτορες και λοιποί). 
Η Εταιρεία αξιολογεί σε τακτή βάση τα όρια πιστώσεων των συνεργατών και των αντισυµβαλλόµενων και λαµβάνει 
µέτρα. 

                   ζ.       Κίνδυνος αγοράς 

Ο κίνδυνος αγοράς αφορά την πιθανότητα απωλειών λόγω µεταβολής στο επίπεδο ή στη µεταβλητότητα των τιµών 
αγοράς, όπως είναι οι τιµές των µετοχών, επιτοκίων και συναλλαγµατικών διαφορών που επηρεάζουν άµεσα τον κίνδυνο 
εύλογης αξίας.  
Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρία εφαρµόζει σύγχρονες µεθόδους για τη µέτρηση του κινδύνου αγοράς, όπως η 
αποτίµηση αξίας σε κίνδυνο (Value-At-Risk). 
Η Value-At-Risk αποτίµηση είναι εκτίµηση της µέγιστης δυνητικής µείωσης της καθαρής τρέχουσας αξίας του 
χαρτοφυλακίου, που µπορεί να συµβεί σε ένα καθορισµένο χρονικό διάστηµα και για ένα συγκεκριµένο επίπεδο 
εµπιστοσύνης, όµως δεν µπορεί να καλύψει εκτίµηση οικονοµικών απωλειών, που µπορεί να προκύψει από εξαιρετικά 
ασυνήθιστες µεταβολές.  
Σχετικά µε την Θυγατρική «LEDA INVESTMENT LTD» πιθανή µείωση στο ρυθµό ανάπτυξης του ΑΕΠ της Κύπρου, 
µπορεί να επηρεάσει αρνητικά την αγοραστική δύναµη του κύπριου πολίτη καθώς επίσης και τους προϋπολογισµούς, 
τόσο των εταιριών όσο και του δηµοσίου µε ανάλογη επίδραση στον κύκλο εργασιών και στην επικερδότητα της 
Εταιρίας.    

                η.    Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας σχετίζεται µε τη δυνατότητα του Οµίλου να εκπληρώνει τις χρηµατοοικονοµικές της υποχρεώσεις 
όταν αυτές γίνονται απαιτητές. 
Η παρακολούθηση του κινδύνου ρευστότητας επικεντρώνεται στη διαχείριση του χρονικού συσχετισµού των ταµειακών 
εισροών και εκροών καθώς και στην εξασφάλιση επαρκών ταµειακών διαθεσίµων και άµεσα ρευστοποιήσιµων 
χρεογράφων για τις τρέχουσες συναλλαγές. 
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5. ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΣΥΝ∆Ε∆ΕΜΕΝΑ ΜΕΡΗ 

Ως συνδεδεµένα µέρη νοούνται οι θυγατρικές εταιρίες , οι συγγενείς εταιρίες , τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και τα     
∆ιευθυντικά Στελέχη καθώς και οι εταιρίες που ελέγχονται από αυτά τα πρόσωπα. Οι συναλλαγές µε τα συνδεδεµένα µέρη 
γίνονται στα πλαίσια των εργασιών του Οµίλου και της Εταιρίας και σε καθαρά εµπορική βάση.Αναλυτικότερα οι 
συναλλαγές και τα υπόλοιπα της εταιρίας µε τα συνδεδεµένα νοµικά πρόσωπα και φυσικά πρόσωπα, όπως αυτά ορίζονται 
από το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο 24,για το Α’ εξάµηνο του 2008 και την 30/06/2008 αντίστοιχα είχαν ως εξής:   

Επωνυµία εταιρείας α) Έσοδα β) Έξοδα γ) Απαιτήσεις δ) Υποχρεώσεις

Θυγατρικές Εταιρίες

ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε. 0 0 0 222

ΜΠΡΑΙΤ Α.Ε. 0 0 4.291 0

LEDA INVESTMENT LTD 0 0 0 0

Συγγενείς Εταιρίες

ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD 0 0 571 9.375

Λοιπές Εταιρίες

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Α.Ζ. 114 109 401 33.015

ΑΣΠΙΣ ΒΑΝΚ 149 9 133 247

E-VALLEY 0 0 0 173

ΑΣΠΙΣ Α.Ε.∆.Α.Κ. 0 0 0 27

ΑΣΠΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΑΕ 0 0 6 11

ΑΣΠΙΣ ΕΣΤΙΑ Α.Ε. 0 0 17 0

ΑΣΠΙΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧ. Α.Ε. 0 0 8 0

ΠΡΟΝΟΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.Ε.Ε. 2 0 174 0

ΑΣΠΙΣ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ Α.Ε. 2 0 964 668

ΠΡΟΣΠΕΚΤ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΗ AE 0 0 213 0

∆ΩΡΟΓΡΑΦΟΤEXΝΙΚΗ Α.Ε. 0 114 0 462

ΠΡΟΒΙΖΙΟΝ AE 0 23 251 11

ΑΣΠΙΣ ΚΑΠΙΤΑΛ AE 0 0 17.798 13.649

ΑΣΠΙΣ ΚΥΠΡΟΥ LTD 0 0 0 0

ΑΣΠΙΣ ΣΟΥΗ∆ΙΑΣ 0 0 168 1.000

ASPIS LIBERTY LIFE INSURANCE 
PUBLIC CO LTD

0 0 0 0

COMMERCIAL VALLUE 15 0 3.271 0

ΣΥΝΟΛΟ 282 255 28.266 58.860  
 

ε) Συναλλαγές και αµοιβές διευθυντικών στελεχών και 
µελών της διοίκησης  

01/01-30/06/2008  

Mισθοδοσία 1.092 
Αµοιβές ∆.Σ. 65 
Bonus 21 
στ) Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και µέλη της 
διοίκησης 

8 

ζ) Υποχρεώσεις προς τα διευθυντικά στελέχη και µέλη της 
διοίκησης 

224 

 
α. ∆εν έχουν χορηγειθεί δάνεια σε µέλη του ∆.Σ ή σε λοιπά διευθυντικά στελέχη της εταιρίας (και τις οικογένειές τους). 
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β. Τα ποσά που αναφέρονται στον ως άνω πίνακα αφορούν αµοιβές για προσωπικές υπηρεσίες – εργασία που παρέχουν στην 
εταιρία και συναλλαγές των µελών της διοίκησης της εταιρίας και των διευθυντικών στελεχών αυτής κατά την εν λόγω χρονική 
περίοδο. Οι εν λόγω συναλλαγές δεν περιέχουν κανένα εξαιρετικό ή εξατοµικευµένο γνώρισµα το οποίο θα καθιστούσε 
επιβεβληµένη την περαιτέρω και ανά συνδεδεµένο πρόσωπο ανάλυση αυτών. 
γ. Πλην των ως άνω αµοιβών δεν υφίστανται άλλες συναλλαγές µεταξύ της εταιρίας και των εν λόγω διευθυντικών στελεχών και 
µελών του ∆.Σ. 
δ. ∆εν υφίσταται οιαδήποτε συναλλαγή η οποία να έχει πραγµατοποιηθεί εκτός και πέραν των συνήθων όρων της αγοράς. 
 
 
 
  

IIIIII..    ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  ΕΕΠΠΙΙΣΣΚΚΟΟΠΠΗΗΣΣΗΗΣΣ  ΕΕΝΝ∆∆ΙΙΑΑΜΜΕΕΣΣΗΗΣΣ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΗΗΣΣ  ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΗΗΣΣΗΗΣΣ  

 

Προς τους µετόχους της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Ανώνυµη Εταιρία Γενικών Ασφαλειών» 
 

Εισαγωγή 

Επισκοπήσαµε τον συνηµµένο εταιρικό και ενοποιηµένο ισολογισµό της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Ανώνυµη Εταιρία Γενικών 

Ασφαλειών» της 30ης Ιουνίου 2008, τις σχετικές εταιρικές και ενοποιηµένες καταστάσεις αποτελεσµάτων, µεταβολών ιδίων 

κεφαλαίων και ταµειακών ροών της εξάµηνης περιόδου που έληξε αυτήν την ηµεροµηνία, καθώς και την περίληψη των 

σηµαντικών λογιστικών πολιτικών και τις λοιπές επεξηγηµατικές σηµειώσεις, που συνθέτουν την ενδιάµεση οικονοµική 

πληροφόρηση, η οποία αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της εξαµηνιαίας οικονοµικής έκθεσης του άρθρου 5 του Ν.3556/2007. Η 

∆ιοίκηση της εταιρείας έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και εύλογη παρουσίαση αυτής της ενδιάµεσης οικονοµικής 

πληροφόρησης σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και εφαρµόζονται στην ενδιάµεση οικονοµική πληροφόρηση («∆ΛΠ 34»). ∆ική µας ευθύνη είναι η έκφραση 

ενός συµπεράσµατος επί αυτής της ενδιάµεσης οικονοµικής πληροφόρησης µε βάση την επισκόπησή µας. 

 
Εύρος της εργασίας επισκόπησης  

Με εξαίρεση το θέµα που αναφέρεται στην επόµενη παράγραφο, διενεργήσαµε την επισκόπηση σύµφωνα µε το ∆ιεθνές 

Πρότυπο Επισκόπησης 2410 «Επισκόπηση Ενδιάµεσης Οικονοµικής Πληροφόρησης που ∆ιενεργείται από τον Ανεξάρτητο 

Ελεγκτή της Οικονοµικής Μονάδας» στο οποίο παραπέµπουν τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα. Η επισκόπηση συνίσταται στη 

διενέργεια διαδικασιών για την αναζήτηση πληροφοριών, κυρίως από άτοµα που είναι υπεύθυνα για οικονοµικά και λογιστικά 

θέµατα και στην εφαρµογή κριτικής ανάλυσης και λοιπών διαδικασιών επισκόπησης. Το εύρος µίας εργασίας επισκόπησης 

είναι ουσιωδώς µικρότερο από έναν έλεγχο που διενεργείται σύµφωνα µε τα Ελληνικά Ελεγκτικά Πρότυπα και εποµένως, δε µας 

δίδει τη δυνατότητα να αποκτήσουµε τη διασφάλιση ότι έχουν περιέλθει στην αντίληψή µας όλα τα σηµαντικά θέµατα τα οποία 

θα είχαν επισηµανθεί σε έναν έλεγχο. Κατά συνέπεια, η παρούσα δεν αποτελεί έκθεση ελέγχου. 
 
Βάση για συµπέρασµα µε εξαίρεση 

Η επισκόπηση που διενεργήσαµε, αφορούσε την εξαµηνιαία περίοδο στο σύνολό της και δεν επεκτάθηκε στην αυτοτελή 

επισκόπηση των οικονοµικών στοιχείων των αποτελεσµάτων του 2ου τριµήνου 2008 που περιλαµβάνονται στη συνηµµένη 

οικονοµική πληροφόρηση. 

Συµπέρασµα επισκόπησης µε εξαίρεση 

Με βάση τη διενεργηθείσα επισκόπηση και µε εξαίρεση τις προσαρµογές που ενδεχόµενα θα απαιτούνταν στις καταστάσεις 

αποτελεσµάτων του 2ου  τριµήνου 2008, αν διενεργούσαµε αυτοτελή επισκόπηση των οικονοµικών στοιχείων των 

αποτελεσµάτων του εν λόγω τριµήνου, δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή µας οτιδήποτε που θα µας οδηγούσε στο συµπέρασµα  
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ότι η συνηµµένη ενδιάµεση οικονοµική πληροφόρηση δεν παρουσιάζει εύλογα από κάθε ουσιώδη άποψη, την οικονοµική 

κατάσταση της εταιρείας και του οµίλου κατά την 30η Ιουνίου 2008, τη χρηµατοοικονοµική της επίδοση και τις ταµειακές της ροές 

για την εξάµηνη περίοδο που έληξε την ηµεροµηνία αυτή, σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 34. 

 
 

 

 

 

Θέµατα έµφασης 

Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη ως προς τα συµπεράσµατα της επισκόπησής µας, εφιστούµε την προσοχή σας στο γεγονός 

ότι οι φορολογικές δηλώσεις της µητρικής εταιρείας και των εταιρειών του οµίλου για τις αντίστοιχες χρήσεις που αναφέρονται 

στη σηµείωση V36 των οικονοµικών καταστάσεων, δεν έχουν εξετασθεί από τις φορολογικές αρχές, µε συνέπεια να υπάρχει το  

ενδεχόµενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προσαυξήσεων κατά το χρόνο που θα εξετασθούν και οριστικοποιηθούν. Η έκβαση 

του φορολογικού ελέγχου δεν είναι δυνατό να προβλεφθεί στο παρόν στάδιο και, ως εκ τούτου, δεν έχει γίνει πρόβλεψη στις 

οικονοµικές καταστάσεις σε σχέση µε το θέµα αυτό.  

 
Αναφορά επί άλλων νοµικών και κανονιστικών θεµάτων  

Πέραν της ανωτέρω ενδιάµεσης οικονοµικής πληροφόρησης επισκοπήσαµε και τα υπόλοιπα στοιχεία της εξαµηνιαίας 

οικονοµικής έκθεσης του άρθρου 5 του Ν.3556/2007 και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού του Νόµου, Αποφάσεων της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς. Από την ανωτέρω επισκόπηση διαπιστώσαµε ότι η εν λόγω έκθεση περιλαµβάνει τα  στοιχεία και τις 

πληροφορίες που προβλέπονται από το Νόµο και τις Αποφάσεις και είναι συνεπής µε τη συνηµµένη οικονοµική πληροφόρηση. 

 

 

 

 

Αθήνα, 29 Αυγούστου 2008 

Η  ΟΡΚΩΤΟΣ  ΕΛΕΓΚΤΗΣ  ΛΟΓΙΣΤΗΣ 

 

ΙΩΑΝΝΑ ∆. ΦΛΩΡΟΥ 
Α.Μ. Σ.Ο.Ε.Λ. 15061 

ΣΟΛ α.ε. 
ΟΡΚΩΤΟΙ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΛΟΓΙΣΤΕΣ 

Φωκ. Νέγρη 3, Αθήνα 
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IIVV..    ΕΕΝΝ∆∆ΙΙΑΑΜΜΕΕΣΣΗΗ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΗΗ  ΑΑΠΠΟΟΤΤΕΕΛΛΕΕΣΣΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ  

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ

(ποσά σε χιλ. ευρώ) ΣΗΜ. 1/1-30/6/2008 1/1-30/6/2007 1/1-30/6/2008 1/1-30/6/2007

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Ασφαλίσεις Ζωής
Ασφάλιστρα V.5 119.179 78.665 119.179 78.665
Μείον: Αντασφάλιστρα V.5 256 439 256 439
Μείον: ∆εδουλευµένες Προµήθειες και έξοδα παραγωγής V.9 18.248 11.722 18.248 11.722
Μείον: Ασφαλιστικές αποζηµειώσεις -  Ιδία κράτηση V.8 42.248 47.164 42.248 47.164
Μεταβολή µαθηµατικών και λοιπών προβλέψεων - Ιδία κράτηση V.6 62.921 2.625 62.921 2.625
Καθαρό εισόδηµα επενδύσεων ασφαλίσεων ζωής V.7 -14.179 -8.932 19.693 -4.213

Κέρδη  ασφαλίσεων ζωής (α) -18.673 7.783 15.199 12.502

Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
Ασφάλιστρα V.5 2.682 2.753 2.682 2.753
Μείον: Αντασφάλιστρα V.5 868 625 868 625
Μείον: ∆εδουλευµένες Προµήθειες και έξοδα παραγωγής V.9 201 422 201 422
Μείον: Ασφαλιστικές  αποζηµειώσεις - Ιδία κράτηση V.8 1.071 732 1.071 732
Μεταβολή λοιπών ασφαλιστικών προβλέψεων - Ιδία κράτηση V.6 -10 627 -10 627
Καθαρό εισόδηµα επενδύσεων ασφαλίσεων κατά ζηµιών V.7 31 59 31 59
Κέρδη ασφαλίσεων κατά ζηµιών (β) 583 406 583 406

Λοιπά έσοδα (γ) V.10 111 121 7 6
Λειτουργικά έξοδα (δ) V.12 16.453 11.154 15.872 10.974
Λοιπά έξοδα (ε) V.10 3.504 397 3.504 397
Έσοδα από επενδυτικές µη ασφαλιστικές δραστηριότητες (στ) V.11 732 0 0 0
Αποτελέσµατα από συγγενείς επιχειρήσεις (ζ) V.13 6.493 3.818 0 0

   
Ζηµιές / κέρδη προ φόρων    (α)+(β)+(γ)-(δ)-(ε)+(στ)+(ζ) -30.711 577 -3.587 1.543

Μείον : Φόροι V.14 376 0 314 0

Ζηµιές / κέρδη µετά από φόρους από συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες -31.087 577 -3.901 1.543

Κατανέµονται σε: 
Μετόχους Εταιρείας -31.174 577 -3.901 1.543
Μετόχους µειοψηφίας 87 0 0 0
Ζηµίες/Κέρδη µετά από φόρους ανά µετοχή που αναλογούν στους 
µετόχους - βασικά (ποσά σε ευρώ) V.16 -0,4249 0,0079 -0,0532 0,0210

 

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 16 έως 63 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων. 
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ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ

(ποσά σε χιλ. ευρώ) ΣΗΜ.
1/4-

30/06/2008
1/4-

30/06/2007
1/4-

30/06/2008
1/4-

30/06/2007
Ασφαλίσεις Ζωής
Ασφάλιστρα V.5 62.945 44.381 62.945 44.381
Μείον: Αντασφάλιστρα 178 241 178 241
Μείον: ∆εδουλευµένες Προµήθειες και έξοδα παραγωγής V.9 9.510 6.650 9.510 6.650
Μείον: Ασφαλιστικές αποζηµειώσεις -  Ιδία κράτηση V.8 22.994 21.613 22.994 21.613
Μεταβολή µαθηµατικών και λοιπών προβλέψεων - Ιδία κράτηση V.6 36.431 667 36.431 667
Καθαρό εισόδηµα επενδύσεων ασφαλίσεων ζωής V.7 -26.454 -9.894 8.620 -8.131
Κέρδη  ασφαλίσεων κατά ζωής (α) -32.622 5.316 2.452 7.079

Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
Ασφάλιστρα V.5 1.320 1.209 1.320 1.209
Μείον: Αντασφάλιστρα 473 0 473 0
Μείον: ∆εδουλευµένες Προµήθειες και έξοδα παραγωγής V.9 -58 165 -58 165
Μείον: Ασφαλιστικές  αποζηµειώσεις - Ιδία κράτηση V.8 692 296 692 296
Μεταβολή λοιπών ασφαλιστικών προβλέψεων - Ιδία κράτηση V.6 -93 558 -93 558
Καθαρό εισόδηµα επενδύσεων ασφαλίσεων κατά ζηµιών V.7 7 52 7 52
Κέρδη ασφαλίσεων κατά ζηµιών (β) 313 242 313 242

Λοιπά έσοδα (γ) 54 -1.184 5 -1.300
∆ιοικητικά έξοδα (δ) V.11 8.396 6.625 8.125 6.446
Λοιπά έξοδα (ε) V.10 -6 123 -6 123
Έσοδα από επενδυτικές µη ασφαλιστικές δραστηριότητες (στ) 138 0 0 0
Αποτελέσµατα από συγγενείς επιχειρήσεις (ζ) V.12 3.982 2.865 0 0

Ζηµιές / κέρδη προ φόρων    (α)+(β)+(γ)-(δ)-(ε)+(στ)+(ζ) -36.525 491 -5.349 -548

Μείον : Φόροι 234 0 172 0

Ζηµιές / κέρδη µετά από φόρους από συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες -36.759 491 -5.521 -548

Κατανέµονται σε: 
Μετόχους Εταιρείας -36.759 491 -5.521 -548
Μετόχους µειοψηφίας 0 0 0 0
Ζηµίες/Κέρδη µετά από φόρους ανά µετοχή που αναλογούν στους 
µετόχους - βασικά (ποσά σε ευρώ) V.16 -0,5001 0,0067 -0,0753 -0,0075
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VV..    ΕΕΝΝ∆∆ΙΙΑΑΜΜΕΕΣΣΗΗ  ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΗΗ  ΙΙΣΣΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  

     ΟΜΙΛΟΣ
(ποσά σε χιλ. ευρώ) Σηµ. 30.6.2008 31.12.2007 30.6.2008 31.12.2007

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Επενδύσεις σε ακίνητα V.17 115.360 111.768 80.810 79.530
Ενσώµατα πάγια στοιχεία
Ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητα V.18 137.799 107.564 137.799 107.564
Μεταφορικά µέσα και λοιπός εξοπλισµός V.18 1.220 1.310 1.026 1.142
΄Αυλα περουσιακά στοιχεία V.19 15.705 15.705
Επενδύσεις σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις V.20 22.463 21.039 61.911 62.526
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη 
αξία µέσω αποτελεσµάτων

V.21 214.046 216.915 213.962 216.783

Χρεωστικοί τίτλοι
∆ιακρατούµενες ως τη λήξη επενδύσεις V.22 25.012 24.250 25.012 24.250
Επενδύσεις για λογαριασµό ασφαλισµένων ζωής που φέρουν τον 
επενδυτικό κίνδυνο (UNIT LINKED)

V.23 57.062 50.396 64.753 64.416

∆άνεια και απαιτήσεις
∆άνεια σε προσωπικό, ασφαλιστές και ασφαλιζόµενους ζωής. V.24 2.422 2.440 2.422 2.440
Απαιτήσεις από ασφάλιστρα V.25 26.542 15.156 26.542 15.156
Αντασφαλιστικές συµβάσεις 1.164 756 1.164 756
Απαιτήσεις από αντασφαλιζόµενους 23 23 23 23
Προµήθειες και άλλα έξοδα παραγωγής επόµενων χρήσεων (Dac) V.26 10.121 14.451 10.121 14.451
Αποθέµατα V.27 40 0 0 0
Λοιπές απαιτήσεις V.28 100.772 62.235 84.302 60.929
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα V.29 6.369 12.935 6.152 12.348
 736.120 656.943 715.999 662.314
ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ
Μετοχικό Κεφάλαιο V.30 51.357 51.357 51.357 51.357
∆ιαφορά από εκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 218 218 218 218
Μείον: Ίδιες µετοχές 28 28 0 0
Τακτικό Αποθεµατικό 4.451 4.451 4.451 4.451
Ζηµιες από αποτίµηση χρεωγράφων -1.314 -1.314 -1.314 -1.314
∆ιαφορά από αναπροσαρµογή αξίας παγίων στοιχείων 48.106 48.106 48.106 48.106
Λοιπά αποθεµατικά 380 380 380 380
Αποτελέσµατα εις νέον -88.938 -60.998 -60.565 -56.664
Σύνολο καθαρής θέσης                                    14.232 42.172 42.633 46.534
∆ικαιώµατα µειοψηφίας 32.363 20.510 0 0

Σύνολο καθαρής θέσης και δικαιωµάτων µειοψηφίας 46.595 62.682 42.633 46.534
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Μαθηµατικές προβλέψεις ασφαλειών ζωής 364.360 305.580 364.360 305.580
Ασφαλιστικές προβλέψεις ασφαλισµένων ζωής που οι ασφαλισµένοι 
φέρουν τον επενδυτικό Κίνδυνο (UNIT LINKED)

64.753 64.416 64.753 64.416

Ασφαλιστικές προβλέψεις εκκρεµών ζηµιών 19.886 16.234 19.886 16.234
Προβλέψεις για µη δεδουλευµένα ασφάλιστρα (UPR) 1.843 1.031 1.843 1.031
Λοιπές ασφαλιστικές προβλέψεις 9.066 9.385 9.066 9.385
Σύνολο ασφαλιστικών προβλέψεων                            V.32 459.908 396.646 459.908 396.646
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις αποτιµώµενες στην εύλογη αξία 
µέσω αποτελεσµάτων

V.33 56.474 55.628 56.474 55.628

∆ανειακές υποχρεώσεις V.24 17.169 16.430 15.000 15.000
Προβλέψεις για παροχές στους εργαζοµένους V.35 1.619 1.330 1.619 1.330
Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις V.15 4.407 4.040 1.358 1.045

Υποχρεώσεις προς ασφαλιστές, πράκτορες και συνεργάτες πωλήσεων 11.088 12.433 11.088 12.433

Υποχρεώσεις προς αντασφαλιστές 2.739 2.148 2.739 2.148
Υποχρεώσεις προς αντασφαλιζόµενους 77 77 77 77
Λοιπές Υποχρεώσεις. V.34 136.044 105.529 125.103 131.473
Σύνολο υποχρεώσεων                                                      229.617 197.615 213.458 219.134
Σύνολο Καθαρής Θέσης και Υποχρεώσεων                        736.120 656.943 715.999 662.314

ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

 

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 16 έως 63 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων. 
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VVII..    ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΑΑΣΣΗΗ  ΜΜΕΕΤΤΑΑΒΒΟΟΛΛΩΩΝΝ  ΙΙ∆∆ΙΙΩΩΝΝ  ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΩΩΝΝ  

ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

(ποσά σε χιλ. ευρώ)

Μετοχικό 
κεφάλαιο

Υπέρ το 
Άρτιο

Ίδιες 
Μετοχές

Τακτικό 
Αποθεµατικό

Αποθεµατικά από 
αναπροσαρµογη 
αξίας ακίνητων

Αποθεµατικά 
από 

αποτίµηση 
χρεογράφων

Λοιπά 
Αποθεµατικά

Σωρευµένα 
Κέρδη / Ζηµές

Σύνολο 
ιδίων 

Κεφαλαίων

Υπόλοιπα 1/1/2007 51.357 218 0 4.451 52.541 -1.314 380 -58.805 48.828

Αποτέλεσµα περιόδου 1/1/2007 - 30/6/2007 1.543 1.543

Υπόλοιπα 30/6/2007 51.357 218 0 4.451 52.541 -1.314 380 -57.262 50.371

Υπόλοιπα 1/1/2008 51.357 218 0 4.451 48.106 -1.314 380 -56.664 46.534

Αποτέλεσµα περιόδου 1/1/2008 - 30/6/2008 -3.901 -3.901

Υπόλοιπα 30/6/2008 51.357 218 0 4.451 48.106 -1.314 380 -60.565 42.633  

ΟΜΙΛΟΣ

(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Μετοχικό 
κεφάλαιο

Υπέρ το 
Άρτιο

Ίδιες 
Μετοχές

Τακτικό 
Αποθεµατικό

Αποθεµατικά από 
αναπροσαρµογη 
αξίας ακίνητων

Αποθεµατικά 
από 

αποτίµηση 
χρεογράφων

Λοιπά 
Αποθεµατικά

Σωρευµένα 
Κέρδη / Ζηµές

Σύνολο 
ιδίων 

Κεφαλαίων
∆ικαιώµατα 
Μειοψηφίας ΣΥΝΟΛΟ

Υπόλοιπα 1/1/2007 51.357 218 0 4.451 52.541 -1.314 380 -87.220 20.413 0 20.413
Αποτέλεσµα περιόδου 1/1/2007 - 30/6/2007 577 577 577
Υπόλοιπα 30/6/2007 51.357 218 0 4.451 52.541 -1.314 380 -86.643 20.990 0 20.990

Υπόλοιπα 1/1/2008 51.357 218 -28 4.451 48.106 -1.314 380 -60.998 42.172 20.510 62.682
Αποτέλεσµα περιόδου 1/1/2008 - 30/6/2008 -31.174 -31.174 87 -31.087
Κέρδος από µείωση ποσοστού συµµετοχής LEDA 3.234 3.234 3.234
Αύξηση µετοχικού κεφαλαίου χωρίς συµµετοχή µητρικής 0 11.766 11.766
Υπόλοιπα 30/6/2008 51.357 218 -28 4.451 48.106 -1.314 380 -88.938 14.232 32.363 46.595  

 

 
Στις 4 Απριλίου 2008 η «ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆» προέβη σε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου 
µε έκδοση 23.076.923 µετοχών ονοµαστικής αξίας 0,14€ στην τιµή των 0,65 €. Στην αύξηση αυτή δεν συµµετείχε η 
µητρική εταιρία ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ µε αποτέλεσµα το ποσοστό συµµετοχής να κατέλθει σε ποσοστό 55,09%. Από 
την έκδοση προέκυψε αποθεµατικό υπέρ το άρτιο ύψους 11.769.231 ευρώ. 
Από την αυτόµατη µεταβίβαση δικαιωµάτων προέκυψαν κέρδη τα οποία αναγνωρίσθηκαν απ’ευθείας στα Ίδια 
Κεφάλαια. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 16 έως 63 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων. 
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VII.  ΕΝ∆ΙΑΜΕΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ 

 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ

(ποσά σε χιλ.ευρώ) 01.01 - 30.6.2008 01.01 - 30.6.2008

Λειτουργικές δραστηριότητες
Εισπραγµένα ακαθάριστα εγγεγραµένα ασφάλιστρα και δικαιώµατα συµβολαίων 114.608 114.608
Πληρωµές αντασφαλίστρων -589 -589
Πληρωµές ασφαλιστικών αποζηµιώσεων -43.370 -43.370
Εισπράξεις από αντασφαλιστές 51 51
Πληρωµές σε προµηθευτές, εργαζοµένους και για λοιπές υποχρεώσεις -56.547 -41.132
Εισπράξεις από απαιτήσεις 1.140 0
Απόκτηση χρεογράφων (µετοχές κλπ) -28.976 -28.976
Εισπράξεις από πώληση χρεογράφων (µετοχές κλπ) 20.837 20.837
Μείωση / αύξηση επενδύσεων για λογαριασµό ασφαλισµένων Ζωής
που φέρουν τον επενδυτικό κίνδυνο (UNIT LINKED) -7.614 -7.614
Πληρωµές για την απόκτηση ενσωµάτων παγίων και άϋλων  στοιχείων -24.371 -24.371
Εισπράξεις από πώληση ενσωµάτων παγίων και άϋλων στοιχείων 1 1
Εισπραχθέντα µερίσµατα, τόκοι κ.α. 2.320 2.320
Πληρωµές φόρων -2.475 -2.468
Πληρωµές φόρου εισοδήµατος -8 0
Σύνολο εισροών από λειτουργικές δραστηριότητες -24.993 -10.703

Επενδυτικές δραστηριότητες
Πληρωµές για απόκτηση θυγατρικών, συγγενών και κοινοπραξιών 0 0
Απόκτηση επενδυτικών τίτλων (µετοχές κλπ) 0 0
Πληρωµές για την απόκτηση ενσωµάτων και άϋλων στοιχείων -2.598 -757
Μείωση / αύξηση επενδύσεων για λογαριασµό ασφαλισµένων Ζωής 0 0
που φέρουν τον επενδυτικό κίνδυνο (UNIT LINKED) 0 0
Εισπράξεις από πώληση ενσωµάτων και άϋλων στοιχείων 31 0
Εισπράξεις από πώληση θυγατρικών, συγγενών και κοινοπραξιών 0 0
Εισπράξεις από πώληση επενδυτικών τίτλων (µετοχές κλπ) 0 0
Έσοδα επενδύσεων 202 202
Σύνολο εκροών από επενδυτικές δραστηριότητες -2.365 -555

Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες
Εισπράξεις από αύξηση µετοχικού κεφαλαίου 15.000 0
Εισπράξεις από αναληφθέντα δάνεια 13.408 12.491
Εξοφλήσεις δανείων -6.587 -6.587
Πληρωµές τόκων -917 -729
Εξοφλήσεις υποχρεώσεων από χρηµατοδοτικές µισθώσεις (χρεολύσια) -113 -113
Χρηµατοδοτικές ροές από διακοπείσες δραστηριότητες 0 0
Σύνολο εκροών από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες 20.791 5.062

Καθαρή µεταβολή στα ταµειακά διαθέσιµα & ισοδύναµα περιόδου -6.567 -6.196

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 12.935 12.348
Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα ληξης περιόδου 6.369 6.152  
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ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ 

(ποσά σε χιλ.ευρώ)
01.01 - 

30.6.2007
01.01 - 30.6.2007

Λειτουργικές δραστηριότητες
Εισπραγµένα ακαθάριστα εγγεγραµένα ασφάλιστρα και δικαιώµατα συµβολαίων 72.655 72.655
Πληρωµές αντασφαλίστρων -813 -813
Πληρωµές ασφαλιστικών αποζηµιώσεων -48.218 -48.218
Εισπράξεις από αντασφαλιστές 3 3
Πληρωµές σε προµηθευτές, εργαζοµένους και για λοιπές υποχρεώσεις -17.314 -17.248
Εισπράξεις από απαιτήσεις 519 0
Απόκτηση χρεογράφων (µετοχές κλπ) -17.443 -17.443
Εισπράξεις από πώληση χρεογράφων (µετοχές κλπ) 18.914 18.914
Μείωση / αύξηση επενδύσεων για λογαριασµό ασφαλισµένων Ζωής
που φέρουν τον επενδυτικό κίνδυνο (UNIT LINKED) -2.653 -2.653
Πληρωµές για την απόκτηση ενσωµάτων παγίων και άϋλων  στοιχείων -1.289 -1.289
Εισπράξεις από πώληση ενσωµάτων παγίων και άϋλων στοιχείων 0 0
Εισπραχθέντα µερίσµατα, τόκοι κ.α. 882 883
Πληρωµές φόρων -2.627 -2.624
Πληρωµές φόρου εισοδήµατος -9 0
Σύνολο εισροών από λειτουργικές δραστηριότητες 2.607 2.167

Επενδυτικές δραστηριότητες
Πληρωµές για απόκτηση θυγατρικών, συγγενών και κοινοπραξιών -7.524 -7.524
Απόκτηση επενδυτικών τίτλων (µετοχές κλπ) 0 0
Πληρωµές για την απόκτηση ενσωµάτων και άϋλων στοιχείων 0 0
Μείωση / αύξηση επενδύσεων για λογαριασµό ασφαλισµένων Ζωής 0 0
που φέρουν τον επενδυτικό κίνδυνο (UNIT LINKED) 0 0
Εισπράξεις από πώληση ενσωµάτων και άϋλων στοιχείων 0 0
Εισπράξεις από πώληση θυγατρικών, συγγενών και κοινοπραξιών 0 0
Εισπράξεις από πώληση επενδυτικών τίτλων (µετοχές κλπ) 0 0
Έσοδα επενδύσεων 192 192
Σύνολο εκροών από επενδυτικές δραστηριότητες -7.332 -7.332

Χρηµατοδοτικές δραστηριότητες
Εισπράξεις από αύξηση κεφαλαίου 0 0
Εισπράξεις από ληφθέντα δάνεια 0 0
Εξόφληση δανείων -431 -169
Πληρωµές τόκων -891 -745
Πληρωµές για µισθώµατα χρηµατοδοτικών  µισθώσεων -135 -135
Καθαρές χρηµατοροές από διακοπείσες δραστηριότητες 0 0
Σύνολο εκροών από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες -1.457 -1.049

Σύνολο εκροών περιόδου -6.182 -6.214

Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 8.874 8.471
Ταµιακά διαθέσιµα και ισοδύναµα ληξης περιόδου 2.692 2.257  

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 16 έως 63 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος των ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων. 
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VV..11..  ΓΓΕΕΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΕΕΣΣ  

H Σύνθεση του Οµίλου  
 Η ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. (µητρική εταιρεία) στην αρχική της µορφή ιδρύθηκε το 1944 στην Αθήνα µε την 

επωνυµία ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Α.Ε.Ζ. από τον κ. Αλέξανδρο Ταµπουρά και λειτουργεί ως ανώνυµη ασφαλιστική εταιρεία, 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.2190/1920 και του Π.∆.400/1970 περί «Ιδιωτικής Επιχειρήσεως Ασφαλίσεως», όπως 
ισχύουν σήµερα.  
Είναι εγγεγραµµένη στο µητρώο ανωνύµων εταιρειών του Υπουργείου Ανάπτυξης, Τοµέας Εµπορίου, ∆ιεύθυνση 
Ασφαλιστικών Επιχειρήσεων και Αναλογιστικής (Α.Μ.Α.Ε.12858/05/Β/86/38) και έχει έδρα στο ∆ήµο Αµαρουσίου Νοµού 
Αττικής, επί της λεωφόρου Κηφισίας αρ.62.  
 

Η διάρκεια της Εταιρείας λήγει την 09.09.2041. 

Με τη σηµερινή της µορφή και επωνυµία η Εταιρεία λειτουργεί από την 28.07.1995, µετά τη συγχώνευση µε 
απορρόφηση της ασφαλιστικής εταιρείας ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Α.Ε.Ζ. από την εταιρία ΗΛΙΟΣ Ε.Α.Α.Ε. και τη µετονοµασία 
της απορροφώσας σε ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του καταστατικού, όπως αυτό διαµορφώθηκε, σκοπός της Εταιρείας είναι: 

α) η διενέργεια, για ίδιο λογαριασµό και για λογαριασµό τρίτων ή και σε συνεργασία µε τρίτους στην Ελλάδα και το 
εξωτερικό, ασφαλιστικών εργασιών και συνασφαλειών παντός κλάδου και είδους.  
Ειδικότερα: 

i. η διενέργεια ασφαλίσεων κλάδων Προσωπικών Ατυχηµάτων, Ασθενείας, Αυτοκινήτων, Σιδηροδροµικών 
Οχηµάτων, Μεταφεροµένων Εµπορευµάτων, Πυρός και Στοιχείων της Φύσης, Λοιπών Ζηµιών Αγαθών, Γενικής 
Αστικής Ευθύνης, Πιστώσεων, Εγγυήσεων, ∆ιαφόρων Χρηµατικών Απωλειών, Νοµικής Προστασίας, Βοήθειας 
και παντός άλλου είδους, κατόπιν ειδικής άδειας του Υπουργού Ανάπτυξης, 

ii. η διενέργεια πάσης φύσεως και συνδυασµού ασφαλίσεων κλάδων Ζωής και Κεφαλαιοποίησης, κατόπιν 
προηγούµενης άδειας λειτουργίας του κλάδου από το Υπουργείο Ανάπτυξης, 

iii. η διενέργεια ασφαλίσεων κλάδων Πλοίων και Αεροσκαφών εν γένει,  η ασφάλιση υποχρέωσης αποζηµίωσης 
των πληρωµάτων για οποιοδήποτε ατύχηµα οποιασδήποτε προέλευσης, η ασφάλιση αποζηµίωσης για τις 
περιπτώσεις στέρησης διπλώµατος ειδικευµένου προσωπικού αεροσκαφών, η ασφάλιση της Ευθύνης του 
Μεταφορέα για κάθε είδους µεταφορά, η ασφάλιση των ναύλων ή µισθωµάτων καθώς και των πρόσθετων 
ζηµιών που οφείλονται σε ατύχηµα, η ασφάλιση Αστικής Ευθύνης των ιδιοκτητών ή διαχειριστών σκαφών ή 
αεροσκαφών και εν γένει η ασφάλιση πάσης φύσεως συµπληρωµατικών, συναφών ή επακόλουθων των 
παραπάνω κινδύνων. 

β) η αντασφάλιση όλων των παραπάνω κλάδων ασφάλισης και η εκχώρηση αντασφαλίσεων, 

γ) η ανάληψη της αντιπροσωπείας αλλοδαπής ασφαλιστικής ή αντασφαλιστικής εταιρείας ή µεσιτών των Λλόυντς, 

δ) κάθε άλλη συναφή µε τα παραπάνω πράξη. 

 

Ο καταστατικός σκοπός της Εταιρείας δεν έχει µεταβληθεί έκτοτε. 

Η ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. είναι µικτή ασφαλιστική εταιρεία, δραστηριοποιείται δηλαδή τόσο στους κλάδους Ζωής 
όσο και στους κλάδους Γενικών Ασφαλειών (κωδικός κλάδου σύµφωνα µε τη στατιστική ταξινόµηση της ΕΣΥΕ: 66).  
Για την άσκηση της δραστηριότητάς της, το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει χορηγήσει στην Εταιρεία όλες τις σχετικές άδειες. 
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Η σύνθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι η εξής:  

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ Ι∆ΙΟΤΗΤΑ ΘΕΣΗ ΣΤΟ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΨΩΜΙΑ∆ΗΣ ΠΑΥΛΟΣ Πρόεδρος & ∆/νων Σύµβουλος Εκτελεστικό µέλος

ΛΑΜΠΑ∆ΑΡΙΟΣ ΕΠΑΜΕΙΝΩΝ∆ΑΣ Αντιπρόεδρος Μη εκτελεστικό µέλος

ΓΙΟΝΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Σύµβουλος Εκτελεστικό µέλος

Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Σύµβουλος Εκτελεστικό µέλος

ΕΠΙΘΥΜΙΑ∆ΗΣ ΜΙΛΤΙΑ∆ΗΣ Σύµβουλος Μη εκτελεστικό µέλος

ΚΑΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Σύµβουλος Ανεξάρτητο µέλος

ΤΣΑΝΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Σύµβουλος Μη εκτελεστικό µέλος

ΦΛΕΓΓΑΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ Σύµβουλος Ανεξάρτητο µέλος

ΧΑΣΣΙ∆ ΙΩΣΗΦ Σύµβουλος Ανεξάρτητο µέλος

ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ Σύµβουλος Ανεξάρτητο µέλος

ΜΕΛΕΤΑΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Σύµβουλος Ανεξάρτητο µέλος

 
Στις 27/3/2008  παραιτήθηκε το µέλος του ∆Σ  Περικλής Αθηναίος  και  αντικαταστάθηκε από τον Επιθυµιάδη 

Μιλτιάδη.   

Στις 19/6/2008  ο Αρχιτέκτων Μηχανικός ∆ηµήτρης Παπαΐωάννου εξελέγη νέο ανεξάρτητο – µη εκτελεστικό µέλος του 
∆.Σ. για το υπολειπόµενο τµήµα της θητείας του αποβιώσαντος Βασίλη Καφίρη.   

Ακόµα, µε την από 4 Αυγούστου 2008 επιστολή της, η κα. Μαγγανά Κακαουνάκη Σταυρούλα, ανεξάρτητο – µη 
εκτελεστικό µέλος, γνωστοποίησε στην Εταιρεία την παραίτηση της από µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για 
προσωπικούς λόγους. Στη συνεδρίαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 7 Αυγούστου 2008 αποφασίστηκε όπως η 
Εταιρεία συνεχίσει τη διαχείριση και εκπροσώπησή της µε τα εναποµείναντα µέλη. 

Οι ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις της 30/06/2008 έχουν εγκριθεί για δηµοσίευση από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 
της Μητρικής Εταιρείας στις 28/8/2008. 

Στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του οµίλου, εκτός από τη µητρική ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ,  
περιλαµβάνονται: 

 

H ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ έχει έδρα στην Ελλάδα. Ο σκοπός της εταιρείας είναι η αγοραπωλησία 
ακινήτων καθώς και κάθε άλλη συναφής εργασία, και η παροχή εγγυήσεων υπέρ τρίτων συνδεδεµένων µε αυτήν 
εταιρειών. Η ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ  Α.Ε. ενοποιεί την ΜΠΡΑΙΤ Α.Ε. µε ποσοστό 100%,  η οποία δραστηριοποιείται στον 
κλάδο χρηµατοοικονοµικών συµβούλων και  εκµετάλλευσης ακινήτων. 

 Η ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆ έχει έδρα στην Κύπρο. Η Εταιρεία είναι ∆ηµόσια Εταιρεία και 
εισήχθη στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου στις 30 ∆εκεµβρίου 1997. 
Η κύρια δραστηριότητα της Εταιρείας είναι η διεξαγωγή εργασιών επενδυτικού χαρακτήρα µε επενδύσεις σε αξίες 
εταιρειών που είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου, αξίες του Κυπριακού ∆ηµοσίου, ιδιωτικές εταιρείες, 
άλλες µετοχικές επενδυτικές εταιρείες, αµοιβαία κεφάλαια, καθώς και σε άλλες αξίες που είναι εισηγµένες σε εγχώρια και 

Επωνυµία Έδρα 
Ποσοστό 

2008 

Ποσοστό 

2007 

Σχέση µε τη 
Μητρική 

Μέθοδος 
ενοποίησης 

ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ  

Ελλάδα 100,00% 100,00% Θυγατρική /   
άµεση 
συµµετοχή 

Ολική 
ενοποίηση 

ΛΗΔΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΙΑ 
ΛΙΜΙΤΕΔ 

Κύπρος 55,09% 64,19% Θυγατρική /   
άµεση 
συµµετοχή 

Ολική 
ενοποίηση 

ASPIS HOLDINGS 
PUBLIC CO LTD 

Κύπρος 35,64% 36,19% Συγγενής / 
άµεση 
συµµετοχή 

Καθαρής 
θέσης 
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ξένα χρηµατιστήρια. Στις 4 Απριλίου 2008 η «ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆» προέβη σε αύξηση 
µετοχικού κεφαλαίου µε έκδοση 23.076.923 µετοχών ονοµαστικής αξίας 0,14€.Στην αύξηση αυτή δεν συµµετείχε η 
µητρική εταιρία ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ µε αποτέλεσµα το ποσοστό συµµετοχής να κατέλθει σε ποσοστό 55,09%. 
 

Η εταιρεία µε σκοπό την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της στους τοµείς της προώθησης, ανάπτυξης και εκµετάλλευσης  

γης και ακινήτων, απέκτησε µέσα στο 2007 τις πιο κάτω εταιρείες: 

 

Η ASPIS ΗOLDINGS PUBLIC CO LTD έχει έδρα στην Κύπρο. Η Εταιρεία είναι ∆ηµόσια Εταιρεία και εισήχθη στο 
Χρηµατιστήριο Αξιών Κύπρου στις 10 Μαΐου 2001. Η κύρια δραστηριότητα της Εταιρείας και των εξαρτωµένων της 
εταιρειών (‘οµιλος”) είναι η προσφορά προϊόντων και υπηρεσιών στην Κύπρο και στο Εξωτερικό στον τοµέα των 
ασφαλειών, στον τοµέα του επιχειρηµατικού κεφαλαίου (Venture Capital) και στον τοµέα ανάπτυξης και διαχείρισης 
ακινήτων. Η «ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD» µε 35,64% στις 30/06/2008 και 36,19% στις 31/12/2007 
ενσωµατώνεται µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. Η µείωση του ανωτέρου ποσοστού οφείλεται κυρίως στη µη συµµετοχή 
της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ» σε αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της «Aspis Holdings Public Co.LTD».  

 

Στις οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου ASPIS ΗOLDINGS PUBLIC CO LTD ενοποιούνται οι εταιρείες MFS 
VENTURES Ltd (93,49%), Aspis Liberty Life Insurance Public Company Ltd(42,66%) , InteraIbanian Sha (51%) και Aspis 
LIV Forsakrings AB (95%). 

 

  30/06/2008 31/12/2007 
Εταιρεία Έδρα Ποσοστό συµµετοχής  Ποσοστό συµµετοχής  

Εξαρτηµένες της Εταιρείας  % % 
WhiteMoon Services Ltd Κύπρος 93,5 93,5 
BS Property Limited Κύπρος 100 100 
Scopeginsu Company Limited Κύπρος 100 100 
Stonepanders Corporation Ltd Κύπρος 100 100 
Poppbirst Limited Κύπρος 100 100 
Venarem Holdings Limited Κύπρος 100 100 
Exfinco Holdings Limited Κύπρος 100 100 
Rungmil Corporation Limited Κύπρος 100 100 
    
Εξαρτηµένη της Scopeginsu Company 
Limited 

   

Tipistar Corporation Limited Κύπρος 100 100 
    
Εξαρτηµένη της Stonepanders Corporation 
Limited 

   

Almar Holdings Limited Κύπρος 100 100 
    
Εξαρτηµένη της Poppbirst Limited    
Panderook Enterprises Limited Κύπρος 100 100 
    
Εξαρτηµένη της Venarem Holdings Limited    
Larlecum Corporation Limited Κύπρος 100 100 
    



  ΕΕΞΞΑΑΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑΙΙΑΑ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  3300ηηςς  ΙΙΟΟΥΥΝΝΙΙΟΟΥΥ  22000088  

19 

VV..22..  ΚΚΥΥΡΡΙΙΕΕΣΣ  ΛΛΟΟΓΓΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΑΑΡΡΧΧΕΕΣΣ  

 V.2.1 Αρχές παρουσίασης των Οικονοµικών Καταστάσεων 

Οι oικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου και της Μητρικής Εταιρείας, συντάσσονται µε βάση τα ∆ιεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα (∆ΛΠ) και τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆ΠΧΠ), όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση.  
Ως ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆ΛΠ ορίσθηκε η 1η Ιανουαρίου 2004, οπότε και συντάχθηκε ο ισολογισµός έναρξης 
σύµφωνα µε τις διατάξεις του ∆ΠΧΠ 1.  
Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρεία υιοθέτησαν την εξαίρεση του ∆ΠΧΠ 1 περί εφαρµογής του ∆ΠΧΠ 4 «Ασφαλιστήρια 
Συµβόλαια» από την 1η Ιανουαρίου 2005 και επίσης την απαλλαγή από την απαίτηση επαναδιατύπωσης συγκριτικών 
πληροφοριών για το ∆ΠΧΠ 4.  
Οι λογιστικές αρχές που εφαρµόστηκαν στα ασφαλιστήρια συµβόλαια γνωστοποιούνται ξεχωριστά παρακάτω. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί βάσει της αρχής του ιστορικού κόστους, µε εξαίρεση το χαρτοφυλάκιο 
των χρεογράφων και τα πάγια περιουσιακά στοιχεία.  
Οι παρούσες οικονοµικές καταστάσεις απεικονίζονται σε χιλιάδες ευρώ, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά. 

Η σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων σύµφωνα µε τις γενικά αποδεκτές λογιστικές αρχές, απαιτεί τη διενέργεια 
εκτιµήσεων και υιοθέτηση παραδοχών, οι οποίες δύνανται να επηρεάσουν τα λογιστικά υπόλοιπα των περιουσιακών 
στοιχείων και υποχρεώσεων, τις απαιτούµενες γνωστοποιήσεις για ενδεχόµενες απαιτήσεις και υποχρεώσεις κατά την 
ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων, καθώς επίσης και τα ποσά των εσόδων και εξόδων που 
αναγνωρίσθηκαν κατά τη διάρκεια της λογιστικής χρήσης.  
Η χρήση των διαθέσιµων πληροφοριών και η άσκηση υποκειµενικής κρίσης, αποτελούν αναπόσπαστα στοιχεία για τη 
διενέργεια εκτιµήσεων. Τα πραγµατικά µελλοντικά αποτελέσµατα ενδέχεται να διαφέρουν από τις ανωτέρω εκτιµήσεις 
και οι αποκλίσεις µπορεί να έχουν σηµαντική επίπτωση επί των οικονοµικών καταστάσεων. 

V.2.2 Υιοθέτηση των  ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.) 

Oι λογιστικές αρχές που εφάρµοσε ο Όµιλος για την σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων της 30/06/2008 είναι 
ίδιες µε αυτές που περιγράφονται στις δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις της χρήσης που έληξε την 31/12/2007. 

 Τα νέα πρότυπα που δηµοσιεύτηκαν καθώς επίσης και  οι τροποποιήσεις και διερµηνείες των προτύπων που έχουν 
τεθεί σε ισχύ και τα οποία εφαρµόζονται υποχρεωτικά από  τον Όµιλο, για τις περιόδους που αρχίζουν από την 1η 
Ιανουαρίου 2006 και εφεξής, είναι τα ακόλουθα: 

∆.Λ.Π. 1 (τροποποίηση) «Παρουσίαση των Οικονοµικών Καταστάσεων» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2009). Το 
τροποποιηµένο ∆.Λ.Π. 1, βασικά, αντικαθιστά την «Κατάσταση Αποτελεσµάτων» µε την διευρυµένη  «Κατάσταση 
Εισοδήµατος» και εισάγει την πρόσθετη «Κατάσταση της Χρηµατοοικονοµικής  Θέσης» στην αρχή της πρώτης 
παρουσιαζόµενης συγκριτικής περιόδου, στην περίπτωση αναδροµικής εφαρµογής λογιστικής πολιτικής και 
αναδροµικής αναδιατύπωσης ή αναταξινόµησης  στοιχείων των οικονοµικών καταστάσεων. Η εφαρµογή του προτύπου 
αυτού δεν αναµένεται να έχει επίπτωση στις οικονοµικές καταστάσεις.  

∆.Π.Χ.Π. 3 (Αντικατάσταση) «Επιχειρηµατικές Συνενώσεις» µε ισχύ για επιχειρηµατικές συνενώσεις µε ηµεροµηνία 
απόκτησης που προκύπτει σε ετήσιες  λογιστικές περιόδους που αρχίζουν την ή µετά την 1 Ιουλίου 2009. Το νέο 
πρότυπο εισάγει αλλαγές στα θέµατα αναγνώρισης και επιµέτρησης των περιουσιακών των στοιχείων, των 
υποχρεώσεων, της υπεραξίας και των δικαιωµάτων µειοψηφίας, καθώς και στις απαιτούµενες γνωστοποιήσεις ,κατά τις 
συνενώσεις επιχειρήσεων. Πάντως ο Όµιλος δεν προτίθεται να προβεί σε νωρίτερη  εφαρµογή του προτύπου, (η οποία 
επιτρέπεται) για αγορές στις οποίες ενδεχοµένως προβεί, πριν την ηµεροµηνία της υποχρεωτικής ισχύος του. 

∆.Π.Χ.Π. 7 «Χρηµατοοικονοµικά εργαλεία: Γνωστοποιήσεις» (συµπληρωµατική τροποποίηση ∆.Λ.Π. 1). Το πρότυπο 
και η τροποποίηση εισάγουν επιπλέον γνωστοποιήσεις µε σκοπό τη βελτίωση της παρεχόµενης πληροφόρησης σχετικά 
µε τα χρηµατοοικονοµικά µέσα και δεν έχουν επίπτωση στην ταξινόµηση και αποτίµηση των χρηµατοοικονοµικών µέσων 
της Εταιρείας και του Οµίλου.  

  ∆.Π.Χ.Π. 8 (Αντικατάσταση ) «Λειτουργικοί Τοµείς» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2009). Το ∆.Π.Χ.Π. 8 αντικαθιστά το 
∆.Λ.Π. 14 ) «Πληροφόρηση κατά Τοµέα». Οι ουσιώδεις αλλαγές που επιφέρει το πρότυπο είναι η βάση διαχωρισµού 
των λειτουργικών τοµέων και η δυνατότητα επιµέτρησης των στοιχείων τους σε διαφορετική βάση, τα οποία γίνονται 
πλέον, βάσει των εσωτερικών αναφορών προς τον λαµβάνοντα τις αποφάσεις, προκειµένου να κατανεµηθούν οι πόροι 
και να εκτιµηθεί η απόδοση. Το πρότυπο αυτό δεν αναµένεται να έχει ουσιώδη επίδραση στην παρουσίαση των 
οικονοµικών καταστάσεων. 
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∆.Π.Χ.Π. 2 (∆ιερµηνεία 11) «Συναλλαγές Οµίλου και Ιδίων Μετοχών» ( µε ισχύ για ετήσιες λογιστικές περιόδους που 
αρχίζουν την ή µετά την 1 Μαρτίου 2007). Η διερµηνεία αυτή παρέχει οδηγίες για τον λογιστικό χειρισµό παροχής 
δικαιωµάτων  σε συµµετοχικούς τίτλους από µια επιχείρηση στους εργαζόµενους της, για τα οποία (δικαιώµατα) η 
επιχείρηση επιλέγει ή είναι υποχρεωµένη να αγοράσει τους συµµετοχικούς τίτλους από τρίτο µέρος προκειµένου να 
ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της, παροχής δικαιωµάτων σε συµµετοχικούς τίτλους είτε από την ίδια τη επιχείρηση, 
είτε από του µετόχους της, τους οποίους (συµµετοχικούς τίτλους) θα παράσχουν οι µέτοχοι και παροχές σε 
συµµετοχικούς τίτλους που εµπλέκονται δύο η περισσότερες εταιρείες του Οµίλου. Η διερµηνεία αυτή δεν έχει επίδραση 
στον Όµιλο και την Εταιρεία.  

  Ε.∆.∆.Π.Χ.Π. 12 (Ειδική ∆ιερµηνεία) «∆ιευθετήσεις Υπηρεσίας Παραχώρησης» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2008).  
Η εφαρµογή της ∆ιερµηνείας δεν έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας και του οµίλου. 

  Ε.∆.∆.Π.Χ.Π. 13 (Ειδική ∆ιερµηνεία) «Προγράµµατα ∆ιατήρησης Πελατών» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2008). Η 
εφαρµογή της ∆ιερµηνείας δεν έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας και του οµίλου. 

∆.Λ.Π. 19 (τροποποίηση),«Παροχές προς εργαζόµενους» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2006). 

  Ε.∆.∆.Π.Χ.Π. 14 ∆.Λ.Π. 19 (Ειδική ∆ιερµηνεία) «Η σχέση του ορίου πάνω σε περιουσιακά στοιχεία που 
προκύπτουν από σχέδια καθορισµένων ωφεληµάτων και του κατώτατου ορίου χρηµατοδότησης του σχεδίου» (σε ισχύ 
από 1 Ιανουαρίου 2008). Η εφαρµογή της ∆ιερµηνείας δεν έχει επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας και 
του οµίλου. 

Ο όµιλος δεν προτίθεται να αλλάξει την λογιστική αρχή πού έχει υιοθετήσει για την αναγνώριση των αναλογιστικών 
κερδών ή ζηµιών και επί πλέον δε συµµετέχει σε προγράµµατα πολλαπλών εργοδοτών.  

∆.Λ.Π. 23 (Αντικατάσταση) «Κόστος ∆ανεισµού» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2009). Το νέο πρότυπο απαλείφει την 
επιλογή που παρείχε το προηγούµενο για την άµεση αναγνώριση στα έξοδα του κόστους δανεισµού που σχετιζόταν µε 
την απόκτηση, κατασκευή ή παραγωγή περιουσιακών στοιχείων. Με δεδοµένο ότι η εφαρµογή του προτύπου δεν έχει 
αναδροµική ισχύ, οι οικονοµικές καταστάσεις της εταιρείας και του οµίλου δεν θα επηρεασθούν. 

∆.Λ.Π 39 (τροποποιηµένο) «Λογιστική Αντιστάθµισης Ταµειακών Ροών από Προβλεπόµενες ∆ιεταιρικές  
Συναλλαγές» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2006 ). Η τροποποίηση αυτή δεν έχει σηµαντική επίδραση στην 
χρηµατοοικονοµική θέση του Οµίλου. Ο Όµιλος δεν έχει διενεργήσει διεταιρικές συναλλαγές οι οποίες θα µπορούσαν να 
αντιµετωπίζονται ως αντισταθµιζόµενα στοιχεία στις ενοποιηµένες Οικονοµικές καταστάσεις της 30 Ιουνίου 2008.   

∆.Λ.Π. 39 και ∆.Π.Χ.Π. 4 (τροποποιηµένο) «Χρηµατοοικονοµικές Εγγυήσεις» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2006 ). 
Σύµφωνα µε τις εν λόγω τροποποιήσεις, οι χρηµατοοικονοµικές εγγυήσεις που έχουν δοθεί, εκτός αυτών που έχουν 
θεωρηθεί από την οικονοµική µονάδα ως ασφαλιστήρια συµβόλαια, αποτιµώνται αρχικά στην εύλογη αξία, ενώ 
µεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησης στην υψηλότερη τιµή µεταξύ: α) του αναπόσβεστου υπολοίπου των 
εισπρακτέων εσόδων και εσόδων επόµενων χρήσεων, και β) της απαιτούµενης δαπάνης για το διακανονισµό της 
υποχρέωσης κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού. Η τροποποίηση αυτή δεν είχε σηµαντική επίδραση στη 
χρηµατοοικονοµική θέση του Οµίλου.   

∆.Λ.Π. 39 (τροποποιηµένο) «Επιλογή Εύλογης Αξίας» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2006). Η τροποποίηση αυτή 
αλλάζει τον ορισµό των χρηµατοοικονοµικών µέσων που έχουν ταξινοµηθεί σε εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων και 
περιορίζει τη δυνατότητα ταξινόµησης χρηµατοοικονοµικών µέσων σε αυτή την κατηγορία. Η τροποποίηση αυτή δεν είχε 
σηµαντική επίδραση στη χρηµατοοικονοµική θέση του Οµίλου.  

 ∆.Λ.Π. 21 (τροποποιηµένο) «Καθαρή επένδυση σε επιχείρηση της αλλοδαπής» (σε ισχύ από 1 Ιανουαρίου 2006 ). Η 
τροποποίηση αυτή απαιτεί όπως, όταν ένα χρηµατικό στοιχείο συνιστά µέρος καθαρής επένδυσης µητρικής εταιρείας σε 
επιχείρηση της αλλοδαπής και είναι εκπεφρασµένο σε νόµισµα άλλο από το νόµισµα είτε της µητρικής εταιρείας, είτε της 
αλλοδαπής επιχείρησης, τότε οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν στις ατοµικές Οικονοµικές καταστάσεις  και 
των δύο εταιρειών µεταφέρονται στα ίδια κεφάλαια κατά την ενοποίηση. Η τροποποίηση αυτή δεν είχε σηµαντική 
επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής εταιρείας.  

∆ιερµηνεία 4 «Καθορισµός προϋποθέσεων βάση των οποίων µια σύµβαση εµπεριέχει στοιχείο µίσθωσης » (σε ισχύ 
από 1 Ιανουαρίου 2006 ). Η ∆ιερµηνεία 4 απαιτεί να προσδιορίζεται µία σύµβαση ως µίσθωση ή ως εµπεριέχουσα 
µίσθωση βάσει της ουσίας της σύµβασης. Απαιτεί να αξιολογείται κατά πόσον: α) η εκπλήρωση της συµφωνίας 
εξαρτάται από τη χρήση συγκεκριµένου περιουσιακού στοιχείου ή περιουσιακών στοιχείων και β) η συµφωνία περιέχει 
το δικαίωµα της χρήσης του περιουσιακού στοιχείου. Η υιοθέτηση της ∆ιερµηνείας 4  δεν είχε σηµαντική επίδραση στη 
µορφή και την έκταση των γνωστοποιήσεων που περιλαµβάνονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις του Οµίλου. 

∆.Λ.Π. 32 (τροποποιηµένο) «Χρηµατοοικονοµικά µέσα διαθέσιµα από τον κάτοχο (ή “puttable” µέσο) (σε ισχύ από 1 
Ιανουαρίου 2009). Η τροποποίηση απαιτεί όπως ορισµένα χρηµατοοικονοµικά µέσα διαθέσιµα από τον κάτοχο 
(“puttable” µέσα) και υποχρεώσεις που ανακύπτουν κατά τη ρευστοποίηση µιας οντότητας καταταχθούν ως Ίδια 
Κεφάλαια εάν πληρούνται συγκεκριµένα κριτήρια. Ο Όµιλος αναµένει ότι αυτή η τροποποίηση δε θα επηρεάσει τις 
οικονοµικές του καταστάσεις. 
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Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή του ιστορικού κόστους όπως αυτή τροποποιήθηκε µε 
την αναπροσαρµογή συγκεκριµένων στοιχείων ενεργητικού και παθητικού σε τρέχουσες αξίες και την αρχή της 
συνέχισης της δραστηριότητάς της (going concern) 

 V.2.3 Ενοποιηµένοι λογαριασµοί 

Τα στοιχεία του Ενεργητικού, οι υποχρεώσεις και οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις που αποκτώνται µέσω 
επιχειρηµατικής συνένωσης αποτιµώνται κατά την εξαγορά στις εύλογες αξίες τους και η διαφορά µεταξύ του κόστους 
εξαγοράς και της εύλογης αξίας των επί µέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν καταχωρείται ως υπεραξία στο Ενεργητικό, 
εφόσον το κόστος εξαγοράς είναι µεγαλύτερο.  
Αν το συνολικό κόστος της εξαγοράς είναι µικρότερο από την εύλογη αξία των επί µέρους στοιχείων που αποκτήθηκαν, η 
διαφορά καταχωρείται άµεσα στα αποτελέσµατα. 

Θυγατρικές Εταιρείες 
Θυγατρικές νοούνται οι Εταιρείες στις οποίες η Μητρική είτε συµµετέχει άµεσα ή έµµεσα σε ποσοστό µεγαλύτερο 

από το µισό των δικαιωµάτων ψήφου, είτε ασκεί δεσπόζουσα επιρροή στη διαχείριση και οικονοµική πολιτική τους. 
Όλες οι θυγατρικές Εταιρείες έχουν ενοποιηθεί µε τη µέθοδο της ολικής ενοποίησης. Η Μητρική υποχρεούται να ενοποιεί 
όλες τις θυγατρικές Εταιρείες από την ηµεροµηνία απόκτησης ελέγχου επί αυτών, ενώ η υποχρέωση ενοποίησης παύει 
να υφίσταται από την ηµεροµηνία κατά την οποία ο έλεγχος αυτών εκλείπει. 

Όλες οι διεταιρικές συναλλαγές, τα λογιστικά υπόλοιπα καθώς και τα µη πραγµατοποιηθέντα κέρδη και ζηµίες από 
συναλλαγές µεταξύ των Εταιρειών του Οµίλου έχουν απαλειφθεί. Όπου κρίθηκε απαραίτητο, οι επιµέρους λογιστικές 
αρχές των θυγατρικών Εταιρειών τροποποιήθηκαν προκειµένου να διασφαλισθεί η συνέπειά τους µε τις λογιστικές 
αρχές που έχει υιοθετήσει η Μητρική Εταιρεία. 

Συγγενείς Εταιρείες 
Συγγενείς νοούνται οι Εταιρείες στις οποίες το ποσοστό συµµετοχής του Οµίλου κυµαίνεται µεταξύ 20% και 50% των 

δικαιωµάτων ψήφου και επί των οποίων ο Όµιλος ασκεί ουσιώδη επιρροή, αλλά δεν τις ελέγχει. Οι επενδύσεις σε 
συγγενείς Εταιρείες ενσωµατώνονται στις οικονοµικές καταστάσεις µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. Η Υπεραξία που 
προκύπτει κατά την απόκτηση µιας συγγενούς εταιρείας συµπεριλαµβάνεται στην αξία κτήσης της επένδυσης. 
Προβλέψεις σχηµατίζονται για τυχόν αποµείωση της αξίας των Εταιρειών αυτών και διενεργούνται µόνο εφόσον 
υπάρχουν ενδείξεις για µακροχρόνια αποµείωση της αξίας τους. 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης, µια επένδυση σε συγγενή Εταιρεία καταχωρείται αρχικά στην αξία 
κτήσης της.  Μεταγενέστερα της ηµεροµηνίας επένδυσης, η αξία κτήσης αυξάνεται ή µειώνεται ανάλογα µε το ποσοστό 
συµµετοχής του Οµίλου στα κέρδη ή τις ζηµιές της συγγενούς Εταιρείας. Το ποσό των µερισµάτων που εισπράχθηκε 
από τη συγγενή Εταιρεία κατά τη διάρκεια της χρήσης αφαιρείται από τη λογιστική αξία της συγκεκριµένης επένδυσης. 

Τα µη πραγµατοποιηθέντα κέρδη και ζηµιές από συναλλαγές µεταξύ του Οµίλου και των συγγενών Εταιρειών 
απαλείφονται σε ποσοστό που αφορά τη συµµετοχή του Οµίλου στις Εταιρείες αυτές. Όπου κρίθηκε απαραίτητο, οι 
επιµέρους λογιστικές αρχές των συγγενών Εταιρειών του Οµίλου τροποποιήθηκαν προκειµένου να διασφαλισθεί η 
συνέπειά τους µε τις λογιστικές αρχές που έχει υιοθετήσει ο Όµιλος. 

Στις οικονοµικές καταστάσεις της Μητρικής Εταιρείας, η συµµετοχή σε θυγατρικές και συγγενείς Εταιρείες αποτιµάται 
στην εύλογη αξία, µε µεταβολές καταχωρούµενες στα αποτελέσµατα.  

Συνένωση Επιχειρήσεων: Όλες οι εξαγορές επιχειρήσεων καταχωρούνται µε τη µέθοδο της αγοράς, όπως αυτή 
ορίζεται από το ∆.Π.Χ.Π. 3, κατά την ηµεροµηνία που ο Όµιλος αποκτά ουσιαστικά τον έλεγχο της εκάστοτε 
εξαγοραζόµενης επιχείρησης. Ο Όµιλος έχει συµπεριλάβει στην Κατάσταση Λογαριασµού Αποτελεσµάτων και έχει 
αναγνωρίσει στο Ισολογισµό του αντίστοιχα, το αποτέλεσµα και όλα τα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις και 
ενδεχόµενες υποχρεώσεις των επιχειρήσεων που έχουν εξαγορασθεί, καθώς επίσης και την τυχόν υπεραξία που 
προέκυψε από την εξαγορά. Όλες οι εξαγορές επιχειρήσεων έχουν καταχωρηθεί στην αξία κτήσης τους, η οποία 
περιλαµβάνει τη συνολική εύλογη αξία κατά την ηµέρα της συναλλαγής, των εισφερόµενων παγίων, των αναληφθέντων 
υποχρεώσεων και κεφαλαιακών τίτλων που εκδόθηκαν σε ανταλλαγή του ελέγχου της αποκτηθείσας επιχείρησης 
συµπεριλαµβανοµένων και οποιονδήποτε δαπανών που αφορούν αποκλειστικά τις συναλλαγές αυτές. Για τον 
επιµερισµό της αξίας κτήσης, όλα τα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους κατά 
την ηµεροµηνία αγοράς και τυχόν προκύπτοντα δικαιώµατα µειοψηφίας, υπολογίζονται µε βάση το ποσοστό της 
µειοψηφίας επί της εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων της εξαγορασθείσας επιχείρησης, 
σύµφωνα µε το ∆.Π.Χ.Π. 3. Οι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν τις οικονοµικές καταστάσεις της 
εταιρείας και όλων των θυγατρικών της..  

Συνένωση Επιχειρήσεων σε διαδοχικά στάδια: Όταν ο Όµιλος αποκτά τον έλεγχο µίας θυγατρικής µε διαδοχικές 
αγορές µετοχών (δηλ. «τµηµατική εξαγορά»), κάθε σηµαντική συναλλαγή αντιµετωπίζεται ξεχωριστά και τα 
προσδιορίσιµα περιουσιακά στοιχεία, υποχρεώσεις και ενδεχόµενες υποχρεώσεις που αποκτώνται, απεικονίζονται στην 
εύλογη αξία τους κατά την ηµεροµηνία εξαγοράς, η οποία ορίζεται ως η ηµεροµηνία απόκτησης του ελέγχου. Η υπεραξία 
υπολογίζεται ξεχωριστά για κάθε συναλλαγή βάσει του κόστους κάθε µίας συναλλαγής και το κατάλληλο µερίδιο από τα 



  ΕΕΞΞΑΑΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑΙΙΑΑ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  3300ηηςς  ΙΙΟΟΥΥΝΝΙΙΟΟΥΥ  22000088  

22 

καθαρά περιουσιακά στοιχεία της εξαγοραζόµενης επιχείρησης υπολογισµένο στις καθαρές εύλογες αξίες την χρονική 
στιγµή της κάθε συναλλαγής. Κάθε διόρθωση στις εύλογες αξίες σχετιζόµενη µε συµµετοχή που ήδη κατέχεται 
(περιλαµβανοµένου αλλά όχι περιορισµένου σε συµµετοχή οι οποίες είχαν λογιστικοποιηθεί στις συµµετοχές σύµφωνα 
µε το ∆.Λ.Π. 28 «Επενδύσεις σε Συγγενείς Επιχειρήσεις») είναι επανεκτίµηση, που λογιστικοποιείται ως 
αναπροσαρµογή στην καθαρή θέση. Τέτοια επανεκτίµηση δεν υποδηλώνει πως έχει εφαρµοσθεί η πολιτική των 
επανεκτιµήσεων σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 16. Όπως και στη περίπτωση της εξαγοράς µε µία µεµονωµένη συναλλαγή, τα 
δικαιώµατα µειοψηφίας υπολογίζονται µε βάση το ποσοστό µειοψηφίας επί της καθαρής εύλογης αξίας των 
προσδιορίσιµων περιουσιακών στοιχείων, υποχρεώσεων και ενδεχόµενων υποχρεώσεων.  

Μεταβολή στο ποσοστό συµµετοχής σε θυγατρική µετά την απόκτηση του ελέγχου της: Τυχόν µεταβολές στο 
ποσοστό συµµετοχής σε µια θυγατρική µετά τη απόκτηση του ελέγχου της, οι οποίες δεν οδηγούν στην απώλεια του 
ελέγχου της, καταχωρούνται ως συναλλαγές µεταξύ µετόχων. Το τυχόν κέρδος ή ζηµιά που προκύπτει δεν µεταφέρεται 
στα αποτελέσµατα χρήσης. Το υπόλοιπο του λογαριασµού «∆ικαιώµατα µειοψηφίας» αναπροσαρµόζεται, προκειµένου 
να απεικονιστεί η µεταβολή στο ποσοστό συµµετοχής της µητρικής εταιρείας επί του καθαρού ενεργητικού της 
θυγατρικής. Τυχόν διαφορά µεταξύ της προσαρµογής των δικαιωµάτων µειοψηφίας και της εύλογης αξίας του τιµήµατος 
που καταβλήθηκε ή εισπράχθηκε, καταχωρείται απ’ ευθείας στην καθαρή θέση που αναλογεί στους µετόχους της 
µητρικής. Συγχωνεύσεις µεταξύ εταιρειών που  βρίσκονται σε κοινό έλεγχο, λογιστικοποιούνται µε την παρούσα µέθοδο. 
Η ηµεροµηνία ισχύος αυτών των συναλλαγών θεωρείται η ηµεροµηνία συγχώνευσης.  

∆ικαιώµατα πώλησης µετοχών µειοψηφίας: Σε ορισµένες περιπτώσεις συµβάσεων εξαγορών, ο Όµιλος 
δεσµεύεται να αγοράσει τις µετοχές των µετόχων της µειοψηφίας ή οι µέτοχοι της µειοψηφίας δικαιούνται να πωλήσουν 
τις µετοχές τους στον Όµιλο. Σε αυτές τις περιπτώσεις ο Όµιλος εφαρµόζει το ∆.Λ.Π. 32.23 που απαιτεί, σε επίπεδο 
ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων τα δικαιώµατα πώλησης να παρουσιάζονται ως υποχρέωση. Η αναγνώριση 
της υποχρέωσης έχει ως αποτέλεσµα τον υπολογισµό του δικαιώµατος πώλησης σαν να έχει ήδη ασκηθεί. 

Αποµείωση της υπεραξίας των επιχειρήσεων και συµµετοχές σε εταιρείες που ενοποιούνται µε τη µέθοδο 
της καθαρής θέσης: Ο Όµιλος αξιολογεί σε ετήσια βάση τη λογιστική αξία της υπεραξίας των επιχειρήσεων καθώς και 
των συµµετοχών που ενοποιούνται µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης, προκειµένου να διαπιστώσει εάν υφίσταται πιθανή 
αποµείωση της αξίας τους . Κατά την αξιολόγηση αυτή, συγκρίνεται η λογιστική αξία των περιουσιακών στοιχείων µε την 
αγοραία αξία τους, εφόσον υπάρχει διαθέσιµη, ή µε την εύλογη αξία τους, όπως αυτή προσδιορίζεται από ανεξάρτητο 
εκτιµητή ή προκύπτει από µοντέλο αποτίµησης. Στην περίπτωση κατά την οποία η εύλογη αξία προσδιορίζεται από 
πιστοποιηµένο εκτιµητή ή προκύπτει από µοντέλο αποτίµησης, η διοίκηση διενεργεί εκτιµήσεις και παραδοχές. Η 
διοίκηση του Οµίλου πιστεύει ότι οι εκτιµήσεις και παραδοχές που χρησιµοποιήθηκαν είναι λογικές, αντικατοπτρίζουν τις 
επικρατούσες συνθήκες της αγοράς, και επιπλέον, είναι ανάλογες των κινδύνων που απορρέουν από τα περιουσιακά 
στοιχεία που εξετάζονται. Ωστόσο, διαφορετικές εκτιµήσεις και παραδοχές θα οδηγούσαν σε διαφορετικά αποτελέσµατα. 

Υπεραξία, λογισµικό και λοιπά άϋλα πάγια στοιχεία: Στο λογαριασµό «άϋλα πάγια στοιχεία» περιλαµβάνονται η 
υπεραξία θυγατρικών, τα έξοδα λογισµικού και λοιπά άϋλα πάγια στοιχεία, τα οποία αφορούν περιουσιακά στοιχεία που 
περιέρχονται στον Όµιλο από αγορές επιχειρήσεων, υπό την προϋπόθεση ότι µπορούν αυτά να προσδιορισθούν σε 
µεµονωµένη βάση. Η υπεραξία επιχειρήσεων αντιπροσωπεύει το υπερβάλλον τίµηµα αγοράς µίας επιχείρησης έναντι 
της εύλογης αξίας του µεριδίου της καθαρής θέσης της εξαγορασθείσας επιχείρησης που αποκτά ο Όµιλος κατά την 
ηµεροµηνία αγοράς. Μεταγενέστερα της αρχικής αναγνώρισης της, η υπεραξία επιχειρήσεων αποτιµάται στην αξία 
κτήσης της µείον τις όποιες σωρευµένες ζηµίες από αποµείωση της αξίας της. Η διοίκηση του Οµίλου εξετάζει σε ετήσια 
βάση ή και νωρίτερα, τη λογιστική αξία της υπεραξίας των επιχειρήσεων προκειµένου να διαπιστώσει εάν υφίσταται 
πιθανή αποµείωση της αξίας της. Εάν κατά την ηµεροµηνία εξαγοράς το ποσό που καταβάλλεται στον πωλητή 
υπολείπεται της εύλογης αξίας των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων που αποκτώνται, στο µέρος που 
αναλογούν στο ποσοστό του αγοραστή, αναγνωρίζεται από τον Όµιλο ως αρνητική υπεραξία επιχειρήσεων. Με τη 
διαπίστωση της ύπαρξης αρνητικής υπεραξίας, ο Όµιλος (α) επαναπροσδιορίζει και επιµετρά τα περιουσιακά στοιχεία, 
τις υποχρεώσεις και τις ενδεχόµενες υποχρεώσεις του πωλητή καθώς και το ποσό το οποίο κατέβαλλε στο πωλητή και 
(β) αναγνωρίζει άµεσα στη κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων, τυχόν κέρδη ή ζηµίες που προκύπτουν µετά τον 
επαναπροσδιορισµό. 

 V.2.4 Συµψηφισµός 

Η απεικόνιση στις οικονοµικές καταστάσεις του καθαρού ποσού που προκύπτει από συµψηφισµό 
χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων επιτρέπεται µόνο εφόσον υφίσταται συµβατικό 
δικαίωµα, που επιτρέπει το συµψηφισµό των ποσών που έχουν καταχωρηθεί και παράλληλα υπάρχει πρόθεση είτε για 
ταυτόχρονο διακανονισµό του συνολικού ποσού, τόσο του χρηµατοοικονοµικού περιουσιακού στοιχείου όσο και της 
υποχρέωσης αντίστοιχα, είτε για διακανονισµό του καθαρού ποσού που προκύπτει µετά το συµψηφισµό. 
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 V.2.5. Συναλλαγές σε ξένο νόµισµα 

            Το συναλλακτικό νόµισµα του Οµίλου και της Μητρικής Εταιρείας είναι το ευρώ (€).  

Οι συναλλαγές σε ξένα νοµίσµατα µετατρέπονται στο συναλλακτικό νόµισµα µε βάση τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες που 
ίσχυαν τις ηµεροµηνίες των εκάστοτε συναλλαγών.  
Τα συναλλαγµατικά κέρδη και ζηµίες που προκύπτουν από την εκκαθάριση αυτών των συναλλαγών και από τη 
µετατροπή των νοµισµατικών περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα αναγνωρίζονται µέσω της 
κατάστασης λογαριασµού αποτελεσµάτων.  
Οι συναλλαγµατικές διαφορές από τη µετατροπή των χρεογράφων και των άλλων νοµισµατικών χρηµατοοικονοµικών 
περιουσιακών στοιχείων που επαναποτιµώνται σε εύλογες αξίες περιέχονται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης.  
Οι συναλλαγµατικές διαφορές από τη µετατροπή των µη νοµισµατικών χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 
αποτελούν ένα από τα συστατικά στοιχεία της µεταβολής της εύλογης αξίας τους.  
Οι συναλλαγµατικές διαφορές, ανάλογα µε την κατηγορία στην οποία ανήκει ένα µη νοµισµατικό χρηµατοοικονοµικό 
περιουσιακό στοιχείο, αναγνωρίζονται είτε στην κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων, είτε στα ίδια κεφάλαια, σε 
περίπτωση που τα µη νοµισµατικά χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία έχουν ενταχθεί στα αξιόγραφα διαθέσιµα 
προς πώληση. 

Κατά τη σύνταξη των οικονοµικών καταστάσεων, τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις των οικονοµικών 
µονάδων της αλλοδαπής µετατρέπονται σε ευρώ χρησιµοποιώντας τις συναλλαγµατικές ισοτιµίες που ίσχυαν κατά την 
ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού, ενώ τα έσοδα και τα έξοδα µετατρέπονται βάσει των µέσων συναλλαγµατικών 
ισοτιµιών της περιόδου.  
Οι προκύπτουσες διαφορές από τη χρήση των συναλλαγµατικών ισοτιµιών κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του 
ισολογισµού και των µέσων ισοτιµιών της περιόδου καθώς και από την επανεκτίµηση των εκ µεταφοράς ιδίων 
κεφαλαίων της οικονοµικής µονάδας µε την ισοτιµία της ηµεροµηνίας κλεισίµατος του ισολογισµού, καταχωρούνται 
απευθείας στο λογαριασµό «συναλλαγµατικές διαφορές από µετατροπή στοιχείων αλλοδαπών οικονοµικών µονάδων» 
των ιδίων κεφαλαίων. 

 V.2.6 Επενδύσεις σε χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 

Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρεία ταξινοµούν τις επενδύσεις τους σε χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
αποτιµώµενα σε εύλογη αξία µε µεταβολές καταχωρούµενες στα αποτελέσµατα, διαθέσιµα προς πώληση και 
διακρατούµενα µέχρι τη λήξη.  
Η απόφαση για την ταξινόµηση των επενδύσεων λαµβάνεται κατά την απόκτησή τους. 

2.6.1. Αξιόγραφα σε εύλογη αξία µε µεταβολές που καταχωρούνται στα αποτελέσµατα 

Τα αξιόγραφα σε εύλογη αξία µε µεταβολές που καταχωρούνται στα αποτελέσµατα αφορούν 
αξιόγραφα (όπως µετοχές, χρεωστικούς τίτλους, µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων), τα οποία αποτιµώνται 
στην εύλογη αξία, µε µεταβολές αναγνωριζόµενες στα αποτελέσµατα. 

Τα έξοδα των παραπάνω επενδύσεων δεν κεφαλαιοποιούνται αλλά καταχωρούνται κατευθείαν στον 
λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης. 

Τα πραγµατοποιηθέντα κέρδη και ζηµιές από τη διάθεση ή εξαγορά των ανωτέρω αξιόγραφων, αλλά 
και τα αποτιµώµενα κέρδη ή ζηµιές που προκύπτουν από µεταβολές στην εύλογη αξία τους, 
καταχωρούνται στον λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης.  
Τα έσοδα από τόκους και µερίσµατα που αφορούν τα εν λόγω αξιόγραφα καταχωρούνται στον 
λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης. 

2. 6.2. Αξιόγραφα διαθέσιµα προς πώληση 

Τα διαθέσιµα προς πώληση αξιόγραφα καταχωρούνται αρχικά στην αξία κτήσης τους, µε βάση την 
ηµεροµηνία συναλλαγής.  
Μεταγενέστερα της ηµεροµηνίας αγοράς τους, τα διαθέσιµα προς πώληση αξιόγραφα αποτιµώνται 
στην εύλογη αξία τους. 

Η εύλογη αξία των διαθέσιµων προς πώληση αξιόγραφων, τα οποία διαπραγµατεύονται σε 
οργανωµένες αγορές, προσδιορίζεται κατά περίπτωση από τιµές που παρέχονται από τις 
συγκεκριµένες αγορές, από διαπραγµατευτές αξιόγραφων ή από µοντέλα προεξόφλησης µελλοντικών 
ταµειακών ροών.  
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Αναφορικά µε τους διαθέσιµους προς πώληση µετοχικούς τίτλους, οι οποίοι δεν διαπραγµατεύονται σε 
οργανωµένες αγορές, η εύλογη αξία τους προσδιορίζεται µε εφαρµογή αποδεκτών τεχνικών 
αποτίµησης. 

Τα αποτιµώµενα κέρδη και ζηµιές που προκύπτουν από µεταβολές της εύλογής αξίας των διαθέσιµων 
προς πώληση αξιόγραφων καταχωρούνται στα ίδια κεφάλαια, έως ότου τα συγκεκριµένα αξιόγραφα 
πωληθούν ή διατεθούν µε οποιοδήποτε άλλο τρόπο, οπότε και τα αντίστοιχα κέρδη/ζηµίες 
µεταφέρονται στο λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης. 

Μια επένδυση σε αξιόγραφο θεωρείται ότι έχει υποστεί αποµείωση της αξίας της όταν η λογιστική αξία 
υπερβαίνει την ανακτήσιµη αξία της και υπάρχουν βάσιµες ενδείξεις ότι η πτώση της αξίας της έχει 
φτάσει σε τέτοιο επίπεδο που καθιστά µη εφικτή την ανάκτηση του επενδυµένου κεφαλαίου στο εγγύς 
µέλλον. 

Τα έσοδα από τόκους και µερίσµατα που αφορούν αξιόγραφα επενδύσεων καταχωρούνται στον 
λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης. 

2. 6.3. Επενδύσεις κρατούµενες µέχρι τη λήξη 

Επενδύσεις µε καθορισµένη ηµεροµηνία λήξης και σταθερές ή προσδιορίσιµες πληρωµές, για τις 
οποίες ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρεία έχουν θετική πρόθεση και ικανότητα να κρατήσουν µέχρι τη 
λήξη, ταξινοµούνται ως κρατούµενες µέχρι τη λήξη.  
Οι κρατούµενες µέχρι τη λήξη επενδύσεις αποτιµώνται στην αναπόσβεστη αξία τους εφαρµόζοντας τη 
µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου.  

Η αναπόσβεστη αξία προσδιορίζεται λαµβάνοντας υπόψη την αξία αγοράς και την οποιαδήποτε υπό ή 
υπέρ το άρτιο διαφορά που προέκυψε κατά την ηµεροµηνία απόκτησης των επενδύσεων, µείον τυχόν 
πρόβλεψη για αποµείωση. 

 V.2.7. Ασφαλιστήρια συµβόλαια 

2..7.1. ∆ιαχωρισµός χρηµατοοικονοµικού κινδύνου των ασφαλιστηρίων συµβολαίων 

Λόγω της υιοθέτησης του ∆ΠΧΠ 4, τα συµβόλαια της Εταιρείας που έχουν εκδοθεί έως και την 
30.06.2008 ταξινοµήθηκαν σε δύο κατηγορίες: στα ασφαλιστήρια συµβόλαια και στα 
χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια.  
Επίσης, πραγµατοποιήθηκε έλεγχος επάρκειας των ασφαλιστικών προβλέψεων. 

Στις περιπτώσεις όπου σε ασφαλιστήριο συµβόλαιο υπάρχει ταυτόχρονα ασφαλιστικός και 
χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος ο Όµιλος δεν έχει προβεί στο διαχωρισµό του χρηµατοοικονοµικού 
κινδύνου των συµβολαίων, καθόσον κρίθηκαν ότι είναι ασφαλιστήρια συµβόλαια. 

2. 7.2. Ασφαλιστήρια συµβόλαια 

Ασφαλιστήρια συµβόλαια είναι εκείνα τα συµβόλαια µε τα οποία µεταφέρεται σηµαντικός 
ασφαλιστικός κίνδυνος από τον ασφαλιζόµενο στην ασφαλιστική Εταιρεία και όπου η ασφαλιστική 
Εταιρεία αποδέχεται να αποζηµιώσει τον ασφαλιζόµενο σε περίπτωση επέλευσης καθορισµένου 
αβέβαιου µελλοντικού συµβάντος που επηρεάζει αρνητικά τον ασφαλιζόµενο.  
Ο ασφαλιστικός κίνδυνος είναι σηµαντικός όταν και µόνον όταν ένα ασφαλιζόµενο συµβάν θα 
µπορούσε να αναγκάσει την ασφαλιστική Εταιρεία να καταβάλει σηµαντικές επιπλέον παροχές.  
Οι επιπλέον παροχές αναφέρονται σε ποσά που υπερβαίνουν εκείνα που θα ήταν καταβλητέα αν ο 
ασφαλισµένος κίνδυνος δεν είχε επέλθει. 

Ένα συµβόλαιο που εκθέτει την ασφαλιστική Εταιρεία σε χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο χωρίς σηµαντικό 
ασφαλιστικό κίνδυνο δεν είναι ασφαλιστήριο συµβόλαιο.  
Κάποια συµβόλαια εκθέτουν την Εταιρεία σε χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο πρόσθετο του σηµαντικού 
ασφαλιστικού κινδύνου. 

Τα ασφαλιστήρια συµβόλαια ταξινοµούνται σε δύο κατηγορίες ανάλογα µε τη φύση του ασφαλισµένου 
κινδύνου. 

Α) ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΖΩΗΣ 

Στα ασφαλιστήρια συµβόλαια ζωής περιλαµβάνονται τα συµβόλαια που εκδίδει η Εταιρεία και 
σχετίζονται µε την κάλυψη του κινδύνου θανάτου ή την επιβίωση του ασφαλιζόµενου.  
Παροχές συνδεδεµένες µε την κάλυψη θανάτου, συντάξεις ή άλλες ισόβιες παροχές ανικανότητας, 
αποζηµιώσεις συνεπεία ατυχηµάτων, νοσοκοµειακά προγράµµατα µε παροχές κάλυψης εξόδων 
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νοσηλείας ή καταβολής επιδοµάτων, τόσο σε ατοµική όσο και σε οµαδική βάση, χαρακτηρίζουν 
ασφαλιστήρια συµβόλαια ζωής. 

Τα ασφαλιστήρια συµβόλαια ζωής περιέχουν χαρακτηριστικά προαιρετικής συµµετοχής στα κέρδη.
 Ο ασφαλιζόµενος, κατά τη διάρκεια ισχύος των συµβολαίων αυτής της κατηγορίας, µπορεί να 
λάβει πρόσθετα οφέλη πέραν του εγγυηµένου κεφαλαίου που προβλέπεται από το συµβόλαιο.  
Το ύψος αυτών καθώς και η χρονική στιγµή της καταβολής τους καθορίζεται από τους όρους κάθε 
συµβολαίου και από την απόδοση των επενδύσεων που επιτυγχάνει η εταιρία επί των αντίστοιχων 
ασφαλιστικών αποθεµάτων ζωής. 

Η διάρκεια ισχύος των ασφαλιστικών καλύψεων των ασφαλιστηρίων συµβολαίων ζωής κατά 
µεγάλο ποσοστό είναι µακροχρόνια. 
Τα ασφάλιστρα αναγνωρίζονται ως έσοδα όταν καθίστανται απαιτητά από τον ασφαλιζόµενο.  
Τα ασφάλιστρα απεικονίζονται χωρίς τη µείωση λόγω αναλογουσών προµηθειών. 

Β) ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΣΕ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΖΩΗΣ ΠΟΥ ΤΟΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΙΝ∆ΥΝΟ 
ΦΕΡΟΥΝ ΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ (UNIT LINKED) 

Χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια είναι τα συµβόλαια που µεταφέρουν τον χρηµατοοικονοµικό 
κίνδυνο στον κάτοχο του συµβολαίου.  
Τα συµβόλαια αυτά µεταφέρουν χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο στον κάτοχο του συµβολαίου, αλλά 
είναι δυνατό η ασφαλιστική Εταιρεία να αναλαµβάνει την κάλυψη µε την εγγύηση µέρους του 
χρηµατοοικονοµικού κινδύνου.  
Ως χρηµατοοικονοµικά χαρακτηρίζονται εφόσον δεν εµπεριέχουν σηµαντικό ασφαλιστικό κίνδυνο, 
όπως έχει οριστεί παραπάνω. 

Γ) ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΖΗΜΙΩΝ 

Τα ασφάλιστρα των συµβολαίων ζηµιών αναγνωρίζονται ως έσοδα (δεδουλευµένα ασφάλιστρα) 
αναλογικά µε την περίοδο διάρκειας του ασφαλιστηρίου συµβολαίου. Κατά την ηµεροµηνία 
κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων το ποσό των καταχωρηθέντων ασφαλίστρων που 
αναλογεί στο επόµενο ή στα επόµενα έτη µεταφέρεται στο απόθεµα µη δεδουλευµένων 
ασφαλίστρων. Τα ασφάλιστρα απεικονίζονται χωρίς τη µείωση των αναλογουσών προµηθειών. 

I. ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΖΗΜΙΩΝ – ΑΣΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ 
Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα συµβόλαια που καλύπτουν τον κίνδυνο της αστικής 
ευθύνης από την κυκλοφορία αυτοκινήτων οχηµάτων. 

II. ΑΣΦΑΛΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΜΒΟΛΑΙΑ ΖΗΜΙΩΝ – ΛΟΙΠΩΝ ΚΛΑ∆ΩΝ 
Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα συµβόλαια που καλύπτουν κινδύνους, όπως πυρός, 
σεισµού, χερσαίων οχηµάτων, κλοπής, µεταφορών, αεροσκαφών, γενικής αστικής ευθύνης, 
νοµικής προστασίας, βοήθειας, σκαφών, ατυχηµάτων κ.ά. 

2. 7.3. Χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 
Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται τα συµβόλαια µέσω των οποίων συµφωνείται επενδυτική 
διαχειριστική ασφάλιση (λογαριασµός διαχείρισης κεφαλαίου), όπου η παροχή του ασφαλιστή 
καταβάλλεται κατά τη λήξη των συµβολαίων ή και προγενέστερα, βάσει του πίνακα εξαγοράς 
(βλ.σηµ.V.30) 

2. 7.4. Έξοδα πρόσκτησης 

Οι προµήθειες και τα άλλα έξοδα πρόσκτησης, τόσο των νέων συµβολαίων όσο και των ανανεώσεων 
που αναλογούν στην επόµενη χρήση, απεικονίζονται στο λογαριασµό του Ενεργητικού «Προµήθειες 
και άλλα έξοδα παραγωγής επόµενων χρήσεων» και κατανέµονται στις χρήσεις ανάλογα µε τη διάρκεια 
των ασφαλιστηρίων συµβολαίων. 

2. 7.5. Ασφαλιστικές προβλέψεις 

Ασφαλιστικές προβλέψεις είναι οι καθαρές συµβατικές υποχρεώσεις της ασφαλιστικής Εταιρείας, οι 
οποίες πηγάζουν από τα ασφαλιστήρια συµβόλαια. 

Οι ασφαλιστικές προβλέψεις αναλύονται στις ακόλουθες κυριότερες κατηγορίες: 

� ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ: 
Περιλαµβάνουν το µαθηµατικό απόθεµα των ασφαλιστηρίων ζωής και κεφαλαιοποίησης και είναι η 
διαφορά της παρούσας αξίας των υποχρεώσεων που αµοιβαία έχουν αναληφθεί από την Εταιρεία 
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και τον ασφαλιζόµενο και υπολογίζεται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών 
καταστάσεων, µε αναλογιστική µέθοδο και σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.∆.400/1970, όπως 
ισχύει σήµερα. 

� ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΜΗ ∆Ε∆ΟΥΛΕΥΜΕΝΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ: 
Περιλαµβάνουν την αναλογία των εγγεγραµµένων ασφαλίστρων που αφορούν τις επόµενες χρήσεις 
των συµβολαίων που είναι σε ισχύ κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών 
καταστάσεων έως και τη λήξη των εν λόγω συµβολαίων. 

� ΑΠΟΘΕΜΑ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΣΕ ΙΣΧΥ: 
Αφορά την πρόσθετη πρόβλεψη η οποία σχηµατίζεται κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των 
οικονοµικών καταστάσεων όταν το απόθεµα των µη δεδουλευµένων ασφαλίστρων και δικαιωµάτων 
εκτιµάται ότι δεν επαρκεί για την κάλυψη των προβλεπόµενων ζηµιών και εξόδων των 
ασφαλιστηρίων συµβολαίων σε ισχύ την ηµεροµηνία αυτή έως και τη λήξη των εν λόγω 
συµβολαίων. 

� ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ: 
Αφορά τις υποχρεώσεις της Εταιρείας για υποχρεώσεις από ασφαλιστικούς κινδύνους που έχουν 
επέλθει και δεν έχουν εξοφληθεί µέχρι την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού, ανεξαρτήτως 
του εάν έχουν ή όχι δηλωθεί. 
Απόθεµα αναγγελθεισών εκκρεµών ζηµιών: 
Το ποσό της πρόβλεψης εκτιµάται µε βάση τις διαθέσιµες πληροφορίες κατά την ηµεροµηνία 
σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, όπως πραγµατογνωµοσύνες, ιατρικές εξετάσεις, 
δικαστικές αποφάσεις. 
Απόθεµα µη αναγγελθεισών εκκρεµών ζηµιών (IBNR):  
Αφορά την πρόβλεψη για το απόθεµα για ζηµιές που έχουν συµβεί και δεν έχουν αναγγελθεί στην 
ασφαλιστική Εταιρεία κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων (I.B.N.R.).  
Ο υπολογισµός γίνεται µε βάση την Κ3-3974/11.10.1999 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης 

� ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ: 
Είναι οι ασφαλιστικές παροχές που οφείλονται στους ασφαλισµένους και για διάφορους λόγους 
δεν έχουν εξοφληθεί µέχρι την ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων. 

� ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ ΖΩΗΣ ΟΠΟΥ ΟΙ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΦΕΡΟΥΝ ΤΟΝ 
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΚΙΝ∆ΥΝΟ: 
Είναι οι προβλέψεις που προορίζονται για να καλύψουν αναλήψεις υποχρεώσεων της 
ασφαλιστικής Εταιρείας, οι οποίες συνδέονται µε χρηµατοοικονοµικά µέσα στα πλαίσια 
συµβάσεων ζωής, των οποίων η αξία ή η απόδοση καθορίζεται σε συνάρτηση µε επενδύσεις, για 
τις οποίες τον χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο φέρει ο ασφαλιζόµενος. 

Η εκτίµηση των ασφαλιστικών προβλέψεων διενεργείται κατά την ηµεροµηνία σύνταξης των 
οικονοµικών καταστάσεων, σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες αρχές και κανόνες αποτίµησης ανά 
κατηγορία ασφαλιστικής πρόβλεψης.  
Σηµειώνεται ότι ως βάση υπολογισµού των ασφαλιστικών προβλέψεων λαµβάνονται οι διατάξεις του 
ισχύοντα Νόµου 400/1970, όπως αυτός έχει διαµορφωθεί έως σήµερα, σε συνδυασµό µε τις 
µεταβατικές διατάξεις του ∆ΠΧΠ 4 «Ασφαλιστήρια Συµβόλαια», όσον αφορά την πρώτη φάση 
εφαρµογής του προτύπου, οι οποίες περιλαµβάνονται σε επόµενες παραγράφους. 

Η διαφορά των ασφαλιστικών προβλέψεων (αύξηση/µείωση), σε σχέση µε προηγούµενη αποτίµησή 
τους, µεταφέρεται στους λογαριασµούς αποτελεσµάτων χρήσης όσον αφορά τις αναλογούσες 
προβλέψεις επί της ιδίας κράτησης της Εταιρείας, το δε υπόλοιπο ποσό µεταφέρεται σε χρέωση των 
αντασφαλιστών, σύµφωνα µε όσα προβλέπονται από τις αντασφαλιστικές συµβάσεις. 

Εξαίρεση αποτελούν µόνο οι περιπτώσεις των ασφαλιστηρίων συµβολαίων που είναι άµεσα 
συνδεδεµένα µε στοιχεία του Ενεργητικού (Unit Linked), όπου από την τρέχουσα αξία αυτών 
προκύπτουν κέρδη ή ζηµιές κατά την αποτίµηση των στοιχείων του Ενεργητικού των Unit Linked της 
ασφαλιστικής Εταιρείας που έχουν άµεση επίδραση στο ύψος των ασφαλιστικών προβλέψεων.  
Στις περιπτώσεις αυτές η ασφαλιστική Εταιρεία αναπροσαρµόζει τις ασφαλιστικές προβλέψεις 
ισόποσα µε τα µη ρευστοποιηθέντα κέρδη ή ζηµιές από αποτίµηση και η προκύπτουσα διαφορά των 
ασφαλιστικών προβλέψεων µεταφέρεται στον οικείο λογαριασµό εκµετάλλευσης. 

2. 7.6. Έλεγχος επάρκειας ασφαλιστικών αποθεµάτων 

Η Εταιρεία και ο Όµιλος διενεργεί σε κάθε ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων 
έλεγχο επάρκειας των ασφαλιστικών του αποθεµάτων σύµφωνα µε το ∆ΠΧΠ4, λαµβάνοντας υπόψη 



  ΕΕΞΞΑΑΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑΙΙΑΑ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  3300ηηςς  ΙΙΟΟΥΥΝΝΙΙΟΟΥΥ  22000088  

27 

τρέχουσες εκτιµήσεις µελλοντικών ταµειακών ροών των ασφαλιστηρίων συµβολαίων, λαµβάνοντας 
υπόψη και τα κόστη διεκπεραίωσης των αποζηµιώσεων. 

Εφόσον από τον έλεγχο προκύψει ότι οι ασφαλιστικές προβλέψεις δεν είναι ικανοποιητικές, σύµφωνα 
µε τις εκτιµώµενες µελλοντικές ταµειακές ροές, η διαφορά µεταφέρεται στους λογαριασµούς 
αποτελεσµάτων της χρήσης. 

2. 7.7. Αντασφαλιστικές συµβάσεις 

Τα οφέλη που λαµβάνει η ασφαλιστική Εταιρεία από τις αντασφαλιστικές συµβάσεις που έχει συνάψει 
αναγνωρίζονται ως στοιχεία Ενεργητικού «Απαιτήσεις από Αντασφαλιστές».  
Οι υποχρεώσεις προς τους αντασφαλιστές αφορούν κυρίως τα οφειλόµενα αντασφάλιστρα. 

Η ασφαλιστική Εταιρεία εξετάζει εάν οι απαιτήσεις από αντασφαλιστές έχουν υποστεί αποµείωση κατά 
την ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών της καταστάσεων, µειώνει τη λογιστική αξία τους 
αναλόγως και αναγνωρίζει την αξία αποµείωσης στα αποτελέσµατα. 

Μια απαίτηση από αντασφαλιστή είναι αποµειωµένη όταν και µόνον όταν: 
α) υπάρχουν αντικειµενικές αποδείξεις, ως αποτέλεσµα γεγονότος που συνέβη µετά την αρχική 

αναγνώριση της απαίτησης, ότι η Εταιρεία ενδέχεται να µην εισπράξει ολόκληρο το ποσό που της 
αναλογεί σύµφωνα µε τους όρους του συµβολαίου, 

β) το γεγονός αυτό έχει αξιόπιστα µετρήσιµη επίδραση στα ποσά τα οποία η Εταιρεία θα εισπράξει 
από τον αντασφαλιστή. 

 V.2.8. Ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία 

Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία περιλαµβάνουν ακίνητα, µεταφορικά µέσα και εξοπλισµό, τα οποία κατέχονται 
από τον Όµιλο και τη Μητρική Εταιρεία µε σκοπό τη λειτουργική χρησιµοποίηση. 

Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία καταχωρούνται αρχικά στην αξία κτήσης τους, η οποία περιλαµβάνει όλες τις 
δαπάνες που απαιτούνται προκειµένου ένα πάγιο να τεθεί σε κατάσταση λειτουργίας.  
Κατά την ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆.Π.Χ.Π., ο Όµιλος επέλεξε για τα ακίνητα να κάνει χρήση της εξαίρεσης της 
παραγράφου 17 του ∆.Π.Χ.Π.1, δηλαδή να λάβει ως τεκµαρτό κόστος τη διαµορφωµένη έως την 01.01.2004 λογιστική 
αξία, η οποία δε διαφέρει σηµαντικά από την εύλογη αξία. 

Μεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησής τους, τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία αποτιµώνται στην εύλογη αξία 
από ανεξάρτητους εκτιµητές και οι µεταβολές των ιδιοχρησιµοποιούµενων καταχωρούνται στα ίδια κεφάλαια. 

Οι δαπάνες που πραγµατοποιούνται µεταγενέστερα της απόκτησης ενός πάγιου, κεφαλαιοποιούνται µόνο στην 
περίπτωση που θεωρείται πιθανό ότι οι συγκεκριµένες δαπάνες θα αποφέρουν στο µέλλον πρόσθετα οικονοµικά οφέλη 
για τον Όµιλο/Μητρική Εταιρεία, πέρα από εκείνα τα οποία αναµένονταν αρχικά κατά την απόκτηση του παγίου.  
Σε διαφορετική περίπτωση, οι συγκεκριµένες δαπάνες µεταφέρονται απευθείας στο λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης 
κατά το χρόνο πραγµατοποίησής τους. 

Η διενέργεια αποσβέσεων επί ενός ενσώµατου περιουσιακού στοιχείου αρχίζει µε την έναρξη χρησιµοποίησής του 
και παύει είτε µε την πώληση είτε µε την απόσυρσή του και εφόσον δεν αναµένονται µελλοντικά οικονοµικά οφέλη από 
αυτό.  
Τα ενσώµατα περιουσιακά στοιχεία αποσβένονται µε τη µέθοδο του σταθερού ποσοστού κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης 
ζωής τους.  
Η ωφέλιµη ζωή των ενσώµατων περιουσιακών στοιχείων ανά κατηγορία έχει ως εξής: 

– Γήπεδα - οικόπεδα ........................................ δεν αποσβένονται 
– κτίρια ............................................................. έως 50 έτη 
– έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός...................... έως 7 έτη 
– µεταφορικά µέσα........................................... έως 9 έτη 
– ηλεκτρονικός και λοιπός εξοπλισµός ............ 5 έτη 

 V.2.9 Επενδύσεις σε ακίνητα 

Οι επενδύσεις σε ακίνητα περιλαµβάνουν ιδιόκτητα γήπεδα, οικόπεδα και κτήρια τα οποία κατέχει ο Όµιλος και η 
Μητρική Εταιρεία, µε σκοπό την είσπραξη µισθωµάτων ή την αποκόµιση κεφαλαιακών κερδών.  
Οι επενδύσεις σε ακίνητα καταχωρούνται αρχικά στην αξία κτήσης τους, η οποία περιλαµβάνει και τις δαπάνες 
συναλλαγής. 
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Μεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησής τους, οι επενδύσεις σε ακίνητα αποτιµώνται στην εύλογη αξία τους από 
ανεξάρτητους εκτιµητές και οι µεταβολές αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα. 

Η ωφέλιµη ζωή των επενδύσεων σε ακίνητα ορίζεται σε 50 έτη. 

 V.2.10. Ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα 

Για τους σκοπούς σύνταξης της κατάστασης ταµειακών ροών, ως ταµείο και ταµειακά ισοδύναµα νοούνται τα 
υπόλοιπα του λογαριασµού µε ηµεροµηνία λήξης µικρότερη των τριών µηνών από την ηµεροµηνία κλεισίµατος των 
οικονοµικών καταστάσεων. 

 V.2.11. Χορηγήσεις 

Οι χορηγήσεις προς το προσωπικό, τους ασφαλιστές και τους ασφαλισµένους ζωής καταχωρούνται κατά την 
ηµεροµηνία εκταµίευσης στο κόστος της εύλογης συναλλαγής των κεφαλαίων, το οποίο είναι η αξία των κεφαλαίων που 
χορηγήθηκαν, πλέον τα άµεσα έξοδα-έσοδα που σχετίζονται µε τη χορήγηση.  
Μεταγενέστερα της αρχικής καταχώρησής τους, οι χορηγήσεις αποτιµώνται στην αναπόσβεστη αξία τους, µε τη µέθοδο 
του πραγµατικού επιτοκίου. 

Όταν µια χορήγηση χαρακτηριστεί ως επισφαλής, η λογιστική της αξία µειώνεται στην εκτιµώµενη ανακτήσιµη αξία, 
η οποία προσδιορίζεται ως η παρούσα αξία των αναµενόµενων µελλοντικών ταµειακών ροών, συµπεριλαµβανοµένων 
των εκτιµώµενων ανακτήσιµων ποσών από εγγυήσεις και εµπράγµατες εξασφαλίσεις, προεξοφλούµενων µε το 
πραγµατικό επιτόκιο της χορήγησης. 

 V.2.12. Προβλέψεις 

Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρεία διενεργεί προβλέψεις για ενδεχόµενες υποχρεώσεις και κινδύνους, όταν 
συντρέχουν οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

α) υπάρχει παρούσα νοµική ή τεκµαιρόµενη υποχρέωση ως αποτέλεσµα παρελθόντων γεγονότων, 
β) για το διακανονισµό της υποχρέωσης θεωρείται πιθανή η εκροή πόρων µε οικονοµικές επιπτώσεις και 
γ) είναι εφικτό να προσδιοριστεί µε τρόπο αντικειµενικό το ποσό της υποχρέωσης. 

 V.2.13. Παροχές προς το προσωπικό 

Η Εταιρεία συµµετέχει σε ασφαλιστικά προγράµµατα προς το προσωπικό της.  
Τα προγράµµατα αυτά αφορούν πρόγραµµα καθορισµένων παροχών καθώς και παροχή υγειονοµικών υπηρεσιών κατά 
τη διάρκεια της υπηρεσίας τους, µε συµµετοχή ή όχι του προσωπικού. 

2.13.1. Προγράµµατα καθορισµένων παροχών 

Ένα πρόγραµµα καθορισµένων παροχών ορίζεται ως το πρόγραµµα µε το οποίο ο Όµιλος και η 
Μητρική Εταιρεία αναλαµβάνει τον αναλογιστικό κίνδυνο µε βάση διάφορες παραµέτρους, όπως η 
ηλικία, τα έτη προϋπηρεσίας ή ο µισθός, και συνεπώς την υποχρέωση να καταβάλει στο προσωπικό 
που αποχωρεί τις υποσχόµενες νόµιµες ή τεκµαιρόµενες παροχές.  
Για τα προγράµµατα καθορισµένων παροχών η αξία της υποχρέωσης προσδιορίζεται από την 
παρούσα αξία των παροχών κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος των οικονοµικών καταστάσεων, 
µειούµενη µε την εύλογη αξία των περιουσιακών στοιχείων του προγράµµατος και των προσαρµογών 
που απαιτούνται για τα κέρδη ή τις ζηµιές από τις αναλογιστικές µελέτες και την άµεση καταχώρηση 
όλου του κόστους προϋπηρεσίας. 

Η Εταιρεία εφαρµόζει τη «µέθοδο περιθωρίου» του ∆.Λ.Π.19 «Παροχές προς το προσωπικό», 
σύµφωνα µε την οποία µέρος από τα κέρδη ή τις ζηµιές που έχουν προκύψει από αναλογιστικές 
µελέτες δύνανται να µην αναγνωριστούν.  
Ωστόσο, η Εταιρεία κατά την ηµεροµηνία µετάβασης στα ∆.Π.Χ.Π., επέλεξε να αναγνωρίσει τα 
σωρευµένα κέρδη και ζηµιές που προέκυψαν από αναλογιστικές µελέτες και αφορούν την περίοδο από 
την ηµεροµηνία συµµετοχής του εργαζόµενου στα εν λόγω προγράµµατα έως την ηµεροµηνία 
µετάβασης.  
Η υποχρέωση της χρηµατοδότησης προσδιορίζεται σε τακτά χρονικά διαστήµατα και τουλάχιστον σε 
ετήσια βάση, µε τη µέθοδο της προβεβληµένης πιστωτικής µονάδας.  
Η παρούσα αξία της υποχρέωσης προσδιορίζεται από τις εκτιµώµενες µελλοντικές ταµειακές εκροές, 
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κατάλληλα προεξοφληµένες µε το επιτόκιο που φέρουν κρατικά οµόλογα µε διάρκεια ανάλογη της 
υποχρέωσης.  
Η µεταβολή της αξίας της υποχρέωσης καταχωρείται αντίστοιχα σε χρέωση ή πίστωση της κατάστασης 
λογαριασµού αποτελεσµάτων. 

2.13.2. Λοιπές παροχές προς το προσωπικό 

Επιπλέον, η Εταιρεία πληρώνει ασφάλιστρα για ασφαλιστήριο συµβόλαιο για την υγειονοµική κάλυψη 
του προσωπικού της καθώς και του δικτύου πωλήσεών της καθ’ όλη τη διάρκεια συνεργασίας τους µε 
αυτήν.  
Η Εταιρεία πραγµατοποιεί, σε κάθε ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων, έλεγχο 
επάρκειας της ασφαλιστικής πρόβλεψης, χρησιµοποιώντας τρέχουσες εκτιµήσεις των µελλοντικών 
ταµειακών ροών της καθώς και τα κόστη διεκπεραίωσης των ζηµιών που αφορούν το εν λόγω 
ασφαλιστήριο.  
Στην περίπτωση που ο έλεγχος επάρκειας της ασφαλιστικής πρόβλεψης εµφανίσει ότι η ασφαλιστική 
πρόβλεψη δεν είναι ικανοποιητική, σύµφωνα µε τις εκτιµώµενες µελλοντικές ταµειακές ροές, η διαφορά 
µεταφέρεται στους λογαριασµούς των αποτελεσµάτων της χρήσης. 

 V.2.14. Φόρος εισοδήµατος 

Η υποχρέωση της καταβολής φόρου εισοδήµατος επί των κερδών προσδιορίζεται µε βάση την εκάστοτε φορολογική 
νοµοθεσία και αναγνωρίζεται ως έξοδο στη χρήση στην οποία πραγµατοποιούνται τα κέρδη. 

Ο υπολογισµός του αναβαλλόµενου φόρου γίνεται µε τη µέθοδο του ισολογισµού και προσδιορίζεται για όλες τις 
προσωρινές διαφορές, οι οποίες προκύπτουν µεταξύ της λογιστικής αξίας των περιουσιακών στοιχείων και 
υποχρεώσεων που περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις και της φορολογικής αξίας που αποδίδεται σε αυτά 
σύµφωνα µε τις εκάστοτε φορολογικές διατάξεις. 

Τα φορολογικά οφέλη, τα οποία δύνανται να προκύψουν από αχρησιµοποίητες φορολογικές ζηµιές που 
µεταφέρονται σε επόµενες χρήσεις προς συµψηφισµό, αναγνωρίζονται ως περιουσιακά στοιχεία όταν θεωρείται πιθανή 
η πραγµατοποίηση µελλοντικών φορολογητέων κερδών επαρκών για το συµψηφισµό των σωρευµένων φορολογικών 
ζηµιών. 

Οι αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις και υποχρεώσεις προσδιορίζονται µε βάση τους φορολογικούς 
συντελεστές, οι οποίοι αναµένεται ότι θα ισχύουν την περίοδο κατά την οποία θα ρευστοποιηθεί το περιουσιακό στοιχείο 
ή θα διακανονισθεί η υποχρέωση.  
Ο προσδιορισµός των µελλοντικών φορολογικών συντελεστών βασίζεται σε νόµους που έχουν ψηφιστεί κατά την 
ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. 

 V.2.15 Μετοχικό κεφάλαιο και Μερίσµατα 

Το καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. ανέρχεται σε 51.356.564 ευρώ, διαιρούµενο σε 
73.366.520 κοινές ονοµαστικές µετά ψήφου µετοχές, ονοµαστικής αξίας 0,70 ευρώ η κάθε µια.    

Τα µερίσµατα που αναλογούν στις κοινές µετοχές αναγνωρίζονται ως υποχρέωση κατά την περίοδο στην οποία 
εγκρίνονται από την Ετήσια Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Μητρικής. 

 V.2.16 Αναφορά ανά τοµέα δραστηριότητας 

Η Μητρική Εταιρεία είναι οργανωµένη στους  επιχειρησιακούς τοµείς των Ασφαλίσεων Ζωής και Ζηµιών και παρέχει 
προϊόντα ή υπηρεσίες που υπόκεινται σε κινδύνους και αποδόσεις που διαφέρουν µεταξύ των επιχειρησιακών τοµέων.   

Οι θυγατρικές εταιρίες του Οµίλου είναι οργανωµένες κυρίως σε επενδύσεις µη ασφαλιστικών δραστηριοτήτων 
(επενδύσεις σε αξίες εταιρειών και εκµετάλλευσης γης και ακινήτων). 

Αυτή η οργανωτική δοµή αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρεία παρουσιάζουν 
οικονοµικές πληροφορίες ως προς τους επιχειρησιακούς τοµείς της δραστηριότητάς τους. 

Γεωγραφικός τοµέας είναι ένα διακριτό µέρος µιας επιχείρησης που απασχολείται µε την παροχή προϊόντων ή 
υπηρεσιών µέσα σε ένα ειδικό οικονοµικό περιβάλλον και υπόκειται σε κινδύνους και αποδόσεις που διαφέρουν από 
εκείνες των µερών που λειτουργούν σε διαφορετικό οικονοµικό περιβάλλον.  
Η Εταιρεία δραστηριοποιείται στην Ελλάδα.  
Η Ελλάδα αποτελεί τον κύριο γεωγραφικό τοµέα, αφού το Ενεργητικό και τα αποτελέσµατα της Μητρικής 
αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο ποσοστό των αντίστοιχων συνόλων του Οµίλου. 



  ΕΕΞΞΑΑΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑΙΙΑΑ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  3300ηηςς  ΙΙΟΟΥΥΝΝΙΙΟΟΥΥ  22000088  

30 

Σε επίπεδο Οµίλου: α) Οι εταιρείες του οµίλου ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆ 
δραστηριοποιούνται στην Κύπρο και ενσωµατώθηκαν για πρώτη φορά  τον Οκτώβριο του 2007  µε την µέθοδο της 
Ολικής Ενοποίησης.  

β) Ο όµιλος της ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗΣ δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και ενσωµατώνεται µε την µέθοδο της ολικής 
ενοποίησης.  

γ) Ο όµιλος ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO  LTD δραστηριοποιείται στην Κύπρο και ενσωµατώνεται µε την µέθοδο 
της Καθαρής Θέσης . 

 V.2.17. Συναλλαγές µε συνδεδεµένα µέρη 

Στα συνδεδεµένα µέρη περιλαµβάνονται επιχειρήσεις στις οποίες η Μητρική Εταιρεία διατηρεί τον έλεγχο ή ασκεί 
ουσιώδη επιρροή στη διαχείριση και την οικονοµική πολιτική τους.  
Επίσης, ως συνδεδεµένα µέρη θεωρούνται τα µέλη της ∆ιοίκησης του Οµίλου, συγγενικά µε αυτά πρόσωπα πρώτου 
βαθµού, εταιρείες που κατέχονται από αυτά ή στις οποίες τα τελευταία έχουν ουσιώδη επιρροή στη διαχείριση και την 
οικονοµική πολιτική τους. 

Όλες οι συναλλαγές µεταξύ του Οµίλου, συµπεριλαµβανοµένων των επιτοκίων και εξασφαλίσεων, και των 
συνδεδεµένων µερών πραγµατοποιούνται ουσιαστικά µε όρους όµοιους µε εκείνους που ίσχυαν την ίδια χρονική στιγµή 
για παρόµοιες συναλλαγές µε µη συνδεδεµένα µέρη. 

 V.2.18. Κέρδη / ζηµίες ανά µετοχή 

Ο δείκτης των «βασικών κερδών ανά µετοχή (EPS)» υπολογίζεται διαιρώντας το καθαρό κέρδος ή ζηµιά της 
περιόδου που αναλογεί στους κατόχους των κοινών µετοχών µε το µέσο σταθµισµένο αριθµό κοινών µετοχών σε 
κυκλοφορία κατά τη διάρκεια της περιόδου. 

Ο δείκτης των «µειωµένων κερδών ανά µετοχή» υπολογίζεται όπως ακριβώς και ο δείκτης των βασικών κερδών ανά 
µετοχή, ωστόσο τα κέρδη και ο αριθµός των µετοχών προσαρµόζονται ανάλογα, προκειµένου να απεικονίσουν το 
ενδεχόµενο της µείωσης των κερδών ανά µετοχή, που θα µπορούσε να επιφέρει η µετατροπή τυχόν µετατρέψιµων 
οµολογιών ή η άσκηση δικαιωµάτων προαίρεσης αγοράς µετοχών ή άλλων συναφών συµβολαίων, επί των κοινών 
µετοχών. 

 V.2.19. Αναµορφώσεις 

 
Ορισµένα από τα κονδύλια των οικονοµικών καταστάσεων της προηγούµενης χρήσης 2007 αναταξινοµήθηκαν για 

σκοπούς παρουσίασης προκειµένου να καταστούν οµοειδή και συγκρίσιµα µε τα αντίστοιχα κονδύλια της τρέχουσας 
χρήσης, βάσει του νέου υποδείγµατος Κατάστασης Λογαριασµού Αποτελεσµάτων.  Οι αναµορφώσεις της κατάστασης 
αποτελεσµάτων αφορούν στην παρουσίαση των αντασφαλίστρων και των λοιπών εσόδων και εξόδων και αναλύονται 
ως ακολούθως : 
 
Κατάσταση Λογαριασµού Αποτελεσµάτων ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ 

30.6.2007 30.6.2007

(ποσά σε χιλ.ευρώ)
Αναπροσ/να 

ποσά
∆ηµοσ/να 

ποσά
Αναµορ-
φώσεις

Αναπροσ/να 
ποσά

∆ηµοσ/να 
ποσά

Αναµορ-
φώσεις

Ασφαλίσεις Ζωής
Καθαρά δεδουλευµένα ασφάλιστρα κα άλλα συναφή έσοδα 78.226 -78.226 78.226 -78.226
Ασφάλιστρα 78.665 78.665 78.665 78.665
Μείον: Αντασφάλιστρα -439 -439 -439 -439
Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
Καθαρά δεδουλευµένα ασφάλιστρα κα άλλα συναφή έσοδα 2.128 -2.128 2.128 -2.128
Ασφάλιστρα 2.753 2.753 2.753 2.753
Μείον: Αντασφάλιστρα -625 -625 -625 -625
Λοιπά έσοδα 121 121 6 6
Λοιπα δεδουλευµένα έσοδα, έξοδα -276 276 -391 391
Λοιπά έξοδα -397 0 -397 -397 0 -397
Σύνολο 80.078 80.078 0 79.963 79.963 0
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VV..33    ∆∆ΙΙΑΑΧΧΕΕΙΙΡΡΙΙΣΣΗΗ  ΚΚΙΙΝΝ∆∆ΥΥΝΝΩΩΝΝ  

Η Εταιρεία εκδίδει συµβόλαια τα οποία µεταφέρουν είτε τον ασφαλιστικό κίνδυνο, είτε τον χρηµατοοικονοµικό 
κίνδυνο, είτε και τους δύο. 

 3.1. Ασφαλιστικός κίνδυνος 

Ο κίνδυνος για κάθε ασφαλιστήριο συµβόλαιο είναι η πιθανότητα να συµβεί ο ασφαλισµένος κίνδυνος και η 
αβεβαιότητα για το ποσό που θα προκύψει προς αποζηµίωση.  
Από τη φύση των ασφαλιστηρίων συµβολαίων, ο ασφαλιστικός κίνδυνος είναι τυχαίος και συνεπώς µη προβλέψιµος. 

Σε ένα χαρτοφυλάκιο συµβολαίων, στο οποίο εφαρµόζεται η θεωρία των πιθανοτήτων για την τιµολόγηση και για την 
εκτίµηση των ασφαλιστικών προβλέψεων, ο βασικός κίνδυνος που αντιµετωπίζει η Εταιρεία είναι η υπέρβαση των 
πραγµατοποιηθεισών αποζηµιώσεων σε σχέση µε τις ασφαλιστικές προβλέψεις.  
Αυτό µπορεί να συµβεί όταν η συχνότητα και το ύψος των ζηµιών είναι µεγαλύτερα από αυτά που αρχικά είχε εκτιµηθεί. 

Η Εταιρεία έχει υιοθετήσει τέτοια πολιτική ανάληψης ασφαλιστικών κινδύνων έτσι ώστε να µειώσει στο ελάχιστο τον 
κίνδυνο της αντεπιλογής.  
∆ηλαδή, οι απαιτήσεις που θα εγερθούν από τον ασφαλισµένο πληθυσµό να µην απέχουν και να είναι µικρότερες από 
τις αναµενόµενες απαιτήσεις που προκύπτουν από το γενικό πληθυσµό, ώστε να διαφοροποιεί τους κινδύνους που 
αναλαµβάνει και σε κάθε κατηγορία κινδύνου να αναλαµβάνει ένα αρκετά µεγάλο πλήθος κινδύνων, ώστε να επιτυγχάνει 
τη διασπορά τους.  
Επίσης, ο ασφαλιστικός κίνδυνος µερίζεται µέσω της αντασφάλισης. 

 3.2. Χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος 

Η Εταιρεία εκτίθεται σε χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο µέσω των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων Ενεργητικού και 
Παθητικού, των απαιτήσεων από αντασφαλιστές και των ασφαλιστικών της προβλέψεων.  
Τα κύρια στοιχεία που συνθέτουν τον χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο είναι ο κίνδυνος επιτοκίου, ο κίνδυνος εγγυήσεων, ο 
πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς (τιµών), ο κίνδυνος συναλλάγµατος και ο κίνδυνος ρευστότητας. 

Η βασική αρχή της Εταιρείας για τη διαχείριση του χρηµατοοικονοµικού κινδύνου είναι η εξισορρόπηση µεταξύ των 
στοιχείων Ενεργητικού και Παθητικού που απορρέουν από ασφαλιστήρια και χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια. 

3.2.1. Επιτοκιακός κίνδυνος 

Ο επιτοκιακός κίνδυνος είναι ο µόνος χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος που επηρεάζει σηµαντικά τα 
στοιχεία Ενεργητικού και Παθητικού της Εταιρείας. 

Ο κίνδυνος επιτοκίου αναφέρεται στις µεταβολές των µελλοντικών ταµειακών ροών των 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων, εξαιτίας των διακυµάνσεων στα επιτόκια.  
Οι διακυµάνσεις των επιτοκίων επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό και την παρούσα αξία των αναµενόµενων 
ροών από µια επένδυση ή µια υποχρέωση. 

Η Εταιρεία παρακολουθεί τις επιπτώσεις του επιτοκιακού κινδύνου εξετάζοντας τη διάρκεια του 
χαρτοφυλακίου χρεογράφων της καθώς και των σχετικών της υποχρεώσεων, σε συνδυασµό µε τις 
εξελίξεις στις αγορές χρήµατος.  
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ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 30/6/2008 31/12/2007

ΕΤΑΙΡΕΙΑ                                                        
(ποσά σε χιλ. ευρώ)

Έως 3 
µήνες

Από 3 
µήνες έως 

1 έτος

Από 1 
έτος έως 

5 έτη

Πλέον 
των 5 
ετών

Στοιχεία µη 
υποκείµενα 
σε κίνδυνο 
επιτοκίου

Σύνολο
’Εως 3 
µήνες

Από 3 
µήνες έως 1 

έτος

Από 1 έτος 
έως 5 έτη

Πλέον των 
5 ετών

Στοιχεία µη 
υποκείµενα 
σε κίνδυνο 
επιτοκίου

Σύνολο

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Επενδύσεις σε ακίνητα 80.810 80.810 79.530 79.530
Ενσώµατα πάγια 0
Ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητα 137.799 137.799 107.564 107.564
Μεταφορικά µέσα και λοιπός εξοπλισµός 1.026 1.026 1.142 1.142
΄Αυλα περουσιακά στοιχεία 0 0
Επενδύσεις σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 61.911 61.911 62.526 62.526
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων

18.776 50.000 145.186 213.962 15.994 200.789 216.783

Χρεωστικοί τίτλοι
∆ιακρατούµενες ως τη λήξη επενδύσεις 25.012 25.012 24.250 24.250
Επενδύσεις για λογαριασµό ασφαλισµένων 
ζωής που φέρουν τον επενδυτικό κίνδυνο 
(UNIT LINKED)

64.753 64.753 64.416 64.416

∆άνεια και απαιτήσεις
∆άνεια σε προσωπικό, ασφαλιστές και 
ασφαλιζόµενους ζωής.

2.422 2.422 2.440 2.440

Απαιτήσεις από ασφάλιστρα 26.542 26.542 15.156 15.156
Αντασφαλιστικές συµβάσεις 1.164 1.164 756 756
Απαιτήσεις από αντασφαλιζόµενους 23 23 23 23
Προµήθειες και άλλα έξοδα παραγωγής 
επόµενων χρήσεων (Dac)

10.121 10.121 14.451 14.451

Λοιπές απαιτήσεις 84.302 84.302 60.929 60.929
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 6.152 6.152 12.348 12.348
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 6.152 18.776 75.012 145.186 470.873 715.999 12.348 15.994 24.250 200.789 408.933 662.314

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Ασφαλιστικές προβλέψεις        459.908 459.908 396.646 396.646
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στην εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων

56.474 56.474 55.628 55.628

∆ανειακές υποχρεώσεις 15.000 15.000 15.000 15.000
Προβλέψεις για παροχές στους 
εργαζοµένους

1.619 1.619 1.330 1.330

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 1.358 1.358 1.045 1.045
Υποχρεώσεις προς ασφαλιστές, πράκτορες 
και συνεργάτες πωλήσεων

11.088 11.088 12.433 12.433

Υποχρεώσεις προς αντασφαλιστές 2.739 2.739 2.148 2.148
Υποχρεώσεις προς αντασφαλιζόµενους 77 77 77 77
Λοιπές Υποχρεώσεις. 125.103 125.103 131.473 131.473
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 0 0 15.000 58.093 600.273 673.366 0 0 15.000 56.958 543.822 615.780

Καθαρή θέση και δικαιώµατα µειοψηφίας 42.633 46.534
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ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΕΠΙΤΟΚΙΟΥ 30/6/2008 31/12/2007

ΟΜΙΛΟΣ                                                        
(ποσά σε χιλ. ευρώ)

Έως 3 
µήνες

Από 3 
µήνες έως 

1 έτος

Από 1 
έτος έως 

5 έτη

Πλέον 
των 5 
ετών

Στοιχεία µη 
υποκείµενα 
σε κίνδυνο 
επιτοκίου

Σύνολο
’Εως 3 
µήνες

Από 3 
µήνες έως 1 

έτος

Από 1 έτος 
έως 5 έτη

Πλέον των 
5 ετών

Στοιχεία µη 
υποκείµενα 
σε κίνδυνο 
επιτοκίου

Σύνολο

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Επενδύσεις σε ακίνητα 115.360 115.360 111.768 111.768
Ενσώµατα πάγια 0
Ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητα 137.799 137.799 107.564 107.564
Μεταφορικά µέσα και λοιπός εξοπλισµός 1.220 1.220 1.310 1.310
΄Αυλα περουσιακά στοιχεία 15.705 15.705 15.705 15.705
Επενδύσεις σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις 22.463 22.463 21.039 21.039
Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία 
αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων

18.860 50.000 145.186 214.046 16.126 200.789 216.915

Χρεωστικοί τίτλοι
∆ιακρατούµενες ως τη λήξη επενδύσεις 25.012 25.012 24.250 24.250
Επενδύσεις για λογαριασµό ασφαλισµένων 
ζωής που φέρουν τον επενδυτικό κίνδυνο 
(UNIT LINKED)

57.062 57.062 50.396 50.396

∆άνεια και απαιτήσεις
∆άνεια σε προσωπικό, ασφαλιστές και 
ασφαλιζόµενους ζωής.

2.422 2.422 2.440 2.440

Απαιτήσεις από ασφάλιστρα 26.542 26.542 15.156 15.156
Αντασφαλιστικές συµβάσεις 1.164 1.164 756 756
Απαιτήσεις από αντασφαλιζόµενους 23 23 23 23
Προµήθειες και άλλα έξοδα παραγωγής 
επόµενων χρήσεων (Dac)

10.121 10.121 14.451 14.451

Αποθέµατα 40 40
Λοιπές απαιτήσεις 100.772 100.772 62.235 62.235
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 6.369 6.369 12.935 12.935
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 6.369 18.860 75.012 145.186 490.693 736.120 12.935 16.126 24.250 200.789 402.843 656.943

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Ασφαλιστικές προβλέψεις        459.908 459.908 396.646 396.646
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στην εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων

56.474 56.474 55.628 55.628

∆ανειακές υποχρεώσεις 17.169 17.169 16.430 16.430
Προβλέψεις για παροχές στους 
εργαζοµένους

1.619 1.619 1.330 1.330

Αναβαλλόµενες φορολογικές υποχρεώσεις 4.407 4.407 4.040 4.040
Υποχρεώσεις προς ασφαλιστές, πράκτορες 
και συνεργάτες πωλήσεων

11.088 11.088 12.433 12.433

Υποχρεώσεις προς αντασφαλιστές 2.739 2.739 2.148 2.148
Υποχρεώσεις προς αντασφαλιζόµενους 77 77 77 77
Λοιπές Υποχρεώσεις. 136.044 136.044 105.529 105.529
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 0 0 17.169 58.093 614.263 689.525 0 0 16.430 56.958 520.873 594.261

Καθαρή θέση και δικαιώµατα µειοψηφίας 46.595 62.682

 

3.2.2. Κίνδυνος εγγυήσεων 

Στα ασφαλιστήρια ζωής, λόγω της µακροχρόνιας κάλυψης που παρέχουν, το επιτόκιο παίζει σηµαντικό 
ρόλο για τον υπολογισµό των ασφαλίστρων.  
Το επιτόκιο µε το οποίο γίνονται οι υπολογισµοί αναφέρεται σαν εγγυηµένο τεχνικό επιτόκιο.  
Μια αστοχία στην επιλογή του εγγυηµένου τεχνικού επιτοκίου για τον υπολογισµό των ασφαλίστρων 
είναι ένας από τους παράγοντες που οδηγούν σε έλλειµµα ή πλεόνασµα στα µαθηµατικά αποθέµατα. 
Η Εταιρεία, προκειµένου να µετριάσει αυτόν τον κίνδυνο, τιµολογεί µε συντηρητικότερο εγγυηµένο 
επιτόκιο, µικρότερο από το ανώτατο όριο που καθορίζεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης. 

3.2.3. Πιστωτικός κίνδυνος 

Η Εταιρεία εκτίθεται σε πιστωτικό κίνδυνο, ο οποίος αφορά τον κίνδυνο κάποιος αντισυµβαλλόµενος 
να µην είναι ικανός να καταβάλει τα σχετικά ποσά όταν αυτά γίνονται απαιτητά.  
Κύριοι αντισυµβαλλόµενοι, από τους οποίους ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρεία είναι εκτεθειµένος σε 
πιστωτικό κίνδυνο, είναι οι αντασφαλιστές, οι οποίοι µπορεί να µην είναι σε θέση να καλύψουν την 
αναλογία τους επί των ασφαλιστικών υποχρεώσεων ή επί των ασφαλιστικών αποζηµιώσεων που 
έχουν ήδη καταβληθεί στους δικαιούχους, οι ασφαλιζόµενοι, οι οποίοι µπορεί να µην δύνανται να 
καταβάλλουν τα ποσά ασφαλίστρων που είναι απαιτητά, και οι συνεργαζόµενοι µε τον Όµιλο 
(ασφαλιστές, πράκτορες και λοιποί). 
Η Εταιρεία αξιολογεί σε τακτή βάση τα όρια πιστώσεων των συνεργατών και των αντισυµβαλλόµενων 
και λαµβάνει µέτρα. 
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3.2.4. Κίνδυνος αγοράς 

Ο κίνδυνος αγοράς αφορά την πιθανότητα απωλειών λόγω µεταβολής στο επίπεδο ή στη 
µεταβλητότητα των τιµών αγοράς, όπως είναι οι τιµές των µετοχών, επιτοκίων και συναλλαγµατικών 
διαφορών που επηρεάζουν άµεσα τον κίνδυνο εύλογης αξίας.  
Ο Όµιλος και η Μητρική Εταιρεία εφαρµόζει σύγχρονες µεθόδους για τη µέτρηση του κινδύνου αγοράς, 
όπως η αποτίµηση αξίας σε κίνδυνο (Value-At-Risk). 
Η Value-At-Risk αποτίµηση είναι εκτίµηση της µέγιστης δυνητικής µείωσης της καθαρής τρέχουσας 
αξίας του χαρτοφυλακίου, που µπορεί να συµβεί σε ένα καθορισµένο χρονικό διάστηµα και για ένα 
συγκεκριµένο επίπεδο εµπιστοσύνης, όµως δεν µπορεί να καλύψει εκτίµηση οικονοµικών απωλειών, 
που µπορεί να προκύψει από εξαιρετικά ασυνήθιστες µεταβολές. 

3.2.5 Κίνδυνος συναλλάγµατος 

 Ο Όµιλος δραστηριοποιείται σε Ελλάδα και Κύπρο. Με την εισαγωγή του ευρώ ως επισήµου 
νοµίσµατος της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας από την 1 Ιανουαρίου 2008, το σύνολο των συναλλαγών του 
Οµίλου πραγµατοποιείται σε ευρώ.  
Σαν αποτέλεσµα των παραπάνω, ο Όµιλος δεν εκτίθεται στις επιδράσεις της µεταβολής των ισοτιµιών 
των διαφόρων νοµισµάτων στη χρηµατοοικονοµική του θέση και τις ταµειακές του ροές. 

3.2.6. Κίνδυνος ρευστότητας 

Ο κίνδυνος ρευστότητας σχετίζεται µε τη δυνατότητα του Οµίλου να εκπληρώνει τις χρηµατοοικονοµικές 
του υποχρεώσεις όταν αυτές γίνονται απαιτητές. 
Η παρακολούθηση του κινδύνου ρευστότητας επικεντρώνεται στη διαχείριση του χρονικού 
συσχετισµού των ταµειακών εισροών και εκροών καθώς και στην εξασφάλιση επαρκών ταµειακών 
διαθεσίµων και άµεσα ρευστοποιήσιµων χρεογράφων για τις τρέχουσες συναλλαγές. 
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ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 30/6/2008 31/12/2007

ΕΤΑΙΡΕΙΑ                                                       
(ποσά σε χιλ. ευρώ)

Έως 3 
µήνες

Από 3 
µήνες έως 

1 έτος

Από 1 
έτος έως 

5 έτη

Πλέον 
των 5 
ετών

Σύνολο
Έως 3 
µήνες

Από 3 
µήνες έως 1 

έτος

Από 1 έτος 
έως 5 έτη

Πλέον των 
5 ετών

Σύνολο

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Επενδύσεις σε ακίνητα 80.810 80.810 79.530 79.530
Ενσώµατα πάγια
Ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητα 137.799 137.799 107.564 107.564

Μεταφορικά µέσα και λοιπός εξοπλισµός 1.026 1.026 1.142 1.142

΄Αυλα περουσιακά στοιχεία 0 0
Επενδύσεις σε συνδεδεµένες 
επιχειρήσεις

61.911 61.911 62.526 62.526

Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 
στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία 
µέσω αποτελεσµάτων

18.776 50.000 145.186 213.962 15.994 200.789 216.783

Χρεωστικοί τίτλοι

∆ιακρατούµενες ως τη λήξη επενδύσεις 25.012 25.012 24.250 24.250

Επενδύσεις για λογαριασµό 
ασφαλισµένων ζωής που φέρουν τον 
επενδυτικό κίνδυνο (UNIT LINKED)

64.753 64.753 64.416 64.416

∆άνεια και απαιτήσεις
∆άνεια σε προσωπικό, ασφαλιστές και 
ασφαλιζόµενους ζωής.

2.422 2.422 2.440 2.440

Απαιτήσεις από ασφάλιστρα 26.542 26.542 15.156 15.156
Αντασφαλιστικές συµβάσεις 1.164 1.164 756 756
Απαιτήσεις από αντασφαλιζόµενους 23 23 23 23
Προµήθειες και άλλα έξοδα παραγωγής 
επόµενων χρήσεων (Dac)

10.121 10.121 14.451 14.451

Λοιπές απαιτήσεις 67.382 16.920 84.302 58.521 1.811 597 60.929
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 6.152 6.152 12.348 12.348
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 176.137 35.696 75.012 429.154 715.999 165.671 17.805 24.847 453.991 662.314

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Ασφαλιστικές προβλέψεις        15.000 35.000 50.000 359.908 459.908 396.646 396.646
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στην εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων

56.474 56.474 55.628 55.628

∆ανειακές υποχρεώσεις 15.000 15.000 15.000 15.000
Προβλέψεις για παροχές στους 
εργαζοµένους

1.619 1.619 1.330 1.330

Αναβαλλόµενες φορολογικές 
υποχρεώσεις 

1.358 1.358 1.045 1.045

Υποχρεώσεις προς ασφαλιστές, 
πράκτορες και συνεργάτες πωλήσεων

11.088 11.088 12.433 12.433

Υποχρεώσεις προς αντασφαλιστές 2.739 2.739 2.148 2.148

Υποχρεώσεις προς αντασφαλιζόµενους 77 77 77 77

Λοιπές Υποχρεώσεις. 125.103 125.103 131.473 131.473
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 154.007 35.000 66.358 418.001 673.366 146.131 0 16.045 453.604 615.781

Καθαρή θέση και δικαιώµατα 
µειοψηφίας 42.633 46.534
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ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 30/6/2008 31/12/2007

ΟΜΙΛΟΣ                                        (ποσά 
σε χιλ. ευρώ)

Έως 3 
µήνες

Από 3 
µήνες έως 

1 έτος

Από 1 
έτος έως 

5 έτη

Πλέον 
των 5 
ετών

Σύνολο
Έως 3 
µήνες

Από 3 
µήνες έως 1 

έτος

Από 1 έτος 
έως 5 έτη

Πλέον των 
5 ετών

Σύνολο

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
Επενδύσεις σε ακίνητα 115.360 115.360 111.768 111.768
Ενσώµατα πάγια
Ιδιοχρησιµοποιούµενα ακίνητα 137.799 137.799 107.564 107.564

Μεταφορικά µέσα και λοιπός εξοπλισµός 1.220 1.220 1.310 1.310

΄Αυλα περουσιακά στοιχεία 15.705 15.705 15.705 15.705
Επενδύσεις σε συνδεδεµένες 
επιχειρήσεις

22.463 22.463 21.039 21.039

Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά 
στοιχεία αποτιµώµενα στην εύλογη αξία 
µέσω αποτελεσµάτων

18.860 50.000 145.186 214.046 16.126 200.789 216.915

Χρεωστικοί τίτλοι

∆ιακρατούµενες ως τη λήξη επενδύσεις 25.012 25.012 24.250 24.250

Επενδύσεις για λογαριασµό 
ασφαλισµένων ζωής που φέρουν τον 
επενδυτικό κίνδυνο (UNIT LINKED)

57.062 57.062 50.396 50.396

∆άνεια και απαιτήσεις
∆άνεια σε προσωπικό, ασφαλιστές και 
ασφαλιζόµενους ζωής.

2.422 2.422 2.440 2.440

Απαιτήσεις από ασφάλιστρα 26.542 26.542 15.156 15.156
Αντασφαλιστικές συµβάσεις 1.164 1.164 756 756
Απαιτήσεις από αντασφαλιζόµενους 23 23 23 23
Προµήθειες και άλλα έξοδα παραγωγής 
επόµενων χρήσεων (Dac)

10.121 10.121 14.451 14.451

Αποθέµατα 40 40
Λοιπές απαιτήσεις 83.852 16.920 100.772 59.827 1.811 597 62.235
Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 6.369 6.369 12.935 12.935
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 185.133 35.820 75.012 440.155 736.120 153.544 17.937 24.847 460.615 656.943

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
Ασφαλιστικές προβλέψεις        15.000 35.000 50.000 359.908 459.908 396.646 396.646
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις 
αποτιµώµενες στην εύλογη αξία µέσω 
αποτελεσµάτων

56.474 56.474 55.628 55.628

∆ανειακές υποχρεώσεις 17.169 17.169 16.430 16.430
Προβλέψεις για παροχές στους 
εργαζοµένους

1.619 1.619 1.330 1.330

Αναβαλλόµενες φορολογικές 
υποχρεώσεις 

4.407 4.407 4.040 4.040

Υποχρεώσεις προς ασφαλιστές, 
πράκτορες και συνεργάτες πωλήσεων

11.088 11.088 12.433 12.433

Υποχρεώσεις προς αντασφαλιστές 2.739 2.739 2.148 2.148

Υποχρεώσεις προς αντασφαλιζόµενους 77 77 77 77

Λοιπές Υποχρεώσεις. 136.044 136.044 105.529 105.529
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 164.948 35.000 71.576 418.001 689.525 120.187 0 20.470 453.604 594.262

Καθαρή θέση και δικαιώµατα 
µειοψηφίας 46.595 62.682
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VV..44  ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΗΗΣΣΗΗ  ΚΚΑΑΤΤΑΑ  ΤΤΟΟΜΜΕΕΑΑ  

V.4.1 ΠΡΩΤΕΥΩΝ ΤΟΜΕΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ –ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ  

Ο όµιλος της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ περιλαµβάνει  τους παρακάτω  επιχειρηµατικούς  τοµείς: 

� Ασφάλειες Ζωής: Περιλαµβάνει κυρίως τις ασφαλίσεις επιβίωσης, θανάτου, τις µικτές, µόνιµης ολικής 
ανικανότητας και λοιπών ατυχηµάτων, ασφαλίσεων που συνδέονται µε επενδύσεις και ασφαλίσεις υγείας. 

� Ασφάλειες Ζηµιών, Αστικής Ευθύνης Αυτοκινήτων και Λοιπών Ζηµιών: Περιλαµβάνει τις ασφαλίσεις 
ασθενειών, ατυχηµάτων, χερσαίων οχηµάτων, αεροσκαφών, πλοίων, µεταφερόµενων εµπορευµάτων, πυρός 
και στοιχείων της φύσης, γενικής αστικής ευθύνης, πιστώσεων, εγγυήσεων, νοµικής προστασίας και διαφόρων 
χρηµατικών απωλειών. 

� Επενδυτικές µη ασφαλιστικές δραστηριότητες Ο τοµέας περιλαµβάνει εργασίες των θυγατρικών της ΑΣΠΙΣ 
ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ που δεν συµπεριλαµβάνονται σε κάποιους από τους προηγούµενους τοµείς. 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 1/1-30/6/2008 1/1-30/6/2007
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
(ποσά σε χιλ. ευρώ) Ζωής

Αστικής 
Ευθύνης 
Αυτ/των

Λοιπών 
Κλάδων

Επενδυτικές µη 
ασφαλιστικές 
δραστηριότητες

Σύνολο Ζωής
Αστικής 
Ευθύνης 
Αυτ/των

Λοιπών 
Κλάδων

Επενδυτικές µη 
ασφαλιστικές 
δραστηριότητες

Σύνολο

Ο Μ Ι Λ Ο Σ
Ασφάλιστρα 119.179 692 1.990 0 121.861 78.665 887 1.866 - 81.418
Μείον:Αντασφάλιστρα 256 15 853 - 1.124 439 0 625 1.064
Κέρδη από πώληση ή αποτίµηση επενδύσεων  6.765 22 10 0 6.797 3.657 9 49 - 3.715

Μείον:Εξοδα επενδύσεων και ζηµιές αποτίµησης 20.944 1 0 0 20.945 12.589 0 0 - 12.589

Μείον:Αποζηµιώσεις ασφαλισµένων 42.248 967 104 0 43.319 47.164 640 91 - 47.895
Μείον:∆εδουλευµένες προµήθειες παραγωγής 18.248 106 95 0 18.449 11.722 90 332 - 12.144

Μείον:Επιβάρυνση από ασφαλιστικές προβλέψεις 62.921 -559 549 0 62.911 2.625 828 -201 - 3.252

Κέρδος (Ζηµία) ανά τοµέα -18.417 199 1.252 0 -18.090 7.783 -663 1.069 - 8.189
Λοιπά έσοδα 108 1 2 0 111 118 1 2 - 121
Μείον:Λειτουργικά έξοδα -16.091 -94 -268 0 -16.453 -10.859 -123 -172 - -11.154
Λοιπά έξοδα -3.427 -20 -57 -3.504 -387 -4 -6 - -397
Έσοδα από επενδυτικές δραστηριότητες 0 0 0 732 732 0 0 0 - 0
Αποτελέσµατα από συγγενείς επιχειρήσεις 6.350 37 106 0 6.493 3.717 42 59 - 3.818
Κέρδος (Ζηµία) προ φόρων -31.477 123 1.035 732 -30.711 372 -747 952 - 577

Μ Η Τ Ρ Ι Κ Η    Ε Τ Α Ι Ρ Ε Ι Α
Ασφάλιστρα 119.179 692 1.990 - 121.861 78.665 887 1.866 - 81.418
Μείον:Αντασφάλιστρα 256 15 853 - 1.124 439 0 625 - 1.064
Κέρδη από πώληση ή αποτίµηση επενδύσεων  40.637 22 10 - 40.669 8.376 9 49 - 8.434

Μείον:Εξοδα επενδύσεων και ζηµιές αποτίµησης 20.944 1 0 - 20.945 12.589 0 0 - 12.589

Μείον:Αποζηµιώσεις ασφαλισµένων 42.248 967 104 - 43.319 47.164 640 91 - 47.895
Μείον:∆εδουλευµένες προµήθειες παραγωγής 18.248 106 95 - 18.449 11.722 90 332 - 12.144

Μείον:Επιβάρυνση από ασφαλιστικές προβλέψεις 62.921 -559 549 - 62.911 2.625 828 -201 - 3.252

Κέρδος (Ζηµία) ανά τοµέα 15.199 184 399 - 15.782 12.502 -663 1.069 - 12.908
Λοιπά έσοδα 7 0 0 - 7 6 0 0 - 6
Μείον:Λειτουργικά έξοδα -15.523 -90 -259 - -15.872 -10.603 -120 -251 - -10.974 
Λοιπά έξοδα -3.427 -20 -57 - -3.504 -384 -4 -9 - -397 
Κέρδος (Ζηµία) προ φόρων -3.744 74 83 - -3.587 1.521 -787 809 - 1.543
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V.4.2 ∆ΕΥΤΕΡΕΥΩΝ ΤΟΜΕΑΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ –ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟΙ ΤΟΜΕΙΣ   

Γεωγραφικοί τοµείς: 

Οι γεωγραφικοί τοµείς του Οµίλου είναι  η Ελλάδα και η Κύπρος. Στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται οι εταιρείες ΑΣΠΙΣ 
ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. καθώς και η θυγατρική της ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε.. Στην Κύπρο δραστηριοποιούνται η θυγατρική 
LEDA INVESTMENT LTD και η συγγενής εταιρεία ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD.  

(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Περιουσιακά  στοιχεία 30/6/2008 31/12/2007
Ελλάδα: ευρώ 642.863 591.114
Κύπρος: ευρώ 93.257 65.829
Σύνολο  στοιχείων: ευρώ 736.120 656.943  

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ
ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 30.06.2008

(ποσά σε χιλ. ευρώ)

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ
ΧΩΡΑ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ 
ΚΑΘΑΡΗΣ 

ΘΕΣΗΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
ΚΥΚΛΟΣ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ
ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.ΕΓ.Α. - ΕΛΛΑ∆Α 715.999 42.633 673.366 121.861
ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε.- ΜΠΡΑΙΤ Α.Ε. ΟΛΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 13.088 2.838 10.250 0
ASPIS HOLDINGS PUBLIC COMPANY Ltd ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΚΥΠΡΟΣ 293.076 146.409 146.668 21.785
ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆ ΟΛΙΚΗ ΚΥΠΡΟΣ 81.376 70.954 10.422 732

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ
ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 31.12.2007

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ

ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
ΜΕΘΟ∆ΟΣ 

ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ
ΧΩΡΑ 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

ΣΥΝΟΛΟ 
ΚΑΘΑΡΗΣ 

ΘΕΣΗΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ 
ΚΥΚΛΟΣ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ
ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.ΕΓ.Α. - ΕΛΛΑ∆Α 662.314 46.534 615.780 184.856
ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε.- ΜΠΡΑΙΤ Α.Ε. ΟΛΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 13.318 2.930 10.388 0
ASPIS HOLDINGS PUBLIC COMPANY Ltd ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΚΥΠΡΟΣ 242.755 119.932 122.823 72.611
ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆ ΟΛΙΚΗ ΚΥΠΡΟΣ 64.768 55.670 9.098 4.825

ΣΥΝΟΠΤΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ

 

Σηµειώνεται ότι στο σύνολο των υποχρεώσεων των εταιρειών ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. και ASPIS HOLDINGS PUBLIC 
COMPANY Ltd περιλαµβάνονται και υποχρεώσεις από ασφαλιστικές προβλέψεις ως ακολούθως : 

2008                           2007 

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α.                                            459.908                           396.646 

ASPIS HOLDINGS PUBLIC COMPANY Ltd                    48.028                             52.689 

 



  ΕΕΞΞΑΑΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑΙΙΑΑ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  3300ηηςς  ΙΙΟΟΥΥΝΝΙΙΟΟΥΥ  22000088  

39 

VV..55  ΚΚΑΑΘΘΑΑΡΡΑΑ  ∆∆ΕΕ∆∆ΟΟΥΥΛΛΕΕΥΥΜΜΕΕΝΝΑΑ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΡΡΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΛΛΛΛΑΑ  ΣΣΥΥΝΝΑΑΦΦΗΗ  ΕΕΣΣΟΟ∆∆ΑΑ  

30/6/2008 30/6/2007 30/6/2008 30/6/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
ΕΓΓΕΓΡΑΜΕΝΑ (ΜΙΚΤΑ) ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ & ΑΛΛΑ ΣΥΝΑΦΗ ΕΣΟ∆Α
Ασφαλίσεις Ζωής
Ασφάλιστρα 
Ασφάλιστρα από πρωτασφαλιστικές δραστηριότητες 119.179 78.665 119.179 78.665
Ασφάλιστρα από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 0 0 0 0
Σύνολο  Κλάδου Ζωής 119.179 78.665 119.179 78.665
Μείον:
Αντασφάλιστρα 256 439 256 439

Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
Ασφάλιστρα Αστική ευθύνη αυτοκινήτων
Ασφάλιστρα από πρωτασφαλιστικές δραστηριότητες 692 887 692 887
Ασφάλιστρα από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 0 0 0 0
Σύνολο 692 887 692 887
Ασφάλιστρα Λοιπών Κλάδων
Ασφάλιστρα από πρωτασφαλιστικές δραστηριότητες 1.990 1.865 1.990 1.865
Ασφάλιστρα από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 0 1 0 1
Σύνολο 1.990 1.866 1.990 1.866
Γενικό Σύνολο Ασφαλίσεων κατά Ζηµιών 2.682 2.753 2.682 2.753
Μείον:
Αντασφάλιστρα
Ασφαλειών Αστικής ευθύνης αυτοκινήτων 15 0 15 0
Ασφαλειών  Λοιπών Κλάδων 853 625 853 625
Σύνολο 868 625 868 625

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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VV..66  ΜΜΕΕΤΤΑΑΒΒΟΟΛΛΗΗ  ΜΜΑΑΘΘΗΗΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΑΑΠΠΟΟΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΠΠΟΟΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ  ΜΜΗΗ  ∆∆ΕΕ∆∆ΟΟΥΥΛΛΕΕΥΥΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΡΡΩΩΝΝ,,  
ΕΕΚΚΚΚΡΡΕΕΜΜΩΩΝΝ  ΖΖΗΗΜΜΙΙΩΩΝΝ  ΚΚΑΑΙΙ  ΛΛΟΟΙΙΠΠΩΩΝΝ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΕΕΨΨΕΕΩΩΝΝ  

ΟΜΙΛΟΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΟΜΙΛΟΥ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΟΜΙΛΟΥ 

(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Ασφαλίσεις Ζωής 62.921 0 62.921 2.625 0 2.625

Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
 Αστική ευθύνη αυτοκινήτων -559 0 -559 908 80 828
Λοιποί Κλάδοι 896 347 549 -109 92 -201
Σύνολο 337 347 -10 799 172 627

ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΡΕΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

30/6/2008 30/6/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Ασφαλίσεις Ζωής 62.921 0 62.921 2.625 0 2.625

Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
 Αστική ευθύνη αυτοκινήτων -559 0 -559 908 80 828
Λοιποί Κλάδοι 896 347 549 -109 92 -201
Σύνολο 337 347 -10 799 172 627

30/6/2008 30/6/2007

 

Η µεταβολή των αποθεµάτων ασφαλίσεων ζωής οφείλεται κατά κύριο λόγο στη µεγάλη αύξηση παραγωγής των εφ΄ άπαξ 
καταβολής συµβολαίων.  

VV..77      ΚΚΑΑΘΘΑΑΡΡΟΟ  ΕΕΙΙΣΣΟΟ∆∆ΗΗΜΜΑΑ  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΩΩΝΝ    ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΕΕΩΩΝΝ  ΖΖΩΩΗΗΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΖΖΗΗΜΜΙΙΩΩΝΝ  

 

ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ 
(ποσά σε χιλ. ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΣΗΜ. 30.06.2008 30.06.2007 30/62008 30.06.2007
Ασφαλίσεις Ζωής
Κέρδη  ασφαλίσεων ζωής -14.179 -8.932 19.693 -4.213

Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
 Αστική ευθύνη αυτοκινήτων 21 10 21 10
Λοιποί Κλάδοι 10 49 10 49
Σύνολο 31 59 31 59  

Το καθαρό εισόδηµα επενδύσεων στις 30/06/2008 για τον Όµιλο είναι -14.148 χιλ.ευρώ ενώ για την Μητρική Εταιρία 
19.724 χιλ.ευρώ. Τα παραπάνω ποσά προήλθαν από πώληση / λήξη επενδύσεων , από κέρδη / ζηµιές αποτίµησης 
επενδύσεων και από λοιπά έσοδα επενδύσεων. 
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VV..88  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΑΑΠΠΟΟΖΖΗΗΜΜΙΙΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ                   
ΟΜΙΛΟΣ ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

30/6/2008 30/6/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Ασφαλίσεις Ζωής
Ασφαλιστικές αποζηµειώσεις -  Ιδία κράτηση 42.298 50 42.248 47.484 320 47.164

Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
Ασφαλιστικές αποζηµειώσεις -  Ιδία κράτηση
Αστική ευθύνη Αυτοκινήτων 967 0 967 640 0 640
Λοιποί Κλάδοι 105 1 104 94 2 92
Σύνολο 1.072 1 1.071 734 2 732

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ                   
ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΟΜΙΛΟΥ ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΟΜΙΛΟΥ

30/6/2008 30/6/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Ασφαλίσεις Ζωής
Ασφαλιστικές αποζηµειώσεις -  Ιδία κράτηση 42.298 50 42.248 47.484 320 47.164

Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
Ασφαλιστικές αποζηµειώσεις -  Ιδία κράτηση
Αστική ευθύνη Αυτοκινήτων 967 0 967 640 0 640
Λοιποί Κλάδοι 105 1 104 94 2 92
Σύνολο 1.072 1 1.071 734 2 732

 

VV..99  ∆∆ΕΕ∆∆ΟΟΥΥΛΛΕΕΥΥΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΠΠΡΡΟΟΜΜΗΗΘΘΕΕΙΙΕΕΣΣ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗΣΣ  

∆Ε∆ΟΥΛΕΥΜΕΝΕΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

30/6/2008 30/6/2007 30/6/2008 30/6/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Ασφαλίσεις Ζωής

∆εδουλευµένες Προµήθειες και έξοδα παραγωγής
18.248 11.722 18.248 11.722

Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών

∆εδουλευµένες Προµήθειες και έξοδα παραγωγής
Αστική ευθύνη Αυτοκινήτων 106 90 106 90
 Λοιποί Κλάδοι 95 332 95 332
Σύνολο 201 422 201 422

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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VV..1100..  ΛΛΟΟΙΙΠΠΑΑ    ΕΕΣΣΟΟ∆∆ΑΑ    //  ΕΕΞΞΟΟ∆∆ΑΑ  

 
ΛΟΙΠΑ ΕΣΟ∆Α

30/6/2008 30/6/2007 30/6/2008 30/6/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
1. ΄Εκτακτα και ανόργανα έσοδα 110 120 6 5
2. ΄Εκτακτα κέρδη 0 1 0 1
3.  Έσοδα προηγ. Χρήσεων 1 0 1 0

Γενικό σύνολο 111 121 7 6

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 
 
 
 
ΛΟΙΠΑ ΕΞΟ∆Α ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

30/6/2008 30/6/2007 30/6/2008 30/6/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
1. ΄Εκτακτα και ανόργανα έξοδα 3.438 382 3.438 382
2. ΄Εξοδα προηγ.χρήσεων 66 15 66 15
Γενικό σύνολο 3.504 397 3.504 397  
 

VV..1111  ΕΕΣΣΟΟ∆∆ΑΑ  ΑΑΠΠΟΟ  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΜΜΗΗ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  ∆∆ΡΡΑΑΣΣΤΤΗΗΡΡΙΙΟΟΤΤΗΗΤΤΕΕΣΣ  

 
ΕΣΟ∆Α ΑΠΌ ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΟΜΙΛΟΣ

30/6/2008
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
1.Ενοίκια εισπρακτέα 236
2.Κέρδη/ζηµιές από αποτίµηση παγίων 540
3.Κέρδη/ζηµιές από πώληση στοιχείων πάγιου ενεργητικού 5
4.Κέρδη/ζηµιές από αποτίµηση επενδύσεων -49
Γενικό σύνολο 732  
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VV..1122  ΛΛΕΕΙΙΤΤΟΟΥΥΡΡΓΓΙΙΚΚΑΑ  ΕΕΞΞΟΟ∆∆ΑΑ  

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
30/6/2008 30/6/2007 30/6/2008 30/6/2007

(ποσά σε χιλ. ευρώ)
1.Αµοιβές και έξοδα  
προσωπικού

5.498 5.651 5.415 5.651

2. Αµοιβές και έξοδα τρίτων 3.969 1.458 3.911 1.458
3. Φόροι - Τέλη 179 103 174 103
4. ∆ιάφορα έξοδα 3.592 1.557 3.207 1.377
5.Τόκοι και συναφή έξοδα 1.606 1.603 1.574 1.603
6. Αποσβέσεις 635 474 617 474
7. Λοιπές προβλέψεις 974 308 974 308
Γενικό σύνολο 16.453 11.154 15.872 10.974  

 

VV..1133  ΑΑΠΠΟΟΤΤΕΕΛΛΕΕΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΑΑΠΠΟΟ  ΣΣΥΥΓΓΓΓΕΕΝΝΕΕΙΙΣΣ  ΕΕΤΤΑΑΙΙΡΡΙΙΕΕΣΣ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΠΌ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΟΜΙΛΟΣ

30/6/2008 30/6/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ 0 2.880
ASPIS HOLDINGS PUBLIC COMPANY L.T.D 6.493 939

Γενικό σύνολο 6.493 3.818  
 

Το ποσοστό συµµετοχής της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ στο µετοχικό κεφάλαιο της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ µειώθηκε στη 
χρήση 2007 αφ’ ενός γιατί δεν συµµετείχε σε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας και αφ΄ ετέρου γιατί πούλησε σε 
τρίτους 1.146.447 µετοχές (ποσοστό 8,89%) µε αποτέλεσµα το ποσοστό κατά την 31/12/2007 να ανέρχεται σε 18,827%. 
Η ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ δεν ασκεί πλέον ουσιώδη επιρροή.  

 
 

VV..1144  ΦΦΟΟΡΡΟΟΙΙ  

Σύµφωνα µε το φορολογικό νόµο, ο φορολογικός συντελεστής που εφαρµοζόταν στις ανώνυµες εταιρείες έως την 
31.12.2005 ήταν 32%.  
Με το νόµο 3296/14.12.2004, ο φορολογικός συντελεστής των επιχειρήσεων θα µειώνεται σταδιακά από 35% σε 25%.  
Συγκεκριµένα, για τη χρήση 2005 ο φορολογικός συντελεστής µειώθηκε στο 32% και για τη χρήση 2006 µειώθηκε στο 
29%, ενώ από τη χρήση 2007 διαµορφώθηκε στο 25%. 

Η Ελληνική φορολογική νοµοθεσία και οι σχετικές διατάξεις υπόκεινται σε ερµηνείες από τις φορολογικές αρχές.  
Οι δηλώσεις φόρου εισοδήµατος υποβάλλονται σε ετήσια βάση, αλλά τα κέρδη ή οι ζηµιές που δηλώνονται για 
φορολογικούς σκοπούς παραµένουν προσωρινά έως ότου οι φορολογικές αρχές εξετάσουν τις φορολογικές δηλώσεις 
και τα βιβλία του φορολογούµενου, οπότε εκκαθαρίζονται και οι σχετικές φορολογικές υποχρεώσεις.  
Οι φορολογικές ζηµιές, στο βαθµό που αναγνωρίζονται από τις φορολογικές αρχές, µπορούν να χρησιµοποιηθούν για το 
συµψηφισµό κερδών των πέντε επόµενων χρήσεων που ακολουθούν τη χρήση που αφορούν. 

Η Μητρική Εταιρεία ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. ελέγχθηκε από τις φορολογικές αρχές έως και την χρήση 31.12.2005 
(οικονοµικό έτος 2006). Η εταιρεία ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε. δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά για τις χρήσεις 1999 έως 2007, 
ενώ η θυγατρική αυτής ΜΠΡΑΙΤ Α.Ε. δεν έχει ελεγχθεί από την ίδρυσή της.  
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Η Μητρική Εταιρεία θεωρεί ότι έχει εκπληρώσει πλήρως τις φορολογικές της υποχρεώσεις και έχει εφαρµόσει µε 
ακρίβεια όλες τις διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας.  
 Στην περίπτωση που αφορολόγητα αποθεµατικά της Μητρικής Εταιρείας διανεµηθούν στους µετόχους, αυτά θα 
υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος µε τον ισχύοντα φορολογικό συντελεστή κατά την ηµεροµηνία της διανοµής, ενώ στην 
περίπτωση διανοµής του υπολοίπου κερδών εις νέον, δεν θα επιβληθεί φόρος εισοδήµατος. 

 

ΦΟΡΟΙ

(ποσά σε χιλ. ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΜΙΛΟΣ 
ΜΗΤΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ

30.6.2008 30.6.2008 30.6.2007 30.6.2007
Φόρος εισοδήµατος 8 0 0 0
Αναβαλλόµενος φόρος 368 314 0 0
Φόρος εισοδήµατος 376 314 0 0
 

ΑΝΑΒΑΛΛΟΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΣ

(ποσά σε χιλ. ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΟΜΙΛΟΣ 
ΜΗΤΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΙΑ

30.6.2008 30.6.2008 30.6.2007 30.6.2007
Πάγια µισθωµένα (∆ιαφορά εύλογης αξίας  - υποχρέωση) 54 0 0 0
Πάγια (∆ιαφορά αποσβέσεων  - υποχρέωση) 150 150 0 0
∆ιαγραφή εξόδων πολυετούς απόσβεσης  - υποχρέωση 236 236 0 0
Αποζηµίωση προσωπικού - απαίτηση -73 -73 0 0
Υπόλοιπο 30.6.2008 368 314 0 0
 

 

VV..1155  AANNAABBAAΛΛΛΛΟΟΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ    ΦΦΟΟΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  

 

(ποσά σε χιλ. ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ
Υπόλοιπο 1.1.2007 1.960 1.626
Υπόλοιπο  από εξαγορά θυγατρικής 1.366 0
Πάγια ιδιοχρησιµοποιούµενα (∆ιαφορά εύλογης αξίας  - απαίτηση) -1.479 -1.479
Πάγια µισθωµένα (∆ιαφορά εύλογης αξίας  - υποχρέωση) 1.187 312
Πάγια (∆ιαφορά αποσβέσεων  - υποχρέωση) 1.466 712
∆ιαγραφή εξόδων πολυετούς απόσβεσης  - υποχρέωση 0 1
∆ιαφορές από πώληση συµµετοχών - υποχρέωση 30 30
Αποζηµίωση προσωπικού - απαίτηση -157 -157
Φορολογικές ζηµίες - απαίτηση -333 0
Υπόλοιπο 31.12.2007 4.040 1.045
Πάγια µισθωµένα (∆ιαφορά εύλογης αξίας  - υποχρέωση) 54 0
∆ιαγραφή εξόδων πολυετούς απόσβεσης  - υποχρέωση 236 236
Αποζηµίωση προσωπικού - απαίτηση -73 -73
Πάγια (∆ιαφορά αποσβέσεων  - υποχρέωση) 150 150
Υπόλοιπο 30.6.2008 4.407 1.358  

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις της εταιρίας οι φορολογικές ζηµιές θα ανακτηθούν. 
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VV..1166  ΚΚΕΕΡΡ∆∆ΗΗ  ΑΑΝΝΑΑ  ΜΜΕΕΤΤΟΟΧΧΗΗ  

Ο υπολογισµός των βασικών ζηµιών/κερδών ανά µετοχή έχει ως εξής :
ΖΗΜΙΕΣ ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

1/1 -30/6/2008 1/1-30/6/2007 1/1-30/6/2008 1/1-30/6/2007
(ποσά σε ευρώ)
Ζηµίες/Κέρδη µετά από φόρους -31.087.246,56 576.997,26 -3.900.807,82 1.542.667,40
Μεσοσταθµικός αριθµός µετοχών 73.366.520 73.366.520 73.366.520 73.366.520
Βασικά και µειωµένα κέρδη/ζηµίες ανά µετοχή 
Ζηµίες/Κέρδη που αναλογούν στη Μητρική Εταιρεία -31.173.716,11 576.997,26 -3.900.807,82 1.542.667,40
Ζηµίες/Κέρδη που αναλογούν σε Μετόχους Μειοψηφίας 86.469,55 0,00 0,00 0,00
Ζηµίες/Κέρδη ανά µετοχή πού αναλογούν στη Μητρική Εταιρεία -0,4249 0,0079 -0,0532 0,0210

 

Ο υπολογισµός των βασικών ζηµιών/κερδών ανά µετοχή έχει ως εξής :
ΖΗΜΙΕΣ/ΚΕΡ∆Η ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

1/4 -30/06/2008 1/4-30/6/2007 1/4-30/06/2008 1/4-30/6/2007
(ποσά σε ευρώ)
Ζηµίες/Κέρδη µετά από φόρους -36.759.338,29 490.910,75 -5.522.010,53 -548.075,39
Μεσοσταθµικός αριθµός µετοχών 73.366.520 73.366.520 73.366.520 73.366.520
Βασικά και µειωµένα ζηµίες/κέρδη κατά µετοχή 
Ζηµίες/Κέρδη που αναλογούν στη Μητρική Εταιρεία -36.687.358,00 490.910,75 -5.522.010,53 -548.075,39
Ζηµίες/Κέρδη που αναλογούν σε Μετόχους Μειοψηφίας -71.980,29
Ζηµίες/Κέρδη ανά µετοχή πού αναλογούν στη Μητρική Εταιρεία -0,5001 0,0067 -0,0753 -0,0075

 

 

Η Μετοχική σύνθεση της Εταιρείας την 30.06.2008 έχει ως εξής:  

 

Μέτοχοι Ποσοστό (%)
Πλήθος 

Μετοχών
Ονοµαστική Αξία 

Μετοχών 
Ψωµιάδης Παύλος 43,95% 32.242.850 22.569.995,00 €
C.V.Asset value Εσωτερικό Μεταβλητό 14,99% 10.998.593 7.699.015,10 €
Ασπίς Τράπεζα ΑΕ 9,97% 7.317.593 5.122.315,10 €
Commercial Value AAE 9,07% 6.655.870 4.659.109,00 €
Ασπίς Κάπιταλ Συµµετοχών ΑΕ 2,73% 2.000.000 1.400.000,00 €
Ασπίς International ΑΕ∆ΑΚ 2,52% 1.850.000 1.295.000,00 €
Λοιποί Μέτοχοι 16,77% 12.301.614 8.611.129,80 €

100,00% 73.366.520 51.356.564,00 €  
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VV..1177  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΣΣΕΕ  ΑΑΚΚΙΙΝΝΗΗΤΤΑΑ  

Οι µεταβολές των επενδύσεων  σε ακίνητα του Οµίλου και της Μητρικής Εταιρείας αναλύονται ως εξής: 

ΟΜΙΛΟΣ (ποσά σε χιλ. ευρώ)
 

2007
ENAΡΞΗ ΧΡΗΣΗΣ ΓΗΠΕ∆Α ΚΤΙΡΙΑ ΣΥΝΟΛΟ
 Αξία 01/01/2007 77.063 12.709 89.772
Από απόκτηση θυγατρικών 0 18.407 18.407
Αναπροσαρµογές σε εύλογη αξία 4.172 4.947 9.119
Αγορές 1.001 0 1.001
Αλλαγή χρήσης ακινήτου -2.941 -3.590 -6.531
Αξία  31/12/2007 79.295 32.473 111.768
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 0 0 0
Αναπόσβεστη αξία 31/12/2007 79.295 32.473 111.768

2008
Αξία 01/01/2008 79.295 32.473 111.768
Αναπροσαρµογές σε εύλογη αξία 540 0 540
Αγορές 2.239 813 3.052
Αλλαγή χρήσης ακινήτου 0 0 0
Αξία 30/6/2008 82.074 33.286 115.360
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 0 0 0
Αναπόσβεστη αξία 30/6/2008 82.074 33.286 115.360

ΜΗΤΡΙΚΗ

2007
ENAΡΞΗ ΧΡΗΣΗΣ ΓΗΠΕ∆Α ΚΤΙΡΙΑ ΣΥΝΟΛΟ
 Αξία 01/01/2007 73.960 10.853 84.813
Αναπροσαρµογές σε εύλογη αξία 141 1.107 1.248
Αγορές 0 0
Αλλαγή χρήσης ακινήτου -2.941 -3.590 -6.531
Αξία  31/12/2007 71.160 8.370 79.530
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 0 0 0
Αναπόσβεστη αξία 31/12/2007 71.160 8.370 79.530

2008
Αξία 01/01/2008 71.160 8.370 79.530
Αναπροσαρµογές σε εύλογη αξία 0 0 0
Αγορές 467 813 1.280
Αλλαγή χρήσης ακινήτου 0 0 0
Αξία 30/6/2008 71.627 9.183 80.810
ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 0 0 0
Αναπόσβεστη αξία 30/6/2008 71.627 9.183 80.810  
Τα έσοδα από ενοίκια ανήλθαν την 30/06/2008 για την Μητρική Εταιρεία σε  202 χιλ. ευρώ και για τον Όµιλο σε 438 χιλ. 
ευρώ. 
Τα ακίνητα  σε επένδυση αποτιµώνται σε  εύλογη αξία  τουλάχιστον για κάθε διαχειριστική χρήση  από ανεξάρτητους 
εκτιµητές και οι διαφορές αποτίµησης αναγνωρίζονται στα αποτελέσµατα. Η τελευταία εκτίµηση για τη µητρική εταιρεία 
έγινε την 31/12/2007 από τους ανεξάρτητους εκτιµητές Σ. ΓΙΑΝΟΥΛΕΛΗΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Ε.Π.Ε. 
Μετά από επανεκτίµηση των ακινήτων της θυγατρικής εταιρείας ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ, η οποία έγινε από ανεξάρτητους 
εκτιµητές (CP PAVLIDES CHARTERED SURVEYORS), προέκυψε διαφορά αναπροσαρµογής 540 χιλ. ευρώ και 
αναγνωρίστηκε στα αποτελέσµατά της. 
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VV..1188..  ΕΕΝΝΣΣΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΠΠΑΑΓΓΙΙΑΑ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΥΥΣΣΙΙΑΑΚΚΑΑ  ΣΣΤΤΟΟΙΙΧΧΕΕΙΙΑΑ  

Η κίνηση των ενσωµάτων παγίων περιουσιακών στοιχείων του Οµίλου και της Μητρικής Εταιρείας µέχρι την 
30.06.2008 εµφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί:  

ΠΑΓΙΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΜΙΛΟΥ Ι∆ΙΟΧΡΗΣΗ (ποσά σε χιλ. ευρώ)

Γήπεδα Κτίρια
Ακινητοποιήσεις 

υπό εκτέλεση
Σύνολο ιδιοχρ/νων 

ακινήτων
Μεταφορικά Έπιπλα

Σύνολο µεταφορικών 
µέσων και λοιπού 

εξοπλισµού

Αξία κτήσεως 01/01/2007 83.678 22.760 106.438 130 11.378 11.508
Από απόκτηση θυγατρικών 0 0 0 93 121 214
Αναπροσαρµογές σε εύλογη αξία -3.142 -2.773 -5.915 0 0 0

Aγορές 847 1.481 2.328 0 343 343

Πλέον-Μείον:                                            
Πωλήσεις - Προκαταβολές 1.906 -1.906 0 -11 -9.106 -9.117

Πλέον:Αλλαγή χρήσης ακινήτου 2.941 3.590 6.531 0 0 0
Αξία  31/12/2007 86.230 23.152 109.382 212 2.736 2.948

ΕΝΑΡΞΗ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 0 1.118 1.118 80 10.244 10.324

Αποσβέσεις πωληθέντων 0 0 0 -10 -9.105 -9.115

Αποσβέσεις χρήσης 0 700 700 28 401 429

Σύνολο αποσβέσεων 31/12/2007 0 1.818 1.818 98 1.540 1.638

Αναπόσβεστη αξία 31/12/2007 86.230 21.334 107.564 114 1.196 1.310

2008

Αξία κτήσεως 01/1/2008 86.230 23.152 109.382 212 2.736 2.948
Από απόκτηση θυγατρικών 0 0 0 0 0 0
Αναπροσαρµογές σε εύλογη αξία 0 0 0 0 0 0

Aγορές 8.991 3.136 18.541 30.668 68 68 136

Πλέον-Μείον:                                            
Πωλήσεις - Προκαταβολές 0 0 0 -36 -30 -66

Πλέον:Αλλαγή χρήσης ακινήτου 0 0 0 0 0 0
Αξία  30/06/2008 95.221 26.288 18.541 140.050 244 2.774 3.018

ΕΝΑΡΞΗ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 0 1.818 1.818 98 1.540 1.638

Αποσβέσεις πωληθέντων 0 0 0 -11 -30 -41

Αποσβέσεις χρήσης 0 433 433 16 185 201

Σύνολο αποσβέσεων 30/6/2008 0 2.251 2.251 103 1.695 1.798

Αναπόσβεστη αξία 30/6/2008 95.221 24.037 18.541 137.799 141 1.079 1.220  
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ΠΑΓΙΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΤΡΙΚΗΣ Ι∆ΙΟΧΡΗΣΗ

Γήπεδα Κτίρια
Ακινητοποιήσεις 

υπό εκτέλεση
Σύνολο ιδιοχρ/νων 

ακινήτων
Μεταφορικά Έπιπλα

Σύνολο µεταφορικών 
µέσων και λοιπού 

εξοπλισµού

Αξία κτήσεως 01/01/2007 83.678 22.760 106.438 130 11.378 11.508

Αναπροσαρµογές σε εύλογη αξία -3.142 -2.773 -5.915 0 0 0

Aγορές 847 1.481 2.328 0 343 343
Πλέον-Μείον:                                            
Πωλήσεις - Προκαταβολές - 
Μεταφορές

1.906 -1.906 0 -11 -9.106 -9.117

Πλέον:Αλλαγή χρήσης ακινήτου 2.941 3.590 6.531 0 0 0
Αξία  31/12/2007 86.230 23.152 109.382 119 2.615 2.734

 ΕΝΑΡΞΗ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 0 1.118 1.118 80 10.244 10.324

Αποσβέσεις πωληθέντων 0 0 0 -10 -9.105 -9.115

Αποσβέσεις χρήσης 0 700 700 9 374 383

Σύνολο αποσβέσεων 31/12/2007 0 1.818 1.818 79 1.513 1.592

Αναπόσβεστη αξία 31/12/2007 86.230 21.334 107.564 40 1.102 1.142

2008

Αξία κτήσεως 01/1/2008 86.230 23.152 109.382 119 2.615 2.734

Αναπροσαρµογές σε εύλογη αξία 0 0 0 0 0 0

Aγορές 8.991 3.136 18.541 30.668 0 68 68
Πλέον-Μείον:                                            
Πωλήσεις - Προκαταβολές - 
Μεταφορές

0 0 0 -2 -30 -32

Πλέον:Αλλαγή χρήσης ακινήτου 0 0 0 0 0 0
Αξία  30/6/2008 95.221 26.288 18.541 140.050 117 2.653 2.770

ΕΝΑΡΞΗ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ 0 1.818 1.818 79 1.513 1.592

Αποσβέσεις πωληθέντων 0 0 0 -2 -30 -32

Αποσβέσεις χρήσης 0 433 433 5 179 184

Σύνολο αποσβέσεων 30/6/2008 0 2.251 2.251 82 1.662 1.744

Αναπόσβεστη αξία 30/6/2008 95.221 24.037 18.541 137.799 35 991 1.026
 

 
Tα οικόπεδα και τα κτίρια της Μητρικής εταιρείας αναπροσαρµόσθηκαν για τελευταία φορά την 31.12.2007 από 
ανεξάρτητους εκτιµητές (Σ. ΓΙΑΝΟΥΛΕΛΗΣ ΜΟΝΟΠΡΟΣΩΠΗ Ε.Π.Ε.). Η ζηµιά αποµείωσης χρεώθηκε στο αποθεµατικό 
«∆ιαφορά από αναπροσαρµογή αξίας παγίων στοιχείων» στα Ίδια Κεφάλαια. 
 
 
Τα κτίρια και τα οικόπεδα εάν αποτιµώνταν µε βάση το ιστορικό κόστος οι αξίες κτήσης τους θα ήταν: 
 

30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Κόστος 193.165 159.466 132.082 100.135 
Σωρευµένες αποσβέσεις -2.966 -2.532 -2.474 -2.041 
Υπόλοιπο 190.199 156.934 129.608 98.094 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ 

 
Η Μητρική Εταιρεία έχει θέσει σε ασφαλιστική τοποθέτηση ακίνητα συνολικής αξίας 119.048 χιλ. ευρώ, τα οποία 
περιλαµβάνονται στους πίνακες V.17 και V.18.  
Κανένα άλλο στοιχείο των γηπέδων και κτηρίων δεν έχει δεσµευθεί ως εγγύηση έναντι άλλων υποχρεώσεων. 
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VV..1199..  ΆΆΫΫΛΛΑΑ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΥΥΣΣΙΙΑΑΚΚΑΑ  ΣΣΤΤΟΟΙΙΧΧΕΕΙΙΑΑ  

 
 
 

Στο λογαριασµό « Άϋλα περιουσιακά στοιχεία » εµφανίζονται οι υπεραξίες, όπως αυτές προέκυψαν από τις εξαγορές εταιρειών 
από τη µητρική και τις θυγατρικές αυτής. Η ανάλυση των υπεραξιών ανά εταιρεία παρατίθεται στον παρακάτω πίνακα. 

 
 

Ανάλυση υπεραξίας των 
εξαρτηµένων εταιρειών στη χρήση 
2007

White MOON Services Limited 2.159
BS Property Limited 130
Scopeginsu Company Limited 1
Stonepanders Limited 1
Poppbirst Limited 1
Venarem Holdings Limited 1
Exfinco Holdings Limited 352
Rungmil Corporation Limited 1
Tipistar Corporation Limited 1
Almar Holdings Limited 0
Pandenrook Enterprise Limited 1
Larlecum Corporation Limited 1
Leda Investment Limited 13.056

Σύνολο 15.705  
 
 
 
Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εταιρείας εφαρµόζοντας τις πρόνοιες του ∆.Π.Χ.Π. 3 «Συνδυασµοί επιχειρήσεων» έχει 
αξιολογήσει την αξία της εµπορικής εύνοιας κατά την 30η Ιουνίου 2008, και κατέληξε στο συµπέρασµα ότι δεν προκύπτει 
οποιαδήποτε µείωση στην αξία της εµπορικής εύνοιας. 
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VV..2200      EEΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΣΣΕΕ  ΣΣΥΥΝΝ∆∆ΕΕ∆∆ΕΕΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΕΕΠΠΙΙΧΧΕΕΙΙΡΡΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ      

Οι συµµετοχές σε συνδεδεµένες εταιρείες αναλύονται στον παρακάτω πίνακα, που δείχνει τις µεταβολές που έχουν 
επέλθει στις συµµετοχές από την 01.01.2008 έως την 30.06.2008: 

 
ΟΜΙΛΟΣ

2007 (ποσά σε χιλ. ευρώ)

% 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
ΕΝΑΡΞΗΣ ΑΓΟΡΕΣ ΥΠΕΡΑΞΙΑ ΛΟΙΠΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΛΗΞΗΣ

1/1/2007
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ 
ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ

ΑΠΑΛΕΙΦΕΣ 
ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΕΡ∆Η / ΖΗΜΙΕΣ 31/12/2007

ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ 100% 0 0

LEDA INVESTMENT LTD 45,51% 39.077 -234 -38.843 0

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ 18,83% 19.873 -19.873 0 0

ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD * 14,31% 3.023 8.289 0 1.557 12.869

ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΑΣΠΙΣ

ΑΑΑΒ ΕΙΣΟ∆. ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 6.452 -60 6.392

ΑΣΠΙΣ ∆ΙΑΧ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ 0 0

ΑΑΑΒ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 261 -1 260

ΑΑΑΒ ΕΛΛΗΝ.ΑΝΑΠΤ. ΜΕΤΟΧΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 1.411 107 1.518

ΑΣΠΙΣ ΜΕΤΟΧΩΝ 21ος ΑΙΩΝΑΣ 0 0

ΑΣΠΙΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 0 0

ΣΥΝΟΛΑ 31.020 27.493 -188 -38.843 1.557 21.039

ΟΜΙΛΟΣ
% 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
ΕΝΑΡΞΗΣ ΑΓΟΡΕΣ ΥΠΕΡΑΞΙΑ ΛΟΙΠΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΑΝΑΛΟΓΙΑ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΛΗΞΗΣ

2008 1/1/2008
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ 
ΚΑΙ ΛΟΙΠΑ

ΑΠΑΛΕΙΦΕΣ 
ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΕΡ∆Η / ΖΗΜΙΕΣ 30/6/2008

ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ 100% 0

LEDA INVESTMENT LTD 40,15% 976 18 -994 0

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 0

ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD * 14,09% 12.869 2.116 14.985

ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΑΣΠΙΣ 0

ΑΑΑΒ ΕΙΣΟ∆. ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 6.392 -235 6.157

ΑΣΠΙΣ ∆ΙΑΧ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ 0 0

ΑΑΑΒ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 260 -7 253

ΑΑΑΒ ΕΛΛΗΝ.ΑΝΑΠΤ. ΜΕΤΟΧΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 1.518 -450 1.068

ΑΣΠΙΣ ΜΕΤΟΧΩΝ 21ος ΑΙΩΝΑΣ 0 0

ΑΣΠΙΣ ΒΟΡΕΙΟΥ ΕΛΛΑ∆ΟΣ 0 0

ΣΥΝΟΛΑ 21.039 976 -674 -994 2.116 22.463

 
Στις οικονοµικές καταστάσεις του οµίλου περιλαµβάνονται: 
α) Η «ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε.» µε 100% και η κατά 100% θυγατρική αυτής «ΜΠΡΑΙΤ Α.Ε.» οι οποίες ενοποιούνται µε 
τη µέθοδο της ολικής ενοποίησης. 
β) Η «ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆». 
 Η «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ» µε διαδοχικές εξαγορές απέκτησε, στη χρήση 2007, συνολικά το 64,19% του µετοχικού 
κεφαλαίου της Κυπριακής εταιρείας «ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆» και έτσι για πρώτη φορά 
ενσωµατώθηκε µε τη µέθοδο της ολικής ενοποίησης µε ποσοστό 64,19%. Από το ποσοστό αυτό, 18,68% περιλαµβάνεται 
στο λογαριασµό «Επενδύσεις για λογαριασµό των ασφαλισµένων ζωής». 
Συγκεκριµένα αναφέρουµε ότι στις 30.9.2007 η «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ» κατείχε το 27% του µετοχικού κεφαλαίου της 
εταιρείας  και την ενσωµάτωσε για πρώτη φορά µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης. Στη συνέχεια, αρχές Οκτωβρίου το 
ποσοστό συµµετοχής της ανήλθε σε 55,09% και το ∆εκέµβριο σε 64,19%. Στις 4 Απριλίου 2008 η «ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ 
∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆» προέβη σε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου µε έκδοση 23.076.923 µετοχών ονοµαστικής 
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αξίας 0,14€.Στην αύξηση αυτή δεν συµµετείχε η µητρική εταιρία ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ µε αποτέλεσµα το ποσοστό 
συµµετοχής να κατέλθει σε ποσοστό 55,09%. 
Η «ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆» συµµετέχει µε ποσοστό 100% στο µετοχικό κεφάλαιο των 
εταιρειών BsProperty Limited, Scopeginsu Co L.t.d., Tipistar Co L.t.d. , Stonepanders Co L.t.d., Almar Holdings L.t.d., 
Poppbirst L.t.d., Venarem Holdings L.t.d., Larlectum Co L.t.d., Rungmil Co L.t.d., Exfinco Holdings L.t.d., Panderook 
Enterprise L.t.d. και µε ποσοστό 93,5% Whitemoon Services L.t.d. 
γ) Η «ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD» µε 35,64% στις 30/06/2008 και 36,19% στις 31/12/2007 ενσωµατώνεται µε 
τη µέθοδο της καθαρής θέσης. Από τα ανωτέρω ποσοστά, ποσοστό 21,55% και ποσοστό 21,88% αντίστοιχα  
περιλαµβάνονται στο λογαριασµό «Επενδύσεις για λογαριασµό των ασφαλισµένων ζωής». Η µείωση του ανωτέρου 
ποσοστού οφείλεται κυρίως στη µη συµµετοχή της «ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ» σε αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου της 
«Aspis Holdings Public Co.LTD».  
Στις οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου «ASPIS ΗOLDINGS PUBLIC CO LTD» ενοποιούνται µε τη µέθοδο της ολικής 
ενοποίησης οι εταιρείες MFS VENTURES Ltd (93,49%),  Aspis Liberty Life Insurance Public Company Ltd (42,66%), 
InteraIbanian Sha (51%) και Aspis LIV Forsakrings AB (95%),Marketrends Finance Lt.d (100%) . 
 

ΜΗΤΡΙΚΗ (ποσά σε χιλ. ευρώ)

2007
% 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
ΕΝΑΡΞΗΣ 

ΑΓΟΡΕΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΥΠΕΡΑΞΙΑ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΛΗΞΗΣ

1/1/2007 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ 31/12/2007

ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ 100% 2.272 657 2.929

LEDA INVESTMENT LTD 45,51% 39.077 -3.483 35.594

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ 18,83% 44.804 -44.804 0 0
ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD * 14,31% 4.808 8.289 2.736 15.833

ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΑΣΠΙΣ

ΑΑΑΒ ΕΙΣΟ∆. ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 6.452 -60 6.392

ΑΑΑΒ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 261 -1 260

ΑΑΑΒ ΕΛΛΗΝ.ΑΝΑΠΤ. ΜΕΤΟΧΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 1.411 107 1.518

0

ΣΥΝΟΛΑ 60.008 2.562 -44 62.526

ΜΗΤΡΙΚΗ

2008
% 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
ΕΝΑΡΞΗΣ 

ΑΓΟΡΕΣ 
ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΥΠΕΡΑΞΙΑ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΛΗΞΗΣ

1/1/2008 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΑΠΟΜΕΙΩΣΗ 30/6/2008

ΘΥΓΑΤΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ 100% 2.929 2.929

LEDA INVESTMENT LTD 40,15% 35.594 977 671 37.242

ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD * 14,09% 15.833 -1.571 14.262

ΑΜΟΙΒΑΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΑΣΠΙΣ

ΑΑΑΒ ΕΙΣΟ∆. ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 6.392 -235 6.157

ΑΑΑΒ ΟΜΟΛΟΓΙΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ 260 -7 253

ΑΑΑΒ ΕΛΛΗΝ.ΑΝΑΠΤ. ΜΕΤΟΧΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 1.518 -450 1.068

ΣΥΝΟΛΑ 62.526 977 -1.592 61.911
  

Στις οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής εταιρείας η  «ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε.» αποτιµήθηκε, από ανεξάρτητους 
εκτιµητές σε εύλογη αξία και η µεταβολή καταχωρήθηκε στα αποτελέσµατα. Η τελευταία εκτίµηση έγινε στις 31/12/2007. 
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VV..2211..  ΧΧΡΡΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΑΑ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΥΥΣΣΙΙΑΑΚΚΑΑ  ΣΣΤΤΟΟΙΙΧΧΕΕΙΙΑΑ  ΑΑΠΠΟΟΤΤΙΙΜΜΩΩΜΜΕΕΝΝΑΑ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΥΥΛΛΟΟΓΓΗΗ  ΑΑΞΞΙΙΑΑ  ΜΜΕΕΣΣΩΩ  ΤΤΩΩΝΝ  
ΑΑΠΠΟΟΤΤΕΕΛΛΕΕΣΣΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ    

ΧΡΗΜΑΤΟΙΟΚΟΝΟΜΙΚΑ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

(ποσά σε χιλ. ευρώ)

ΑΠΟΤΙΜΟΜΕΝΑ ΣΤΗΝ ΕΥΛΟΓΗ 
ΑΞΙΑ ΜΕΣΩ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Εύλογη 
Αξία

Εύλογη 
Αξία

Εύλογη 
Αξία Εύλογη Αξία

ΜΕΤΟΧΕΣ

Εισηγµένες 18.548 15.756 18.465 15.625

Μη Εισηγµένες 1 1
ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΤΟΧΩΝ 18.549 15.757 18.465 15.625

ΜΕΡΙ∆ΙΑ ΑΜΟΙΒΑΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Εσωτερικού 311 369 311 369

Κρατών Εντός Ε.Ε. 0 0

ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΡΙ∆ΙΩΝ ΑΜΟΙΒ. ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 311 369 311 369
ΣΥΝΟΛΑ 18.860 16.126 18.776 15.994

ΛΟΙΠΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

Χώρα 
Έδρας

% 
Συµµετοχής

Αξία 
κτήσης Υπεραξία

Εύλογη 
Αξία

% 
Συµµετοχής

Αξία 
κτήσης Υπεραξία

Εύλογη 
Αξία

% 
Συµµετοχής

Αξία 
κτήσης Υπεραξία

Εύλογη 
Αξία

% 
Συµµετοχής

Αξία 
κτήσης Υπεραξία Εύλογη Αξία

ΕΙΣΗΓΜΕΝΕΣ
ΑΣΠΙΣ BANK AE ΕΛΛΑ∆Α 9,09% 18.492 -5.096 13.396 9,00% 26.421 -8.076 18.345 9,09% 18.492 -5.096 13.396 9,00% 26.421 -8.076 18.345

LIBERTY LIFE ΚΥΠΡΟΣ 7,21% 1.636 -654 982 7,21% 2.089 -454 1.635 7,21% 1.636 -654 982 7,21% 2.089 -454 1.635

ΜΗ ΕΙΣΗΓΜΕΝΕΣ
ΑΣΠΙΣ ΕΣΤΙΑ ΕΛΛΑ∆Α 33,65% 12.791 12.791 33,65% 11.159 1.632 12.791 33,65% 12.791 12.791 33,65% 11.159 1.632 12.791

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ ΕΛΛΑ∆Α 18,827% 39.706 39.706 0,00% 40.413 -707 39.706 18,827% 39.706 39.706 18,827% 40.413 -707 39.706

COMMERCIAL VALUE ΕΛΛΑ∆Α 38,66% 128.311 128.311 38,66% 84.208 44.103 128.311 38,66% 128.311 128.311 38,66% 84.208 44.103 128.311

Ε-VALLEY ΕΛΛΑ∆Α 12,50% 0 0 12,50% 0 0 12,50% 0 0 12,50% 0

ΣΥΝΟΛΑ 200.936 -5.750 195.186 164.290 36.498 200.788 200.936 -5.750 195.186 164.290 36.498 200.788

ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 200.936 -5.750 214.046 164.290 36.498 216.915 200.936 -5.750 213.962 164.290 36.498 216.783

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007

 

Το ΑΣΠΙΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ (BOND) συµµετέχει στην  ΑΣΠΙΣ ΒΑΝΚ ΑΕ  µε ποσοστό 5,67 % . 

Για την εταιρεία «E-Valley» µε αξία κτησεως ποσό € 366.837,86 έχει σχηµατιστεί ισόποση πρόβλεψη αποµείωσης, 
επειδή η εταιρεία τέθηκε σε εκκαθάριση. 

Οι εταιρείες που αναφέρονται στο κονδύλι Λοιπές εταιρείες δεν ενσωµατώθηκαν µε την µέθοδο της καθαρής θέσης 
στον όµιλο επειδή δεν συντρέχουν οι παρακάτω προϋποθέσεις περί ουσιώδους επιρροής του ΙΑS 28 παρ.7 α) 
αντιπροσώπευση στο διοικητικό συµβούλιο, β) συµµετοχή στην έκδοση συµβολαίων  γ) σηµαντικές συναλλαγές µεταξύ 
των εταιρειών, δ) ανταλλαγή ανθρώπινου δυναµικού και ε) προµήθεια σηµαντικών τεχνικών πληροφοριών. 

Στις οικονοµικές καταστάσεις της µητρικής, οι εταιρείες COMMERCIAL VALUE ΑAE και ΑΣΠΙΣ ΕΣΤΙΑ AE 
αποτιµήθηκαν από ανεξάρτητους εκτιµητές σε εύλογη αξία µε µεταβολές καταχωρούµενες στα αποτελέσµατα. Η τελευταία 
εκτίµηση έγινε στις 31/12/2007. 
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VV..2222    ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  ∆∆ΙΙΑΑΚΚΡΡΑΑΤΤΟΟΥΥΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΜΜΕΕΧΧΡΡΙΙ  ΤΤΗΗ  ΛΛΗΗΞΞΗΗ  

ΧΡΗΜΑΤΟΙΟΚΟΝΟΜΙΚΑ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007
ΧΡΕΩΣΤΙΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ
∆ΙΑΚΡΑΤΟΥΜΕΝΕΣ ΩΣ ΤΗ ΛΗΞΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ (ποσά σε χιλ. ευρώ)
ΟΜΟΛΟΓΑ
Κρατικά 128 2.407 128 2.407
Εταιρικά-Εισηγµένα 17.515 21.027 17.515 21.027
Καταθέσεις  Προθεσµίας 7.369 816 7.369 816
ΣΥΝΟΛΟ 25.012 24.250 25.012 24.250  

 

VV..2233  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΓΓΙΙΑΑ  ΛΛΟΟΓΓΑΑΡΡΙΙΑΑΣΣΜΜΟΟ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  ΖΖΩΩΗΗΣΣ  ΠΠΟΟΥΥ  ΦΦΕΕΡΡΟΟΥΥΝΝ  ΤΤΟΟΝΝ  ΕΕΠΠΕΕΝΝ∆∆ΥΥΤΤΙΙΚΚΟΟ  ΚΚΙΙΝΝ∆∆ΥΥΝΝΟΟ  

Η ανάλυση των επενδύσεων που αναφέρονται σε συµβόλαια των οποίων ο ασφαλισµένος φέρει τον 
χρηµατοοικονοµικό κίνδυνο (Unit Linked), έχει ως εξής: 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007

(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Αµοιβαία κεφάλαια 2.106 2.546 2.106 2.546
Οµόλογα 0 0 0 0
Μετοχές 42.420 42.330 50.111 56.350
Ταµείο και Ταµειακά Ισοδύναµα 1.477 1.211 1.477 1.211
Λοιπές τοποθετήσεις 11.059 4.309 11.059 4.309
∆εδουλευµένοι Τόκοι 0 0 0 0
ΣΥΝΟΛΟ 57.062 50.396 64.753 64.416  

 

VV..2244  ∆∆ΑΑΝΝΕΕΙΙΑΑ  

Το υπόλοιπο αφορά εξ ολοκλήρου τη Μητρική Εταιρεία και αναλύεται ως εξής: 

∆ΑΝΕΙΑ ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007

(ποσά σε χιλ. ευρώ)

∆ΑΝΕΙΑ ΣΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΕΣ ΚΑΙ 
ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΖΩΗΣ

∆άνεια σε ασφαλισµένους ζωής 1.014 1.014 1.014 1.014
∆άνεια προς τρίτους 1.408 1.426 1.408 1.426
Σύνολο απαιτήσεων από δάνεια 2.422 2.440 2.422 2.440

∆ΑΝΕΙΑ

Οµολογιακό δάνειο (30/6/2003-30/6/2010) 
επιτόκιο 7%

11.600 11.600 11.600 11.600

Οµολογιακό δάνειο µειωµένης εξασφάλισης 
(30/6/2003-30/6/2010) επιτόκιο 7%

3.400 3.400 3.400 3.400

Τραπεζικό ∆άνειο 2.169 1.430 0 0
Σύνολο υποχρεώσεων από δάνεια 17.169 16.430 15.000 15.000
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VV..2255  ΑΑΠΠΑΑΙΙΤΤΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΑΑΠΠΟΟ  ΑΑΣΣΦΦΑΑΛΛΙΙΣΣΜΜΕΕΝΝΟΟΥΥΣΣ  

Το υπόλοιπο των απαιτήσεων αναλύεται ως εξής: 

(ποσά σε χιλ. ευρώ) ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
30.06.2008 31.12.2007 30.06.2008 31.12.2007

Απαιτήσεις από χρεώστες ασφαλίστρων 26.542 15.156 26.542 15.156 

Υπόλοιπο απαιτήσεων από 
ασφαλισµένους

26.542 15.156 26.542 15.156 
 

 

VV..2266  ΠΠΡΡΟΟΜΜΗΗΘΘΕΕΙΙΕΕΣΣ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΛΛΛΛΑΑ  ΕΕΞΞΟΟ∆∆ΑΑ  ΠΠΑΑΡΡΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗΣΣ  ΕΕΠΠΟΟΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  ΧΧΡΡΗΗΣΣΕΕΩΩΝΝ  ((DDAACC))  

 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Ασφαλίσεις 

Ζωής
Ασφαλίσεις 
Ζηµιών

Σύνολο
Ασφαλίσεις 

Ζωής
Ασφαλίσεις 
Ζηµιών

Σύνολο

2008
Προµήθειες και άλλα έξοδα παραγωγής 
επόµενων χρήσεων (DAC) 30.6.2008

9.635 486 10.121  9.635 486 10.121  

2007
Προµήθειες και άλλα έξοδα παραγωγής 
επόµενων χρήσεων (DAC) 31.12.2007 

14.261 190 14.451  14.261 190 14.451  

 

 

VV..2277  ΑΑΠΠΟΟΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΑΑ  

 

Τα αποθέµατα αποτελούν εκτελεσθείσα εργασία βάσει διατακτικών του αναπτυξιακού έργου εξοχικών κατοικιών στον 
Πρωταρά της επαρχίας Αµµοχώστου της εξαρτηµένης της ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ, εταρία Exfinco Holdings L.t.d. 
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VV..2288  ΛΛΟΟΙΙΠΠΕΕΣΣ  ΑΑΠΠΑΑΙΙΤΤΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ  

Οι λοιπές απαιτήσεις αναλύονται ως εξής: 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

(ποσά σε χιλ. ευρώ) 30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007

1.Προκαταβολές κτήσεως παγίων 265 164 265 164
2.Εγγυήσεις 362 368 362 368
3.Γραµµάτια σε καθυστέρηση 1.170 1.170 157 157
4.Επιταγές µεταχρονολογηµένες (*) 4.366 6.490 4.366 6.490
5.Επιταγές σε τράπεζες για εγγύηση  10.404 3.826 10.404 3.826
6.Επιταγές σε καθυστέρηση 56 56 56 56
7.Επιταγές σε δικαστική διεκδίκηση 683 506 683 506
8.Ελληνικό ∆ηµόσιο 997 888 997 888
9.∆εσµευµένες καταθέσεις 923 923 923 923
10.Βραχυπρόθεσµες Απαιτήσεις 161 211 109 109
11.∆άνεια προς τρίτους 4.391 5.516 4.391 5.516
12.Χρεώστες διάφοροι (**) 45.363 20.579 30.028 20.490
13.Γραφείο συµψηφισµού  30 29 30 29
14.Λοιποί χρεώστες επίδικοι 7.873 4.903 7.873 4.903
15.Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα 492 710 437 596
16.Πράκτορες συνεργάτες / Λογαριασµοι τρεχούµενοι 18.666 19.013 18.666 19.013
17.Προµηθευτές διάφοροι (***) 15.076 6.705 15.061 6.717
18.Προβλέψεις για επισφαλείς πελάτες -10.506 -9.822 -10.506 -9.822
Γενικό σύνολο 100.772 62.235 84.302 60.929  

(*) Στον λογαριασµό «Επιταγές µεταχρονολογηµένες» παρουσιάζεται µείωση σε σχέση µε την προηγούµενη περίοδο µε 
αντίστοιχη αύξηση στο λογαριασµό «Επιταγές σε τράπεζες για εγγύηση»η οποία οφείλεται στην  αύξηση του ορίου 
προεξόφλησης από τράπεζες. 

(**) Στο λογαριασµό «Χρεώστες ∆ιάφοροι» παρουσιάζεται αύξηση λόγω αύξησης των χρεωστικών υπολοίπων προς τις 
συνδεδεµένες εταιρείες. Ο αντίστοιχος λογαριασµός που αφορά στον Όµιλο περιλαµβάνει απαίτηση ύψους 15.000 χιλ. 
ευρώ της θυγατρικής εταιρίας της ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ, Rungmil Corporation Ltd, για την αγορά µετοχών της εταιρίας 
Zircon Estates, η διαδικασία µεταβίβασης αυτών δεν έχει µέχρι σήµερα ολοκληρωθεί. 

(***) Στο λογαριασµό «Προµηθευτές ∆ιάφοροι» παρουσιάζεται αύξηση  η οποία οφείλεται κατά κύριο λόγο στο υπόλοιπο 
δοσοληψιών από τους τρεχούµενους λογαριασµούς α) µε ΑΣΠΙΣ ΚΑΠΙΤΑΛ 4.193 χιλ. ευρώ και β) µε Commercial Value 
3.176 χιλ. ευρώ. 
 
 
 

VV..2299..  ΤΤΑΑΜΜΕΕΙΙΟΟ  ΚΚΑΑΙΙ  ΑΑΛΛΛΛΑΑ  ΙΙΣΣΟΟ∆∆ΥΥΝΝΑΑΜΜΑΑ  

Το υπόλοιπο του λογαριασµού αναλύεται ως εξής: 

ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007

(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Ταµείο 226 635 9 48
Καταθέσεις όψεως 6.093 12.265 6.093 12.265
Καταθέσεις όψεως σε Ξ.Ν. 50 35 50 35
Καταθέσεις προθεσµίας Ξ.Ν. 0 0 0 0
Σύνολο 6.369 12.935 6.152 12.348  
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VV..3300  ΜΜΕΕΤΤΟΟΧΧΙΙΚΚΟΟ  ΚΚΕΕΦΦΑΑΛΛΑΑΙΙΟΟ  ––  ΑΑΠΠΟΟΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΑΑ    

 

V.30.1 METOXIKO KEΦΑΛΑΙΟ  

Το καταβληµένο µετοχικό κεφάλαιο της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. ανέρχεται σε 51.356.564 ευρώ, διαιρούµενο σε 
73.366.520 κοινές ονοµαστικές µετά ψήφου µετοχές, ονοµαστικής αξίας 0,70 ευρώ η κάθε µια.    

 

Μεταβολές 
Μετοχικού 
Κεφαλαίου

Μετοχικό Κεφάλαιο 
µετά την 

Αύξηση/Μείωση
Ονοµαστική 

Αξία Μετοχής

Συνολικός 
Αριθµός 
Μετοχών

(ποσά σε ευρώ)
Υπόλοιπο 31.12.06 51.356.564 0,70 73.366.520
∆εν υπάρχει καµία µεταβολή στο 2007
Υπόλοιπο 31.12.07 51.356.564 0,70 73.366.520
∆εν υπάρχει καµία µεταβολή στο 2008
Υπόλοιπο 30.6.2008 51.356.564 0,70 73.366.520

 

V.30.2 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

Τακτικό αποθεµατικό: Βάσει του ελληνικού εµπορικού νόµου, οι εταιρίες απαιτείται να σχηµατίζουν το 20% 
τουλάχιστον των ετησίων καθαρών τους κερδών, όπως αυτά απεικονίζονται στα λογιστικά βιβλία, σε τακτικό 
αποθεµατικό, µέχρις ότου το συσσωρευµένο ποσό του τακτικού αποθεµατικού γίνει τουλάχιστον ίσο µε το τετραπλάσιο 
του µετοχικού κεφαλαίου.  
Το ανωτέρω αποθεµατικό δεν δύναται να διανεµηθεί κατά τη διάρκεια λειτουργίας της εταιρείας. 

∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 

Το αποθεµατικό αυτό έχει σχηµατισθεί από αυξήσεις κεφαλαίου που πραγµατοποιήθηκαν σε προηγούµενες χρήσεις. 

Αποθεµατικό αξίας αναπροσαρµογής ακινήτων: Το αποθεµατικό αυτό έχει σχηµατισθεί από την αναπροσαρµογή των 
ακινήτων της Μητρικής Εταιρείας, που έγινε σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.3229/2004, πριν την εφαρµογή των ∆ΛΠ την 
01.01.2004 και στη συνέχεια σύµφωνα µε την εφαρµογή του ∆ΛΠ 16. Η τελευταία αναπροσαρµογή έγινε την 31/12/2007. 

Αποθεµατικό αναπροσαρµογής αξίας διαθεσίµων προς πώληση αξιογράφων: Το αποθεµατικό αυτό έχει 
σχηµατιστεί από την αποτίµηση των διαθεσίµων προς πώληση χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων και 
µεταφέρεται στα κέρδη ή τις ζηµιές µε την πώληση αυτών των περιουσιακών στοιχείων ή όταν τα στοιχεία αυτά 
αποµειωθούν. 

Αφορολόγητα και ειδικώς φορολογηθέντα αποθεµατικά: Τα αφορολόγητα και ειδικώς φορολογηθέντα αποθεµατικά 
αντιπροσωπεύουν έσοδα τόκων, τα οποία είτε είναι αφορολόγητα ή έχουν φορολογηθεί µε 15% στην πηγή τους.  
Τα συγκεκριµένα αποθεµατικά δεν είναι φορολογητέα υπό την προϋπόθεση ότι υπάρχουν επαρκή κέρδη από τα οποία 
µπορεί να σχηµατιστεί αντίστοιχο αφορολόγητο αποθεµατικό.  
Με βάση την ελληνική φορολογική νοµοθεσία, αυτά τα αποθεµατικά εξαιρούνται του φόρου εισοδήµατος, υπό την 
προϋπόθεση ότι δεν θα διανεµηθούν στους µετόχους.  
Η Εταιρεία δεν προτίθεται να διανείµει τα συγκεκριµένα αποθεµατικά και εποµένως δεν έχει προβεί στον υπολογισµό 
αναβαλλόµενου φόρου εισοδήµατος που θα ήταν αναγκαίος κατά την περίπτωση διανοµής των αποθεµατικών. 

VV..3311  ΜΜΕΕΡΡΙΙΣΣΜΜΑΑΤΤΑΑ  

Βάσει του ελληνικού εµπορικού νόµου, οι εταιρείες απαιτείται κάθε χρόνο να διανείµουν από τα κέρδη τους µέρισµα 
το οποίο είναι το 35% των κερδών µετά από φόρους και µετά το σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού.  
 Ωστόσο, µε οµόφωνη έγκριση όλων των µετόχων, µπορεί να µην διανείµουν µέρισµα. 

Επίσης, ο ελληνικός εµπορικός νόµος απαιτεί συγκεκριµένες συνθήκες, οι οποίες πρέπει να πληρούνται ώστε να 
µπορούν να διανεµηθούν µερίσµατα, ως κάτωθι: 
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α) Σύµφωνα µε το άρθρο 44α παράγραφος 2 του Κ.Ν.2190/1920, το ποσό που διανέµεται στους µετόχους δεν µπορεί να 
υπερβαίνει το ποσό των αποτελεσµάτων της τελευταίας χρήσης που έχει λήξει, προσαυξηµένο µε τα αδιανέµητα 
κέρδη που προέρχονται από προηγούµενες χρήσεις και τα αποθεµατικά για τα οποία επιτρέπεται και αποφασίστηκε 
από τη Γενική Συνέλευση η διανοµή τους, και µειωµένο κατά το ποσό των ζηµιών προηγούµενων χρήσεων και τα 
ποσά που επιβάλλεται να διατεθούν για το σχηµατισµό αποθεµατικών, σύµφωνα µε το νόµο και το καταστατικό. 

β) Τα καθαρά κέρδη της εταιρείας είναι τα προκύπτοντα µετά την αφαίρεση εκ των πραγµατοποιηθέντων ακαθάριστων 
κερδών παντός εξόδου, πάσης ζηµίας, των κατά το νόµο αποσβέσεων και παντός άλλου εταιρικού βάρους. 

VV..3322  ΜΜΑΑΘΘΗΗΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΑΑ  ΑΑΠΠΟΟΘΘΕΕΜΜΑΑΤΤΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΕΕΧΧΝΝΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΠΠΡΡΟΟΒΒΛΛΕΕΨΨΕΕΙΙΣΣ  

Τα υπόλοιπα των λογαριασµών αναλύονται ως εξής: 

ΟΜΙΛΟΣ
ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΟΜΙΛΟΥ
ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ
ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΟΜΙΛΟΥ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ

30/6/2008 31/12/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΖΩΗΣ
Αναλογιστικά αποθέµατα 364.222 138 364.360 305.442 138 305.580
Εκκρεµείς αποζηµιώσεις 12.258 448 12.706 8.130 448 8.578
Λοιπές ασφαλίστικές προβλέψεις 9.066 0 9.066 9.385 0 9.385

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΖΗΜΙΩΝ - ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
Μη δεδουλευµένα ασφάλιστρα 705 0 705 771 0 771
Εκκρεµείς αποζηµιώσεις 5.689 556 6.245 6.181 556 6.737

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΖΗΜΙΩΝ - ΛΟΙΠΟΙ ΚΛΑ∆ΟΙ
Μη δεδουλευµένα ασφάλιστρα 646 492 1.138 260 0 260
Εκκρεµείς αποζηµιώσεις 328 607 935 166 753 919
Λοιπές αφαλιστικές προβλέψεις 0 0 0 0 0 0

Σύνολο 392.914 2.241 395.155 330.335 1.895 332.230
Ασφαλιστικές προβλέψεις ασφαλίσεων ζωής που ο 
ασφαλισµένος 
φέρει τον επενδυτικό κίνδυνο (Unit Linked) 64.753 0 64.753 64.416 0 64.416
ΣΥΝΟΛΟ 457.667 2.241 459.908 394.751 1.895 396.646
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ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

ΑΝΑΛΟΓΙΑ 
ΑΝΤΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ

ΣΥΝΟΛΟ

30/6/2008 31/12/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΖΩΗΣ
Αναλογιστικά αποθέµατα 364.222 138 364.360 305.442 138 305.580
Εκκρεµείς αποζηµιώσεις 12.258 448 12.706 8.130 448 8.578
Λοιπές ασφαίστικές προβλέψεις 9.066 0 9.066 9.385 0 9.385

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΖΗΜΙΩΝ - ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ
Μη δεδουλευµένα ασφάλιστρα 705 0 705 771 0 771
Εκκρεµείς αποζηµιώσεις 5.689 556 6.245 6.181 556 6.737

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ ΖΗΜΙΩΝ - ΛΟΙΠΟΙ ΚΛΑ∆ΟΙ
Μη δεδουλευµένα ασφάλιστρα 646 492 1.138 260 0 260
Εκκρεµείς αποζηµιώσεις 328 607 935 166 753 919
Λοιπές αφαλιστικές προβλέψεις 0 0 0 0 0 0

Σύνολο 392.914 2.241 395.155 330.335 1.895 332.230
Ασφαλιστικές προβλέψεις ασφαλίσεων ζωής που ο 
ασφαλισµένος 
φέροι τον επενδυτικό κίνδυνο (Unit Linked) 64.753 0 64.753 64.416 0 64.416
ΣΥΝΟΛΟ 457.667 2.241 459.908 394.751 1.895 396.646

 

Για τον έλεγχο των ασφαλιστικών υποχρεώσεων λήφθηκαν υπόψη τρέχουσες τιµές για τους παράγοντες που 
επιδρούν στην εκτίµηση των ταµειακών ροών, όπως η θνησιµότητα, η νοσηρότητα, η διατηρησιµότητα καθώς και η 
υπολειπόµενη διάρκεια των ασφαλιστηρίων συµβολαίων, τα έξοδα, τα επιτόκια και ο πληθωρισµός. 

Ο υπολογισµός των ανωτέρω Μαθηµατικών Αποθεµάτων και Τεχνικών Προβλέψεων έγινε σύµφωνα µε τις ισχύουσες 
διατάξεις και τις εγκυκλίους του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

 

VV..3333  ΧΧΡΡΗΗΜΜΑΑΤΤΟΟΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΑΑΠΠΟΟΤΤΙΙΜΜΩΩΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΕΕΥΥΛΛΟΟΓΓΗΗ  ΑΑΞΞΙΙΑΑ    

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΣΕ ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ ΟΜΙΛΟΣ ΜΗΤΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
Τέστ επάρκειας 5.129 5.129 5.129 5.129
Υποχρεώσεις από χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια 51.345 50.499 51.345 50.499
Σύνολο 56.474 55.628 56.474 55.628

 

Έλεγχος επάρκειας ασφαλιστικών αποθεµάτων («liabilities adequacy test») 

Αρχής γενοµένης την 01.01.2005, µε την υιοθέτηση του ∆ΠΧΠ 4 «Ασφαλιστήρια συµβόλαια», ο Όµιλος διενεργεί 
εξέταση επάρκειας των ασφαλιστικών αποθεµάτων, έτσι όπως αυτά υπολογίζονται σύµφωνα µε την ελληνική 
ασφαλιστική νοµοθεσία και τη νοµοθεσία των άλλων χωρών στις οποίες οι θυγατρικές εταιρίες δραστηριοποιούνται σε 
κάθε ηµεροµηνία σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. 

Από τον έλεγχο αυτό προέκυψε ότι το ποσό της πρόβλεψης µέχρι 30.6.2008 ανέρχεται σε 5.129 χιλ.ευρώ και αφορά 
στο σύνολο των κλάδων Ζωής και Ζηµιών. 

Το τεστ επάρκειας υπολογίζεται κατόπιν αναλογιστικής µελέτης. Οι χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις προκύπτουν 
από χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια τα οποία δεν συµπεριλαµβάνονται στα έσοδα της χρήσης από ασφαλιστικές 
εργασίες. 
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Υποχρεώσεις από χρηµατοοικονοµικά συµβόλαια: 

(ποσά σε χιλ. ευρώ)

Σύνολο χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων 31.12.2006: 50.394

Εξαγορές από 1.1.2007 - 31.12.2007: -1.712

∆εδουλευµένοι τόκοι από 1.1.2007 - 31.12.2007: 1.817

Σύνολο χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων  31.12.2007: 50.499

∆εδουλευµένοι τόκοι από 1.1.2008 - 30.06.2008: 846

Σύνολο χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων  30.06.2008: 51.345
 

VV..3344  ΛΛΟΟΙΙΠΠΕΕΣΣ  ΥΥΠΠΟΟΧΧΡΡΕΕΩΩΣΣΕΕΙΙΣΣ    

Η ανάλυση των υποχρεώσεων αυτών παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

ΛΟΙΠΕΣ  ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΟΜΙΛΟΣ
ΜΗΤΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ

30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
1.Ληφθείσες εγγυήσεις 158 43 45 43
2.Καταθέσεις µετόχων για αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου 0 0 0 0
3.Γραµµάτια πληρωτέα -Επιταγές πληρωτέες 10.975 15.000 10.975 15.000
4.Οφειλόµενες αµοιβές προσωπικού 882 164 882 164
5.Μερίσµατα πληρωτέα 94 7 7 7
6.Τοκοµερίδια πληρωτέα 1.347 556 1.347 556
7.∆ικαιούχοι αµοιβών 381 1.371 381 1.371

8.Τράπεζες - Λογαριασµοί βραχυπρόθεσµων  υποχρεώσεων 9.430 3.347 9.193 3.289

9.Πιστωτές διάφοροι 62.398 38.139 60.947 36.625
10.Εκκαθαρισµένες αποζηµιώσεις 68 50 68 50
11.Προµηθευτές 10.351 5.536 9.104 4.102
12.Ασφαλιστικοί λογαριασµοί 1.500 1.030 1.500 1.030
13.Υποχρεώσεις για φόρους  - τέλη 19.423 15.639 19.391 15.607
14.Έσοδα εποµένων  χρήσεων /Έξοδα χρήσεως 
δεδουλευµένα 

4.410 4.229 4.332 39.979

Μερικό σύνολο (α) 121.417 85.111 118.172 117.823

ΛΟΙΠΕΣ  ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΟΜΙΛΟΣ
ΜΗΤΡΙΚΗ 
ΕΤΑΙΡΙΑ

30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007
(ποσά σε χιλ. ευρώ)
1.Οφειλόµενες δόσεις από αγορά ακινήτων 10.952 16.743 6.931 13.650
2.∆άνεια Τραπεζών 3.675 3.675 0 0

Μερικό σύνολο (β) 14.627 20.418 6.931 13.650
Γενικό σύνολο (α+β)         136.044            105.529       125.103           131.473    

Στο κονδύλι «Υποχρεώσεις από φόρους τέλη», συµπεριλαµβάνονται παρακρατούµενοι φόροι όπως: Φόρος επί των 
ασφαλίστρων, Φόρος µισθωτών υπηρεσιών, Χαρτόσηµο ασφαλιστηρίων συµβολαίων, Φόρος ελευθέρων  
επαγγελµατιών, Φόρος προµηθειών, Χαρτόσηµο εξαγορών και φορολογικές ρυθµίσεις από φορολογικούς  ελέγχους . 

Στο λογαριασµό «Πιστωτές διάφοροι» παρουσιάζεται αύξηση  η οποία οφείλεται κατά κύριο λόγο στο υπόλοιπο 
δοσοληψιών από τον τρεχούµενο λογαριασµό µε ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ 32.139 χιλ. ευρώ ενώ στις 31/12/07 ήταν 
19.036 χιλ.ευρώ και στην αύξηση των ληφθεισών προκαταβολών από 2.155 χιλ.ευρώ στις 31/12/07 σε 10.919 χιλ. ευρώ 
στις 30/06/08. 
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VV..3355  ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ     

(ποσά σε ευρώ)
30/6/2008 31/12/2007

Παρούσα Αξία χρηµατοδοτούµενων 
υποχρεώσεων 

1.480 1.277

(Εύλογη Αξία περιουσιακών στοιχείων  
προγράµµατος)

0 0

Αναλογιστικά κέρδη /(ζηµιές)   µη 
αναγνωρισθέντα

139 53

ΣΥΝΟΛΟ 1.619 1.330

Κόστος τρέχουσας υπηρεσίας 9 9

∆απάνη Τόκου 9 9
Αναµενόµενη απόδοση περιουσιακών 
στοιχείων

0 0

Αναλογιστικές  ζηµιές 2 2
ΣΥΝΟΛΟ   ΕΞΟ∆ΩΝ 20 20

Βασικές  Παραδοχές
Επιτόκιο προεξόφλησης 6,00% 6,00%

Ποσοστό µελλοντικής αύξησης  µισθών 2,00% 2,00%

Αναµενόµενη απόδοση επενδύσεων 1,00% 1,00%

Μέθοδος Αναλογιστικής  Αποτίµησης Projected Unit Credit Method (according to IAS 19)

ΜΗΤΡΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ

Η  Εταιρεία  αποτιµά  την υποχρέωση της προς τους εργαζοµένους της όπως αυτή ορίζεται  
βάσει του IAS 19 στις 30/6/2008, 31/12/2007  ως ακολούθως :

 

V.36. ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 

∆ικαστικές υποθέσεις 

Η µητρική εταιρεία εµπλέκεται (υπό την ιδιότητα του εναγόµενου και του ενάγοντος) σε διάφορες δικαστικές 
υποθέσεις και διαδικασίες επί διαιτησίας  στα πλαίσια της κανονικής λειτουργίας της. Η διοίκηση καθώς και οι νοµικοί 
σύµβουλοι της  µητρικής εταιρείας εκτιµούν ότι όλες οι εκκρεµείς υποθέσεις αναµένεται να διευθετηθούν χωρίς 
σηµαντικές αρνητικές  επιδράσεις στην χρηµατοοικονοµική θέση της µητρικής ή στα αποτελέσµατα της λειτουργίας της.   

Φορολογικές υποχρεώσεις 

              Η µητρική εταιρεία Ασπίς Πρόνοια ΑΕΓΑ δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά  για τις χρήσεις 2006, 2007 και την περίοδο 
έως 30/62008. 

 H εταιρεία Ασπίς Κτηµατική Α.Ε δεν έχει ελεγχθεί φορολογικά για τις χρήσεις  1999  έως  2007 και την περίοδο έως 
30/6/2008 ,  ενώ η θυγατρική αυτής Μπράιτ Α.Ε.  δεν έχει ελεγχθεί από την ίδρυσή της.  

Οι όµιλοι ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD και ΛΗ∆Α ΕΠΕΝ∆ΥΤΙΚΗ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΙΜΙΤΕ∆, οι οποίοι 
έχουν έδρα στην Κύπρο, λειτουργούν υπό άλλο φορολογικό καθεστώς. 
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Περιθώριο Φερεγγυότητας 

         Η εταιρεία, όπως προκύπτει από το σχετικό έγγραφο του Υπουργείου Ανάπτυξης Κ3-6767/19.12.2007, έχει 
καλύψει εξ ολοκλήρου τις υποχρεώσεις της µέχρι  31.12.2006 για επένδυση σε ασφαλιστική τοποθέτηση και περιθώριο 
φερεγγυότητας.  

 

Εµπράγµατα Βάρη 

           Περιουσιακά στοιχεία της εταιρίας βρίσκονται δεσµεευµένα σε ασφαλιστική τοποθέτηση για τα παρακάτω 
ποσά:Ακίνητα 119.047.927,90 €, Χρεόγραφα και δεσµευµένες καταθέσεις 151.644.653,32€. Επί των παγίων στοιχείων 
του Οµίλου δεν υφίσταται άλλο εµπράγµατο βάρος, εκτός από τις ανωτέρω δεσµεύσεις . 

Εγγυήσεις 

Η εταιρεία την 30.06.2008 είχε τις παρακάτω ενδεχόµενες υποχρεώσεις: Είχε εκδώσει εγγυητικές επιστολές 
συνολικού ύψους 3.156.220,93 ευρώ που αφορούν συµµετοχή σε διαγωνισµούς για κάλυψη νέων ασφαλιστηρίων 
συµβολαίων σε διάφορες εταιρίες. 

 

VV..3377  ΓΓΝΝΩΩΣΣΤΤΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ  ΣΣΥΥΝΝ∆∆ΕΕ∆∆ΕΕΜΜΕΕΝΝΩΩΝΝ  ΜΜΕΕΡΡΩΩΝΝ  ΣΣΥΥΜΜΦΦΩΩΝΝΑΑ  ΜΜΕΕ  ΤΤΟΟ  ∆∆ΛΛΠΠ  2244  

Οι ενδοεταιρικές συναλλαγές µεταξύ της Εταιρείας και των συνδεδεµένων εταιρειών µέχρι 30/06/2008 έχουν ως εξής: 

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

(ποσά σε χιλ. ευρώ) 1/1-30/06/2008 1/1-31/12/2007 1/1-30/06/2008 1/1-31/12/2007

α) Έσοδα
Πωλήσεις υπηρεσιών προς  Θυγατρικές εταιρείες 0 0 0 3
Πωλήσεις υπηρεσιών προς  Συγγενείς εταιρείες 0 0 0 0
Πωλήσεις υπηρεσιών προς Λοιπές εταιρείες 282 644 282 644
β) Έξοδα
Αγορές υπηρεσιών από  Θυγατρικές  εταιρείες 0 0 0 0
Αγορές υπηρεσιών από Συγγενείς εταιρείες 0 160 0 160
Αγορές υπηρεσιών από  Λοιπές εταιρείες 255 388 255 388
γ) Απαιτήσεις 
Απαιτήσεις από  Θυγατρικές εταιρείες 0 0 4.291 4.179
Απαιτήσεις από Συγγενείς εταιρείες 572 0 572 0

Απαιτήσεις από  Λοιπές εταιρείες 23.403 2.777 23.403 2.777

δ) Υποχρεώσεις
Υποχρεώσεις προς Θυγατρικές εταιρείες 0 0 222 35.974
Υποχρεώσεις προς Συγγενείς εταιρείες 0 6.399 0 6.399
Υποχρεώσεις προς Λοιπές εταιρείες 58.638 34.974 58.638 34.974
ε) Συναλλαγές και αµοιβές διευθυντικών στελεχών και µελών 
της διοίκησης 
Mισθοδοσία 1.254 3.011 1.092 2.637
Αµοιβές ∆.Σ. 65 111 65 108
Bonus 21 302 21 302

στ) Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και µέλη της διοίκησης 8 17 8 17

ζ) Υποχρεώσεις προς τα διευθυντικά στελέχη και µέλη της 
διοίκησης

224 181 224 131
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Οι εταιρείες που συµπεριλαµβάνονται στις ενδοεταιρικές συναλλαγές αναφέρονται στον παρακάτω πίνακα:  

Επωνυµία εταιρείας
Ποσοστό συµµετοχής 
Παύλου Ψωµιάδη %

α) Έσοδα β) Έξοδα γ) Απαιτήσεις δ) Υποχρεώσεις

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Α.Ζ. 55,98% 114 109 401 33.015

ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε. 0,00% 0 0 0 222

ΜΠΡΑΙΤ Α.Ε. 0,00% 0 0 4.291 0

ASPIS HOLDINGS PUBLIC CO LTD 0,00% 0 0 571 9.375

ΑΣΠΙΣ ΒΑΝΚ 0,00% 149 9 133 247

E-VALLEY 0,00% 0 0 0 173

ΑΣΠΙΣ Α.Ε.∆.Α.Κ. 0,00% 0 0 0 27

ΑΣΠΙΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ ΑΕ 0,00% 0 0 6 11

ΑΣΠΙΣ ΕΣΤΙΑ Α.Ε. 0,0004% 0 0 17 0

ΑΣΠΙΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧ. 
Α.Ε.

95,00% 0 0 8 0

ΠΡΟΝΟΙΑ ΕΜΠΟΡΙΚΗ Α.Ε.Ε.Ε. 0,00% 2 0 174 0

ΑΣΠΙΣ ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ Α.Ε. 99,74% 2 0 964 668

ΠΡΟΣΠΕΚΤ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΗ AE 0,00% 0 0 213 0

∆ΩΡΟΓΡΑΦΟΤEXΝΙΚΗ Α.Ε. 0,00% 0 114 0 462

ΠΡΟΒΙΖΙΟΝ AE 0,00% 0 23 251 11

ΑΣΠΙΣ ΚΑΠΙΤΑΛ AE 100,00% 0 0 17.798 13.649

LEDA INVESTMENT LTD 0,00% 0 0 0 0

ΑΣΠΙΣ ΚΥΠΡΟΥ LTD 0,00% 0 0 0 0

ΑΣΠΙΣ ΣΟΥΗ∆ΙΑΣ 0,00% 0 0 168 1.000

ASPIS LIBERTY LIFE INSURANCE 
PUBLIC CO LTD

5,67% 0 0 0 0

COMMERCIAL VALLUE 24,87% 15 0 3.271 0

ΣΥΝΟΛΟ 282 255 28.266 58.860
 

VV..3388    ΑΑΡΡΙΙΘΘΜΜΟΟΣΣ  ΤΤΟΟΥΥ  ΑΑΠΠΑΑΣΣΧΧΟΟΛΛΟΟΥΥΜΜΕΕΝΝΟΟΥΥ  ΠΠΡΡΟΟΣΣΩΩΠΠΙΙΚΚΟΟΥΥ  

 

Ο αριθµός του απασχολούµενου προσωπικού της Εταιρείας ανερχόταν κατά την 30η Ιουνίου 2008 σε 363 και του Οµίλου 
σε 429 άτοµα και κατά την 30η  Ιουνίου 2007 σε 353 της Εταιρείας και σε 582 άτοµα του Οµίλου αντίστοιχα. 
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VV..3399    ΜΜΕΕΤΤΑΑΓΓΕΕΝΝΕΕΣΣΤΤΕΕΡΡΑΑ  ΓΓΕΕΓΓΟΟΝΝΟΟΤΤΑΑ  

 

Στη συνεδρίαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΕΠ.Ε.Ι.Α της 29/07/2008 αποφασίσθηκε η άµεση απαγόρευση της ελεύθερης 
διάθεσης των υφιστάµενων περιουσιακών στοιχείων της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ λόγω  συµµετοχής της (µε 38,66% ) στην για 
επενδυτικούς σκοπούς  εταιρία   Commercial Value.Σε συνέχεια της απόφασης αυτής η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς αποφάσισε 
την προσωρινή αναστολή διαπραγµάτευσης της µετοχής της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ Α.Ε.Γ.Α. ενώ ο οίκος αξιολόγησης πιστοληπτικής 
ικανότητας FITCH τοποθέτησε σε Rating Watch Negative το δείκτη IFS (B+) των εταιρειών ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ.  

Κατά την Έκτακτη Γενική Συνέλευση της Commercial Value στις 25/08/2008 αποφασίσθηκε η αύξηση του Κεφαλαίου της 
Εταιρίας κατά το ποσό των   90.000  χιλ.ευρώ µε παραίτηση των παλαιών µετόχων από το δικαίωµα προτίµησης. 

Μετά την ολοκλήρωση της αύξησης η αιτία των προβληµάτων της Εταιρίας θα έχει ρυθµιστεί. 

VV..4400  ΛΛΟΟΙΙΠΠΕΕΣΣ  ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΕΕΣΣ  

 

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις έχουν εγκριθεί στην από 28.8.2008 συνεδρίαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 
Μητρικής Εταιρείας. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  ΕΕΞΞΑΑΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑΙΙΑΑ  ΟΟΙΙΚΚΟΟΝΝΟΟΜΜΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΚΚΘΘΕΕΣΣΗΗ  3300ηηςς  ΙΙΟΟΥΥΝΝΙΙΟΟΥΥ  22000088  

64 

Αθήνα, 28 Αυγούστου 2008 

 Ο Πρόεδρος Ο Γενικός Ο Αναπληρωτής Ο ∆ιευθυντής  
 & ∆ιευθύνων ∆ιευθυντής Γενικός ∆/ντής & Λογιστηρίου  
 Σύµβουλος   & Υπεύθυνος Οικονοµικός ∆/ντής 
  Αναλογιστής & Μέλος ∆.Σ. 

 ΠΑΥΛΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  
 ΨΩΜΙΑ∆ΗΣ ΓΙΟΝΗΣ Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΖΑΡΑΝΗΣ  
 Α∆Τ: ΑΕ 046058 Α∆Τ: Σ 662727 Αρ.Αδ.ΟΕΕ: 2353 Αρ.Αδ.ΟΕΕ: 27900  
   Α’ τάξης Α’ τάξης 
 
 
 
 
 



VV..4411    ΣΣΤΤΟΟΙΙΧΧΕΕΙΙΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΛΛΗΗΡΡΟΟΦΦΟΟΡΡΙΙΕΕΣΣ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟ∆∆ΟΟΥΥ  11..11..22000088  ––  3300..66..22000088  

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ :

∆ιεύθυνση Έδρας Εταιρείας : Λεωφ.Κηφισίας 62, 15125 Μαρούσι Π.ΨΩΜΙΑ∆ΗΣ Πρόεδρος & ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
ΑΡ.Μ.Α.Ε. : 12858/05/Β/86/38 E.ΛΑΜΠΑ∆ΑΡΙΟΣ Αντιπρόεδρος

Αρµόδια Εποπτική Αρχή : ΕΠ.Ε.Ι.Α. Κ.ΓΙΟΝΗΣ Μέλος

Ηµεροµηνία έγκρισης από το ∆.Σ.των Ενδιάµεσων Οικονοµικών Καταστάσεων : 28/8/2008 Β.Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ Μέλος

∆ιεύθυνση διαδικτύου εταιρείας : www.aspis.gr M.ΕΠΙΘΥΜΙΑ∆ΗΣ Μέλος

Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής : Ιωάννα ∆.Φλώρου Κ.ΚΑΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΣ Μέλος

Ελεγκτική Εταιρία : Σ.Ο.Λ. α.ε.ο.ε. ∆.ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ Μέλος

Τύπος έκθεσης επισκόπησης: Γνώµη µε εξαίρεση  - θέµα έµφασης (ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις) Π.ΜΕΛΕΤΑΚΟΣ Μέλος
Ι.ΤΣΑΝΙΟΣ Μέλος
ΣΠ.ΦΛΕΓΓΑΣ Μέλος
Ι.ΧΑΣΙ∆ Μέλος

1/1-30/6/2008 1/1-30/6/2007 1/4-30/6/2008 1/4-30/6/2007 1/1-30/6/2008 1/1-30/6/2007 1/4-30/6/2008 1/4-30/6/2007

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

30/6/2008 31/12/2007 30/6/2008 31/12/2007 Ασφαλίσεις Ζωής
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Ασφάλιστρα 119.178.663,63 78.665.200,54 62.944.454,45 44.380.624,64 119.178.663,63 78.665.200,54 62.944.454,45 44.380.624,64
Ιδιοχρησιµοποιούµενα ενσώµατα πάγια στοιχεία 139.018.536,65 108.874.098,15 138.825.206,65 108.706.556,15 Μείον: Αντασφάλιστρα 256.216,49 438.971,84 177.900,26 241.161,51 256.216,49 438.971,84 177.900,26 241.161,51
Επενδύσεις σε ακίνητα 115.359.705,48 111.768.541,00 80.808.938,48 79.529.542,00 Μείον: ∆εδουλευµένες Προµήθειες και έξοδα παραγωγής 18.247.590,29 11.722.372,95 9.510.468,69 6.650.048,62 18.247.590,29 11.722.372,95 9.510.468,69 6.650.048,62
Άυλα πάγια στοιχεία 15.704.338,03 15.704.958,04 0,00 0,00 Μείον: Ασφαλιστικές αποζηµιώσεις -  Ιδία κράτηση 42.247.759,70 47.163.641,27 22.994.138,50 21.612.996,54 42.247.759,70 47.163.641,27 22.994.138,50 21.612.996,54
Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 214.045.534,54 216.914.264,51 213.962.458,64 216.781.848,51 Μείον: Αύξηση µαθηµατικών και λοιπών προβλέψεων - Ιδία κράτηση 62.920.608,34 2.624.918,58 36.431.044,44 666.962,67 62.920.608,34 2.624.918,58 36.431.044,44 666.962,67
Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία διαθέσιµα για πώληση 7.479.288,73 8.171.217,05 61.910.694,93 62.527.520,54 Πλέον: Καθαρό εισόδηµα επενδύσεων ασφαλίσεων ζωής -14.179.883,73 -8.932.249,45 -26.454.428,70 -9.893.862,08 19.692.533,08 -4.212.825,47 8.620.479,99 -8.130.876,09
∆ιακρατούµενες ως τη λήξη επενδύσεις 25.011.671,16 24.250.331,88 25.011.671,16 24.250.331,88
Επενδύσεις σε συγγενείς επιχειρήσεις 14.984.336,46 12.868.721,74 0,00 0,00 Κέρδη  ασφαλίσεων ζωής (α) -18.673.394,92 7.783.046,45 -32.623.526,14 5.315.593,22 15.199.021,89 12.502.470,43 2.451.382,55 7.078.579,21

Επενδύσεις για λογαριασµό ασφαλισµένων 57.062.011,07 50.395.543,10 64.753.499,43 64.416.609,13
Απαιτήσεις από ασφάλιστρα 26.542.496,32 15.155.622,92 26.542.496,32 15.155.622,92
Απαιτήσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 1.163.817,82 756.249,88 1.163.817,82 756.249,88 Ασφαλίσεις κατά Ζηµιών
Αποθέµατα 39.567,00 0,00 0,00 0,00 Ασφάλιστρα 2.682.317,15 2.753.007,46 1.319.302,12 1.208.706,87 2.682.317,15 2.753.007,46 1.319.302,12 1.208.706,87
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 113.340.496,15 79.148.020,60 96.869.127,56 77.841.812,36 Μείον: Αντασφάλιστρα 867.780,30 625.155,58 473.366,41 0,00 867.780,30 625.155,58 473.366,41 0,00
∆ιαθέσιµα 6.368.790,52 12.935.849,81 6.151.613,60 12.347.981,59 Μείον: ∆εδουλευµένες Προµήθειες και έξοδα παραγωγής 201.131,41 421.887,92 -58.413,16 164.709,78 201.131,41 421.887,92 -58.413,16 164.709,78
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 736.120.589,93 656.943.418,68 715.999.524,59 662.314.074,96 Μείον: Ασφαλιστικές  αποζηµιώσεις - Ιδία κράτηση 1.070.958,53 731.786,41 691.512,87 296.195,40 1.070.958,53 731.786,41 691.512,87 296.195,40

Mείον: Αύξηση λοιπών ασφαλιστικών προβλέψεων - Ιδία κράτηση -10.071,34 627.218,00 -93.338,27 558.077,43 -10.071,34 627.218,00 -93.338,27 558.077,43
ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ Πλέον: Καθαρό εισόδηµα επενδύσεων ασφαλίσεων κατά ζηµιών 30.916,10 58.574,22 6.806,30 52.583,94 30.916,10 58.574,22 6.806,30 52.583,94
Μετοχικό κεφάλαιο 51.356.564,00 51.356.564,00 51.356.564,00 51.356.564,00

Λοιπά στοιχεία καθαρής θέσης -37.123.313,81 -9.184.029,24 -8.723.880,04 -4.823.072,22 Κέρδη ασφαλίσεων κατά ζηµιών (β) 583.434,35 405.533,77 312.980,57 242.308,20 583.434,35 405.533,77 312.980,57 242.308,20

Σύνολο καθαρής θέσης µετόχων (α) 14.233.250,19 42.172.534,76 42.632.683,96 46.533.491,78
∆ικαιώµατα Μειοψηφίας (β) 32.361.874,64 20.509.836,63 0,00 0,00
Σύνολο καθαρής θέσης (γ )= (α)+(β) 46.595.124,83 62.682.371,39 42.632.683,96 46.533.491,78 Λοιπά έσοδα (γ) 110.706,72 120.837,14 53.930,76 -1.184.222,35 6.636,44 4.981,68 4.496,70 -1.300.077,81
∆ανειακές υποχρεώσεις 17.169.336,00 16.430.344,00 15.000.000,00 15.000.000,00 Λειτουργικά έξοδα (δ) 16.453.473,33 11.154.117,35 8.394.799,28 6.625.062,17 15.872.531,00 10.973.837,56 8.124.693,87 6.446.348,20
Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις 197.193.715,18 131.554.579,88 183.204.426,71 154.504.459,67 Λοιπά έξοδα (ε) 3.503.865,94 396.480,92 -5.799,25 122.536,79 3.503.865,94 396.480,92 -5.799,25 122.536,79
Προβλέψεις/Λοιπές υποχρεώσεις 12.515.126,69 47.482.106,56 12.515.126,69 47.482.106,56 Έσοδα από επενδυτικές µη ασφαλιστικές δραστηριότητες (στ) 732.187,00 0,00 137.793,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Υποχρεώσεις από αντασφαλιστικές δραστηριότητες 2.738.850,64 2.147.965,50 2.738.850,64 2.147.965,60 Αποτελέσµατα από συγγενείς επιχειρήσεις (ζ) 6.492.506,38 3.818.178,17 3.982.302,54 2.864.830,64 0,00 0,00 0,00 0,00
Σύνολο υποχρεώσεων (δ) 229.617.028,51 197.614.995,94 213.458.404,04 219.134.531,83

Κέρδη / ζηµίες προ φόρων    (α)+(β)+(γ)-(δ)-(ε)+(στ)+(ζ) -30.711.899,74 576.997,26 -36.525.519,30 490.910,75 -3.587.304,26 1.542.667,40 -5.350.034,80 -548.075,39

Μαθηµατικές προβλέψεις ασφαλειών ζωής - Ιδία κράτηση 428.975.317,94 369.858.842,92 428.975.317,94 369.858.842,92
Πλέον :αναλογία αντασφαλιστών 137.600,00 429.112.917,94 137.600,00 369.996.442,92 137.600,00 429.112.917,94 137.600,00 369.996.442,92 Κέρδη / ζηµίες µετά από φόρους -31.087.246,56 576.997,26 -36.759.338,29 490.910,75 -3.900.807,82 1.542.667,40 -5.522.010,53 -548.075,39
Aσφαλιστικές προβλέψεις εκκρεµών  ζηµιών  - Ιδία κράτηση 18.275.043,51 14.477.607,15 18.275.043,51 14.477.607,15
Πλέον: αναλογία αντασφαλιστών 1.610.861,16 19.885.904,67 1.756.209,62 16.233.816,77 1.610.861,16 19.885.904,67 1.756.209,62 16.233.816,77 Κατανέµονται σε: 
Μη δεδουλευµένα ασφάλιστρα  - Ιδία κράτηση 1.351.325,68 1.030.560,86 1.351.325,68 1.030.560,86 Μετόχους Εταιρείας -31.173.716,11 576.997,26 -36.687.358,00 490.910,75 -3.900.807,82 1.542.667,40 -5.522.010,53 -548.075,39
Πλέον: αναλογία αντασφαλιστών 492.607,72 1.843.933,40 0,00 1.030.560,86 492.607,72 1.843.933,40 0,00 1.030.560,86 Μετόχους µειοψηφίας 86.469,55 0,00 -71.980,29 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
Λοιπές ασφαλιστικές προβλέψεις - Ιδία κράτηση 9.065.680,58 9.385.230,80 9.065.680,58 9.385.230,80 Κέρδη / ζηµίες µετά από φόρους ανά µετοχή - βασικά (σε € ) -0,4249 0,0079 -0,5001 0,0067 -0,0532 0,0210 -0,0753 -0,0075
Πλέον: αναλογία αντασφαλιστών 0,00 9.065.680,58 0,00 9.385.230,80 0,00 9.065.680,58 0,00 9.385.230,80
Σύνολο ασφαλιστικών προβλέψεων (ε) 459.908.436,59 396.646.051,35 459.908.436,59 396.646.051,35

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ (γ)+(δ)+(ε) 736.120.589,93 656.943.418,68 715.999.524,59 662.314.074,96

1. Η εξαίρεση στην Έκθεση Επισκόπησης του Ορκωτού Ελεγκτή αφορά στο γεγονός ότι η επισκόπηση που διενήργησε, αφορά την εξαµηνιαία περίοδο στο σύνολό της και δεν επεκτάθηκε στην αυτοτελή επισκόπηση των οικονοµικών στοιχείων των αποτελεσµάτων 
του β΄ τριµήνου 2008 και ενδεχόµενα θα απαιτούνταν προσαρµογές στις καταστάσεις αποτελεσµάτων του β΄τριµήνου 2008.Από την εξαίρεση αυτή, δεν υπήρξε καµιά επίπτωση στην καθαρή θέση, τα αποτελέσµατα περιόδου και τα δικαιώµατα µειοψηφίας ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

του οµίλου και της µητρικής.   1/1-30/6/2008 1/1-30/6/2007 1/1-30/6/2008 1/1-30/6//2007

2. Στο θέµα έµφασης στην έκθεση επισκόπησης της Ορκωτού Ελεγκτή επισηµαίνεται ότι οι φορολογικές δηλώσεις της µητρικής εταιρείας και των εταιρειών του οµίλου για τις αντίστοιχες χρήσεις που αναφέρονται στη σηµείωση V.36 των οικονοµικών καταστάσεων, Σύνολο καθαρής θέσης έναρξης περιόδου (1/1/2008 και 1/1/2007 αντίστοιχα) 62.682.371,39 20.412.966,56 46.533.491,78 48.828.641,15
δεν έχουν εξετασθεί από τις φορολογικές αρχές, µε συνέπεια να υπάρχει το ενδεχόµενο επιβολής πρόσθετων φόρων και προσαυξήσεων κατά το χρόνο που θα εξετασθούν και οριστικοποιηθούν. Η έκβαση του φορολογικού ελέγχου δεν είναι δυνατό να προβλεφθεί Kέρδη/ζηµίες περιόδου µετά από φόρους (συνεχιζόµενες δραστηριότητες) -31.087.246,56 576.997,26 -3.900.807,82 1.542.667,40
 στο παρόν στάδιο και, ως εκ τούτου, δεν έχει γίνει πρόβλεψη στις οικονοµικές καταστάσεις σε σχέση µε το θέµα αυτό.      Αύξηση / (µείωση) Mετοχικού κεφαλαίου 15.000.000,00 0,00 0,00 0,00
3. Έχουν τηρηθεί οι λογιστικές αρχές που υιοθέτησε η µητρική εταιρεία και ο όµιλος βάσει των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.). ∆ιανεµηθέντα µερίσµατα  0,00 0,00 0,00 0,00
4. Οι παρακάτω εταιρείες του Οµίλου περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις : ∆απάνες καθαρής θέσης 0,00 0,00 0,00 0,00

Έδρα

% Άµεσης Συµµετοχής 
30/6/2008

% Άµεσης Συµµετοχής 
31/12/2007 Μέθοδος Ενοποίησης Καθαρό εισόδηµα καταχωρηµένο απ' ευθείας στην καθαρή θέση 0,00 0,00 0,00 0,00

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ (Μητρική) Ελλάδα Αγορές / (πωλήσεις) ιδίων µετοχών 0,00 0,00 0,00 0,00
ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε. Ελλάδα 100,00 100,00 Ολική

LEDA INVESTMENT Ltd Κύπρος 55,09 64,19 Ολική Σύνολο καθαρής θέσης λήξης περιόδου (30/6/2008 και 30/6/2007 αντίστοιχα) 46.595.124,83 20.989.963,82 42.632.683,96 50.371.308,55

ASPIS HOLDINGS PUBLIC COMPANY Ltd Κύπρος 35,64 36,19 Καθαρή θέση

Η εταιρία  "ΑΣΠΙΣ ΚΤΗΜΑΤΙΚΗ Α.Ε." ενσωµατώνει µε την µέθοδο της ολικής ενοποίησης,την  "ΜΠΡΑΙΤ ΑΕ" µε έδρα το Μαρούσι και µε ποσοστό 100%.  
Ο Όµιλος "LEDA INVESTMENT Ltd" ενσωµατώνει κατά 100% τις εταιρείες BS Property Ltd, Scopeginsu Company Ltd, Stonepanders Corporation Ltd, Poppbirst Ltd, Venarem Holdingw Ltd, Exfinco Holdings Ltd, Rungmil Corporation Ltd ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

 και την εταιρεία Whitemoon Services Ltd µε ποσοστό 93,50%. 1/1-30/6/2008 1/1-30/6/2007 1/1-30/6/2008 1/1-30/6/2007

5.Ο αριθµός απασχολούµενου προσωπικού στο τέλος της τρέχουσας περιόδου είναι 429 άτοµα για τον Όµιλο και 363 άτοµα για την Μητρική εταιρία, στο τέλος της αντίστοιχης προηγούµενης περιόδου ήταν 582 άτοµα για τον Όµιλο και 353 για την Μητρική εταιρία.
6. Από 30.7.2008 κατόπιν αποφάσεως της Επιτροπής  Κεφαλαιαγοράς έγινε προσωρινή αναστολή διαπραγµάτευσης των µετοχών της εταιρίας στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. Λειτουργικές ροές από συνεχιζόµενες δραστηριότητες -24.993.344,84 2.606.912,04 -10.702.876,93 2.166.643,92
7. Περιουσιακά στοιχεία της εταιρείας βρίσκονται δεσµευµένα σε ασφαλιστική τοποθέτηση για τα παρακάτω ποσά: Ακίνητα 119.047.927,90 ευρώ, Χρεόγραφα και δεσµευµένες καταθέσεις 151.644.653,32 ευρώ. Σύνολο εισροών / (εκροών) από λειτουργικές δραστηριότητες  (α) -24.993.344,84 2.606.912,04 -10.702.876,93 2.166.643,92
8.Επί των παγίων στοιχείων του Όµίλου δεν υφίσταται άλλο εµπράγµατο βάρος, εκτός από τις ανωτέρω δεσµεύσεις. Επενδυτικές ροές από συνεχιζόµενες δραστηριότητες -2.365.413,54 -7.331.730,11 -555.591,54 -7.331.730,11
10.∆εν υπάρχουν επίδικες ή υπό διαιτησία διαφορές που ενδέχεται να έχουν σηµαντική επίπτωση στην οικονοµική κατάσταση ή λειτουργία της εταιρείας και του Οµίλου και συνεπώς δεν έχουν σχηµατιστεί αντίστοιχες προβλέψεις. Σύνολο εισροών / (εκροών) από επενδυτικές δραστηριότητες (β) -2.365.413,54 -7.331.730,11 -555.591,54 -7.331.730,11
11. Η εταιρεία, όπως προκύπτει από το σχετικό έγγραφο του Υπουργείου Ανάπτυξης µε αριθµ. Κ3-6767/19.12.2007 έχει καλύψει εξ ολοκλήρου τις υποχρεώσεις της µέχρι 31.12.2006 για επένδυση σε ασφαλιστική τοποθέτηση και περιθώριο φερεγγυότητας. Χρηµατοδοτικές ροές από συνεχιζόµενες δραστηριότητες 20.791.699,09 -1.456.838,79 5.062.100,48 -1.048.938,28
12. Η εταιρεία έχει σχηµατίσει προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις ποσού 10.505.890,40 ευρώ. Σύνολο εισροών / (εκροών) από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (γ) 20.791.699,09 -1.456.838,79 5.062.100,48 -1.048.938,28
13.Η Εταιρεία  και οι λοιπές εταιρείες του οµίλου δεν κατέχουν ίδιες µετοχές της µητρικής.

14.Οι ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις των εταιρειών του οµίλου, αναλύονται στη σηµείωση V.36 οικονοµικών καταστάσεων. Καθαρή αύξηση / (µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα της περιόδου (α)+(β)+(γ) -6.567.059,29 -6.181.656,86 -6.196.367,99 -6.214.024,47

15. Tα ποσά των εσόδων και των εξόδων  σωρευτικά από την έναρξη της περιόδου καθώς και τα υπόλοιπα των απαιτήσεων και υποχρεώσεων της εταιρίας και του οµίλου  στη λήξη της τρέχουσας περιόδου, τα οποία έχουν προκύψει  
από συναλλαγές µε συνδεδεµένα, κατά την έννοια του ∆.Λ.Π. 24, µέρη έχουν ως κατωτέρω: Επίπτωση συναλλαγµατικών διαφορών στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα 0,00 0,00 0,00 0,00

ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ

1/1 - 30/6/2008 1/1 - 31/12/2007 1/1-30/6/2008 1/1-31/12/2007 Σύνολο εισροών / (εκροών) περιόδου -6.567.059,29 -6.181.656,86 -6.196.367,99 -6.214.024,47
α) Έσοδα από υπηρεσίες προς συνδεδεµένες εταιρίες 282 644 282 647
β) Έξοδα από υπηρεσίες από συνδεδεµένες  εταιρίες 255 548 255 548 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 12.935.849,81 8.873.984,78 12.347.981,59 8.471.287,06

γ) Απαιτήσεις 23.975 2.777 28.266 6.956
δ) Υποχρεώσεις 58.638 41.373 58.860 77.347 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 6.368.790,52 2.692.327,92 6.151.613,60 2.257.262,59

ε) Συναλλαγές και αµοιβές διευθυντικών στελεχών και µελών της διοίκησης 1.340 3.424 1.178 3.047
στ) Απαιτήσεις από διευθυντικά στελέχη και µέλη της διοίκησης 8 17 8 17
ζ) Υποχρεώσεις προς τα διευθυντικά στελέχη και µέλη της διοίκησης 224 181 224 131

16. Τα ποσά των προβλέψεων που έχει σχηµατίσει η Εταιρεία και ο Όµιλος την  30/6/2008 είναι τα ακόλουθα:
ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ 

α) Για πάσης φύσεως επίδικες διαφορές 0,00 0,00

β) Για ανέλεγκτες φορολογικά χρήσεις 0,00 0,00

γ) Λοιπές προβλέψεις 0,00 0,00

17. ∆εν υπάρχουν εταιρείες οι οποίες δεν ενσωµατώθηκαν στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις στην τρέχουσα περίοδο ενώ είχαν ενσωµατωθεί είτε στην αµέσως προηγούµενη περίοδο είτε στις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της 31.12.2007.

Η Εταιρεία ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΑΖ δεν ενσωµατώθηκε στις οικονοµικές καταστάσεις της 30.6.2008, λόγω µείωσης του ποσοστού συµµετοχής σ΄αυτήν της Μητρικής Εταιρείας στο 4ο τρίµηνο του 2007 από 35,19% σε 18,827%, ενώ 

στην αντίστοιχη περίοδο της προηγούµενης χρήσης είχε ενσωµατωθεί µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης.Επίσης στην αντίστοιχη περίοδο της προηγούµενης χρήσης δεν είχε συµπεριληφθεί στην ενοποίηση η "LEDA INVESTMENT Ltd", η οποία ενσωµατώθηκε 

για πρώτη φορά µε τη µέθοδο της καθαρής θέσης στο 3ο τρίµηνο του 2007 και µε τη µέθοδο της ολικής ενοποίησης στο 4ο τρίµηνο του 2007, λόγω αύξησης του ποσοστού συµµετοχής. 
18. Η διαχειριστική περίοδος των ενοποιούµενων εταιρειών δεν έχει µεταβληθεί.

Ο ΑΝΑΠΛ.ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ - 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ∆/NTHΣ ΚΑΙ ΜΕΛΟΣ ∆.Σ. 

ΠΑΥΛΟΣ ΨΩΜΙΑ∆ΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ
Α.∆.Τ. ΑΕ 046058 Α.∆.Τ. ΑΒ - 645699

         'Αρ.Αδείας Ο.Ε.Ε. 0002353 - Τάξη Α’

ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ ΑΠΌ 1 Ιανουαρίου 2008 έως 30 Ιουνίου  2008

Σύµφωνα µε την Απόφαση 6/448/11.10.2007 του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
Τα παρακάτω στοιχεία και πληροφορίες, που προκύπτουν από τις οικονοµικές καταστάσεις, στοχεύουν σε µία γενική ενηµέρωση για την οικονοµική κατάσταση και τα αποτελέσµατα της ΑΣΠΙΣ ΠΡΟΝΟΙΑ ΑΕΓΑ και του οµίλου της. Συνιστούµε εποµένως στον αναγνώστη, 

πριν προβεί σε οποιουδήποτε είδους επενδυτική επιλογή ή άλλη συναλλαγή µε τον εκδότη, να ανατρέξει στη διεύθυνση διαδικτύου του εκδότη, όπου αναρτώνται οι περιοδικές οικονοµικές καταστάσεις καθώς και η έκθεση επισκόπησης του ορκωτού ελεγκτή λογιστή όποτε αυτή απαιτείται. 

ΣΥΝΘΕΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ :

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ (ποσά σε ευρώ) ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ ΑΠΟ 01.01.2008 ΜΕΧΡΙ 30.6.2008 (ποσά σε ευρώ)
ΟΜΙΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

OMIΛΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ ΚΑΘΑΡΗΣ ΘΕΣΗΣ ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ (ποσά σε ευρώ)

          ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΡΟΩΝ (ποσά σε ευρώ)

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ & ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Ο ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 
Μαρούσι 28  Αυγούστου 2008

ΚΑΙ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΝΑΛΟΓΙΣΤΗΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΑΡΑΝΗΣ 
Α.∆.Τ. Σ 662727 Α∆Τ ΑZ - 518189

Αρ.Αδείας Ο.Ε.Ε. 27900 - Τάξη Α’  


